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iBienvenido a
cuarto basico!

Presentacion

El Texto Matematica 4° basico es una invitacion a aprender
mientras te diviertes.

En sus paginas aprenderds acerca del mundo que te rodea
y encontrards actividades interesantes y motivadoras que te
guiaran por el fascinante mundo de la matematica.

En tu texto podras

aa‘ Trabajar en grupo.

% Seguir practicando en tu Cuaderno de Actividades.
Usar recortables.

% iPractica tus actividades en tu
cuaderno de Matematicas!

Presentacion o
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;Qué sabes? } 1

Numeros hasta el 10000

1. Escribe los numeros.
a. 999
b. 587
c. 936

S 2. Descompodn aditivamente
los nimeros.

a. 432
b. 764
c. 349

Adicién y sustraccion
3. Resuelve el problema.

Camila dond $550 a la Fundacion
Planta un Arbol, Emilia dond $830,
(Quién aportd mas?Y jcuanto mas?

Multiplicacion y division

4. Resuelve con una multiplicacién.

9 I % % %
9 I % % %
9% % % % %




Numeros hasta el 10 000

-’7""0"-1'

Reciclamos:

Fuente: recursos editoriales. ] i
Representaras, ordenaras y

compararas el valor posicional
de nUmeros hasta el 10 000.

Activate ]} 3

1. ;Qué materiales se reciclaron? Némbralos.
2. ;Qué material se reciclé mas?, ;cual menos? Explica.

3. Ordena de mayor a menor la cantidad de materiales reciclados.

o Unidad 1 - El medioambiente



Representar numeros hasta 10 000

Ejemplo B [Problema]

El afo pasado
plantamos 1 600. 2324 plantas.

Un grupo de jovenes P ot

preocupados por el
medioambiente se
encargan todos los afos
de reforestar cerros.
iComo representarias lo
plantado este ano?

€D Representa con [@.

3 =
| »
\
\ @
\
\ =
A 4 v v
UM D U
2 3 2 4

@) Escribe con palabras el nimero.

2324 » Dos mil trescientos veinticuatro.

e ;Como representarias lo plantado el ano anterior con bloques?
e Representa en la tabla de valor posicional: 3612,4 120, 5123.

Hay 10 unidades  Hay 10 decenas Hay 10 centenas en 1 000.

en 10. en 100.

Leccion 1 - Numeros hasta el 10000 o

YIIDD
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Ejemplo

{Qué numero esta W@

representado? @ @
] . AR

Escribelo en cifras y

palabras.

C’Qué sucede
en las
decenas?

\
\
\
\
\
\
\
\
0D » 2806

@ El nimero es 2 806. Se lee dos mil ochocientos seis.

Ejemplo & [Problema]

Los jévenes ya plantaron 4657 arboles. Si cada una hora plantan mas arboles,
icuantos arboles plantan luego de 4 horas? Observa la secuencia:

4657,4667,4677,4687, !

€D Identifica la posicion de la cifra que cambia.
4657,4667,4677,4687 » las decenas

) Determina el nimero que falta en la secuencia.

Patron» + 10 +10 +10 +10

4657 4667 4677 (4687 7)¢— 10 més que 4687 es 4697

© Los jovenes plantaron 4697 arboles luego de 4 horas.

Al contar de 10 en 10, 100 en 100, 1 000 en 1000, lo que cambiaran seran las
decenas, centenas y unidades de mil respectivamente.

@ Unidad 1 - El medioambiente



A

1.

Representa los niUmeros.

Vs

Numero En palabras

4780
2634
5691
9999

N ° J

N [N [N | o

Escribe en cifras y en palabras.

d.
b.
E E E E E 2 @ 8 @ @8 @ @ @
C.
B @
B @
B @

Representa con bloques multibase.
a. 5620 b. 3983 c. 4765 d. 2899 e. 8256 f. 2148

Determina los nimeros que faltan en las secuencias y su patrén.

2458,3458,4458, 7 7 7 7 7

Patron» ?
68896789, 7,7 6489, 7,7 7 @7
Patron» ? 8ail

Crea tres secuencias. Considera el modelo. [Profundizacion]

Numero inicial Patron Secuencia
v v v
? ? ?

Leccion 1 - NUmeros hasta el 10000 0



Valor posicional

Ejemplo B

Hay mas de
3834 botellas
de plastico
como basura
en el mar.

Representa el valor posicional de la cantidad de botellas.

¢} Indica el valor de cada cifra.

UM C D U
o © El nimero 3 834 tiene
® o ® ® ¢ o 4 digitos. El 3 esta en el
o ® ®e ® o ® o
® ® lugar de las unidades de
3 8 3 4 mil, el 8 en el lugar de las
v v v v centenas, el 3 en el lugar
3000 800 30 4 de las decenas y el 4 en

el lugar de las unidades.

Ejemplo B [Problema]

Antonia tiene 5 wg g 3 "T"\* y 1 &% para donar a la Fundaciéon Planta un arbol.

4

(Cuanto dinero tiene en total?

€ Identifica los montos de dinero segun su valor —— 5 x2 & 55000
) Descompédn el nimero aditivamente. 3 »$ 300
Y »$ 5000 1 »$10
o $5000 + $300 + $10 + $0 = $5310
3 »2300 [ suM+ 3C+1D +0U
1 »S510

Escribe un nimero con las siguientes condiciones:
Tieneun6enlasD,un4enlasUyun 1enlas UM.

@ Unidad 1 - El medioambiente



m%

Determina el valor posicional del digito destacado.
a. 2983 c. 5105 e. 4227 g. 7893 i. 9560 k. 9854
b. 3205 d. 4159 f. 5609 h. 7500 J. 8900 l. 9090

2. Descompodn aditivamente cada numero.
a. 1234 b. 3011 c. 5603 d. 6878 e. 7986 f. 9002

3. Resuelve los problemas.

000

a. Francisca tiene 6 *E ,&_ & 3 Q’J@J ;Cuanto dinero tiene en total?

Fiooo™
b. Alejandro reunié $4 550 para ayudar a limpiar las playas, jcuantos ;5}1_:'

c. Con las siguientes fichas a 0 , Joaquin debia formar un numero

que tuviera 4C, 3U, 2Dy TUM. ;Qué numero formd Joaquin?

4. Forma los valores con el dinero.

a. $3780 f. $6050
b. $4330 9. $7580
c. 52100 h. $9990
d. $5050 i. $9590
e. $6990

5. Descubre los nUmeros. [Lenguaje y comunicacion]

El nimero es mayor que 3 000 y Tiene 9 unidades de mil, 5 centenas,
menor de 5 000. Tiene 6 centenas, 8 decenas y 9 unidades.

no tiene decenas y solo 1 unidad.

6. @& Crea 3 adivinanzas. [Profundizacion] %

12y 13
e ;Qué estrategia utilizaste para crear la adivinanza?
e ;Qué actividad te costé mas?

Leccion 1 - NUmeros hasta el 10000 @



Orden y comparacion

Ejemplo &8 [Problema]

Fuente: recursos editoriales.

En el mes de septiembre de 2019 gigantescos incendios afectaron a Australia, dafando
duramente el medioambiente. Debido a esto varias agrupaciones decidieron ir en su
ayuday estan planeando reforestar Australia. La agrupacién A plantara 8 490 arboles y

la agrupacién B 8 510. ;Cual agrupacién plantara menos arboles?

Compara 8490y 8 510.

UM C D y
A8 4 9
B L 8 L5 J 1 0

Luego, comparo
las C.
4C < 5C

8490 es menor que 8 510.

8490<8510
La agrupacion A plantara menos arboles que la B.

Para comparar numeros, puedes utilizar la tabla posicional. Ubicas los digitos en
la posicion que corresponde. Luego, compara de izquierda a derecha aquellos que

ocupan la misma posicion.

0 Unidad 1 - El medioambiente



Ejemplo B [Problemal]

En Australia, varios grupos voluntarios se preocuparon de salvar a los koalas.
iQué grupo rescaté mas koalas y cudl menos?

(Grupos| UM C D u |

2 8 5 0

2 9 5 0

2 9 0 0

2 8 8 0 )
Compara y ordena los numeros de menor a mayor.

2850 < 2880 < 2900 < 2950

Ubicalos en la recta.
— I I ¢ I ¢ I I I I ®
23850 23880 2900 2950

El grupo morado rescatd mas koalas mientras el amarillo menos.

m%

Escribe dos numeros mayores y dos menores para cada uno. Compara.
a. 3999 b. 4780 c. 4807 d. 5550 e. 7002 f. 9997

2. Ordena los numeros en la recta numérica.
a. 3800, 4300, 3900, 4800 b. 5000, 6000, 5500, 5800

3. Explica cbmo compararias los nUmeros 7 543 y 7 544.

4. Resuelve los problemas.
a. ;Cudl es el mayor y el menor nimero que se puede a 0
formar con las tarjetas?

b. Carlos quiere formar un nimero que se ubique entre 1200y 2 500. El digito de las
unidades es 5y es mayor que 1500. ;Cual puede ser el nUmero? [Profundizacion]

EQué dificultades tuviste al Comparara %

14y 15

Leccion 1 - NUmeros hasta el 10000 @



¢Como vas?

Representacion de
numeros hasta 10000

UM D U

Dos mil trescientos veinticuatro

1. Escribe con palabras.

a. 4372
b. 6891

2. Cuentay escribe las cantidades.

Orden y comparacion

Compara de izquierda a derecha
cada posicion

- N\ = )
UM C D
A 8 4 9
B 8 fi 1 0

Primero comparo
las UM.
8 UM =8 UM

Luego, comparo
las C.
4C < 5C

Entonces, 8490 es menory 8510
es mayor.

c. 8103
d. 9766

50}

3. Cuentade 100 en 100y encuentra el décimo término.

a. 3407 b. 5880

c. 6390 d. 7534

4. Compara e indica el niumero mayor y el nUmero menor.

a. 3467,3476,3470
b. 5899,9589, 5998
c. 9608, 9680, 9860

e Unidad 1 - El medioambiente

d. 6735,7635,7356
e. 5800, 5080, 8500
f. 4201,4200,4199



5. Resuelve los problemas.

a.

Daniel dond $6 550 para ayudar con los incendios en Australia. jCudntos
billetes de $1 000, monedas de $100 y monedas de $10 utilizd? Representa.

La municipalidad de Rapa Nui pidié voluntarios para limpiar las costas de la
playa Ovahe, ya que afo a ano llegan muchos desperdicios de plastico debido
a una corriente marina. Para sorpresa de todos, llegaron 2 849 personas a
colaborar. Representa con material multibase la gente que llegd a colaborar.

Este ano, la municipalidad de Valparaiso y Coquimbo hicieron el mismo
llamado a voluntarios para limpiar las playas. En Valparaiso llegaron 3482 y en
Coquimbo 3428.

¢ ;En qué municipalidad se juntaron mas voluntarios?
* Ordena de menor a mayor los voluntarios de Rapa Nui, Valparaiso y Coquimbo.

* Represéntalos en la recta numérica.

o9 @ . , , .
6. ®an Explica cdmo ordenar numeros de mayor a menor utilizando

la tabla de valor posicional.

16y 17

7. Descompon las cantidades de dinero.

( Donacion ($) Descomposicion aditiva |
9200 9000 + 200
8520 ?
7990 ? )

¢Coémo sigues avanzando?

*

16

iLo realicé correctamente! « Puedes reforzar usando el
* ;En qué actividad te destacaste mas? material del siguiente link:
iEstoy en proceso de lograrlo! https://n9.cl/dbcg

e ;Cudles fueron mis dificultades?

;Como vas? - Evaluacion Leccion 1 a



Adicion y sustraccion

Fuente: recursos editoriales. . . - .
Resolveras problemas cotidianos de adiciones y sustracciones.

Resuelve el problema.

Sabias que para llenar una piscina pequena se necesitan casi 800 litros de
agua. En una ducha de 5 minutos se pueden ir casi 150 litros de agua.

[ Activate J8 3

1. ;Cudnta agua se gasta en 10 minutos de ducha?

2. Investiga cuanta agua se gasta en regar y lavar un auto.

e ;Por qué es importante el cuidado del agua?
 Propone 3 acciones para cuidar el agua.



Adicion hasta 1 000

Ejemplo @B [Problema]

Observa la noticia y resuelve el problema. [Lenguaje y Comunicacion]

120 L diarios
840 L semanales

36 L diarios
252 L semanales
(3 veces al dia)

Chilenos gastamos en promedio 170 litros de agua al dia. Mas de 120 80 L diarios
litros de agua todas las mafnanas. Es decir, 3 600 litros en un mes. 560 L semanales

Fuente: www.24horas.cl. "Chilenos gastamos en promedio 170 litros de agua al dia"
iCual es el gasto diario total de lavado de dientes y ducha?
Utiliza la estrategia de descomposicion.

) Datos: 36 L lavado dientes
120 L de ducha

©) Pregunta: ;Cudl es el gasto diario total de lavado de dientes y ducha?
© Planificacién: Suma las cantidades.

) Operacién: » Suma las centenas: 0 + 100 = 100
Suma las decenas: 30 + 20 =50
Suma las unidades:6 +0=6

Suma los totales: 100+ 50+ 6 =156

(9 Respuesta: El gasto diario total en lavado de dientes y ducha son 156 L de agua.

Leccion 2 - Adicién y sustraccion @



Ejemplo B [Problema]
iCudnta agua se consume en la semana entre el lavado de dientes y el de ropa?

€D Se suman las cantidades: 252 L lavado de dientes y 560 L lavado de ropa.

) Ubica cada ntimero en la posicién que corresponde.

C D U
@ ®
| ABE

) Suma cada digito en la misma posicién. Reagrupa, de ser necesario.

C D U ;Por qué se
deben agrupar

K
EEER |1 kil

D :
-1 1 D 1

C
-0
2
5
8

o wv | O
N O N T

) Consumen en total 812 L de agua.

Utiliza la estrategia que prefieras para sumar:
a. 560 + 298 b.320 + 104 c. 175+ 543 d. 809 + 100

Para resolver una adicion, primero se suman las unidades, luego las decenas, y
finalmente las centenas. Reagrupa cuando sea necesario.

@ Unidad 1 - El medioambiente



iz o

1. Resuelve.

Bombilla Botella
de papel reutilizable de vidrio metalica

Vi
a. ;Cuanto dinero gastarias en comprar }\% y L}7

. |
b. iTe alcanzaria con $ 1000 para comprar 2 y1 {_I

¢. Combina 3 productos diferentes que sumen menos de $1000. [Profundizacion]

2. Con los numeros 3, 5y 4, Camila forma el mayor nimero y Franco el menor
numero. ;Cuanto suman ambos nimeros?

3. Crea problemas para las siguientes operaciones.
a. 200+ 300 b. 540 + 420 c. 330+620

e ;Qué estrategia prefieres para sumar nimeros? %
. 4 s 7
e jComo resolverias 324 + 1877 18y 19

Leccion 2 - Adicién y sustraccion 0



Sustraccion hasta 1 000

Ejemplo B [Problemal]

En el colegio de
Francisca decidieron
ayudar al cambio
climatico reciclando.
{Cuantos kilogramos
mas de latas se
reciclaron que de papel?

() Plantea la operacion.

730kg-520kg (s20kg ]

&) Representa los kg de latas.

L i —_—

700

©) Resuelve la operacion.

R BRI

[Quito 520» kg de papel] [Quedan 210 kg]

) Hay 210 kg mas de latas que de papel.

e Calcula la diferencia entre el plastico y el vidrio.
 Crea dos preguntas que puedas responder
con una sustraccion de la imagen.




Ejemplo B [Problema]

En el colegio de Cristébal reciclaron 658 latas este mes. Y el mes pasado 233 latas.
;Cuantas latas mas reciclaron este mes que el mes pasado?

Resuelve con descomposicion aditiva.

Descompon segun el valor posicional y luego resta.

Minuendo  » 6518 600|+| 50 [+] 8 6C|+|5D|+|8U
Sustraendo » —| 2 |3 [ 3| » —=[200|+ |30 (+| 3 | » |[2C|+|3D|+|3U
Resta o > 41215 400+ | 20 |+ 5 A4C|+|2D|+|5U
diferencia

Este mes reciclaron 425 latas mas que el mes pasado.

Ejemplo
Encuentra el resultado de 453 — 276.
Resta las unidades. Resta las decenas. Resta las centenas.
No se puede restar 3 No se puede restar 4 3C-2C=1C
unidades a 6 unidades. decenas a 7 decenas.
Desagrupa 1 decena. Desagrupa 1 centena.
13U-6U=7U 14D-7D=7D
4 13 314 13 3 4 13
4 5 S R\ R N
- 2 7 6 - 2 7 6 - 2 7 6
7 /7 7 1T 7 7

Respuesta: El resultado es 177.

Para resolver una sustraccion, primero
se restan las unidades, luego las decenas
y finalmente las centenas.

Desagrupa cuando sea necesario.

e ;COmMo comprobarias
tu respuesta’

Leccion 2 - Adicién y sustraccion @



i) Yo

1. Realiza las siguientes sustracciones.

a.

693 - 254 b. 749 - 236 c. /86 -343 d. 999 - 209

2. Observa, elige una estrategia y resuelve.

Vs

Tengo Gasté Quedaron

3. Resuelve los problemas.

a.

Un grupo de amigos repartié 246 volantes el dia viernes y 351 el dia sabado.
;Cuantos volantes mas repartieron el sdbado?

Una fundacion para cuidar el planeta repartié 728 folletos el lunes y 842 el
martes. ;Cudntos folletos mas entregd el martes que el lunes?

AViviana le quedd una cantidad de dinero para donar a los bomberos. Si le
faltaron $ 110 para donar $ 1 000, jcuanto dinero doné?

. Un alpinista desciende de una montana donde se encontraba a 832 m de

altitud. Ahora estd a 416 m de altura. ;Cuantos metros descendié?

Paola va a comprar una botella reutilizable que cuesta $ 680 y una bombilla de
metal que cuesta $ 290. Ella pagard con un billete de $ 1 000. ;Cuanto debe
recibir de vuelto?

@ Unidad 1 - El medioambiente



f. El contenido de una botella es de 750 cc. Si se vacian 285 cc de su contenido,
;cuanto queda en la botella?

g. Martina gano 360 puntos en un juego en el primer intento y 265 en el
segundo. ;Cuantos puntos mas gano en el primer intento que en el sequndo?

Descubre los nimeros que faltan. Elige dos numeros de la figura y al mayor
réstale el menor.

‘\ >

324 |638-314 2 . 2

416 ? @ 600 ? 450

[ X ]

8o Observala
imagen y realiza las
actividades.

a.

* Crea 5 problemas
de sustraccion.
[Profundizaciéon]

* Resuelve los
problemas contu &
companero. | ‘,'

)

$6OO1/2kg _ |
,

e ;jQué estrategia prefieres para restar nimeros? %
e ;Como resolverias 358 - 2357

20y 21

Leccion 2 - Adicién y sustraccion @



Estimacion de sumas y diferencias

b = 2 L P e ’ b | TR
P

$390

| cada una

Fuente: recursos editoriales.

Ejemplo B [Problema]
;Cuanto estimas que pagaras por 2 flores?

Redondea a la centena. Usa la recta numérica.

(Esta mas
390 cercade
I 300 0 4007

» 390 se redondea a 400
Estima lo que pagara por las flores.

»  "Pagaré $800 por 2 flores”.

Para redondear un numero a la centena mas cercana subraya el digito de las
centenas y encierra el digito de las decenas. Si hay un nimero mayor o igual a 5 en
el lugar de las decenas, se redondea a la centena mayor.

@ Unidad 1 - El medioambiente



Ejemplo B [Problema]

Javier quiere comprar un yogur que cuesta $312 y un snack de cereales a $ 585.
El estima que con $900 le alcanza para comprar. ;Es correcta su estimacion?

Redondea los precios a la centena.

Gbserva el digito

1 1 inmediatamente inferior
312 585 ala centena, la decena.

* 312 se ubica entre 300 y 400. Como hay un 1 en el lugar de las decenas, se
aproxima a la centena menor: 300

e 585 se ubica entre 500 y 600. Como hay un 8 en el lugar de las decenas, se
aproxima a la centena mayor: 600.
Se suma: 300 + 600 = 900.

Respuesta: Su estimacion es correcta.

1. Redondea a la centena.

a. 123 c. 472 e. 558 g. 865 i. 532 k. 919
b. 215 d. 388 f. 409 h. 670 j. 715 l. 863

2. Estima el resultado de las operaciones.
a. 144 + 350 b. 410 + 560 c. 670-102 c. 258 -105

3. Resuelve los problemas.

a. En una playa, 902 personas fueron voluntarias para limpiar el sdbado y 787
asistieron el dia domingo. ;Cuantas personas mas estimas fueron voluntarias el
sdbado?

b. Javiera estima que 487 + 424 es 900, mientras que Julidn estima que
es 1000. ;Quién esta en lo correcto? Justifica. [Profundizacion]

N

22y 23
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¢Como vas?

Sintetiza

Estimacion

390

—t—t—t——+—— I |

Adicion Sustraccion
clbplu 3 14 13
RN N
4 19 5§ 5 7 6
+ 4 7 9
1T 7 7
9 / 4
1. Resuelve.
234 581
+ 761 + 73
? ?
493 134
- 257 - 81
? ?

2. Resuelve los problemas.

300 400
390 se redondea a la centena
mas cercana, 400.

627 177
258 + 344
? ?
748 894
372 - 19
? ?

a. El4° basico de un colegio recicld 215 latas, 138 botellas de plastico y 235 cajas
de carton. jCuantos articulos reciclaron en total?

b. Rodrigo tiene $900 que le dio su mama para gastar en un dia de vacaciones.
El decide donar $470 a bomberos. ;Cuanto dinero le queda?

c. En una comuna de Santiago, un dia sin restriccion vehicular salen
aproximadamente 800 autos a la calle. Luego con restriccion vehicular salen
solo 489 autos. ;Cudntos autos tuvieron restriccion?

d. Samuel y sus amigos hicieron 534 sandwiches para los voluntarios de
bomberos. En el sector A debian entregar 188 sandwiches, en el sector B 220y
en el sector C 320. jHicieron suficientes sandwiches para repartir? Comprueba.
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e. Maria tenfa $690 para comprar una bolsa reutilizable. Le dieron de vuelto $120.

;Cuanto costo la bolsa?

f. Un helado de fruta cuesta $500. Un helado de chocolate cuesta $300 méas que

el de fruta.

¢ ;Cuanto cuesta un helado de chocolate?

¢ ;Cuanto dinero necesitas para dos helados de fruta?

3. Explica a un companero cémo estimar.

4. Redondea los siguientes numeros a la centena.

Ve

456 389
155 923
105 360

&

237

671

541

0O . o e
5. ®@e Crea un problema para cada ejercicio.

a. 765 -498
b. 563 + 289
c. 978598
d. 367 + 299

¢Como sigues avanzando?

W iLo realicé correctamentel!
e ;En qué actividad te destacaste mas?

&, iEstoy en proceso de lograrlo!

e ;Cudles fueron mis dificultades?

24y 25

* Puedes reforzar usando el
material del siguiente link:

https://n9.cl/vdmy

¢Como vas? - Evaluacion Leccion 2 @



Leccion

3

Multiplicacion y division

ADOPTA

Al adoptar cada animal lleva alimento:
Perro ¢ 5 bolsas. Gato <» 3 bolsas.

mmmm

Comprenderas la multiplicacion y la division. ]

Resuelve el problema.

Camila en el verano fue voluntaria en una fundacion de adopcién de mascotas. Ella
entrego en adopcion 8 gatitos. ;Cuantos sacos de alimento dio por esos 8 gatitos?

m% - .

Plantea una operacién que te permita resolver 4 - 3 = 12
la pregunta Factor factor producto

Si se cambia el orden de
los factores, el producto
3. ¢(Resolviste de la misma forma que tu compafero? o resultado es el mismo.

— _
Planteen otra forma de resolver.

* ;Qué estrategia utilizaste para resolver?
* ;Qué contenidos ya conocias?

2. Explica a un companero tu estrategia para resolver.
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Estrategias de calculo mental

Ejemplo B [Problema]

Observa los perritos
gue adoptaron en la
fundacion.
iCuantas bolsas de
alimento se deben
entregar?

Calcula utilizando
estrategias.

Conteo Propiedad distributiva

Hay 5 perros. Por cada 5-5=
erro 5 bolsas de alimento.
’ 24(3)

Tenemos que repetir 5
veces 5. [2 : 5J+[3 : 5}

J J
5,10, 15, 20, 25. 10 + 15=25

(& J

Deben entregar 25 bolsas de alimento por los 5 perros adoptados.

Ejemplo

5-12
Calcula mentalmente 5 - 12 P )
Usa la estrategia de doblar y dividir por 2.

10-6=060

Numero parj

Al multiplicar un nimero por 2, obtenemos el doble de este: 52 =10, 10 es el
doble de 5.

Al dividir un nimero por 2, obtenemos la mitad de este: 12:2 =6, 6 es la mitad de 12.

Leccion 3 - Multiplicacion y division e



Ejemplo &

Resuelve mentalmente 4 -7 4 .7
Usa la estrategia del doble del doble. /\

Eesuelve.10-4,4-5] \/
2 - 14=28

Otras estrategias que puedes aplicar son: doblar y dividir por 2 y el doble del doble.

iz Vo

1. Resuelve.

a.
b.
C.

El doble de un numero es 8, jcudl es el nimero?
La mitad de un numero es 20 ;cudl es el numero?
40 es el doble de un ndmero ;cual es el nUmero?

2. Calcula mentalmente usando dobles y mitades o el doble del doble.

a.

3-18 b. 224 c. 4-16 d. 5-30 e. 6-15

3. Resuelve los problemas.

a.
b.

Jaime comprd 9 cajas de leche a $ 200 cada una. jCudnto dinero gasto?

Rodrigo comprd 3 caramelos. Cada uno costé $180 ;Cudnto dinero gasto en
caramelos?

Daniela comprdé 4 paquetes de galletas a $ 240 cada uno. jCuanto dinero gasté
en los 4 paquetes de galletas?

. Cada lapiz tiene un valor de $ 150. Andrés compré 6 lapices. ;Cuanto dinero

gasto Andrés?

. En un pasillo del colegio hay 6 salas. En cada sala hay 32 nifnos. ;Cuantos ninos

hay en el pasillo?

Para hacer una torta se utilizan 12 huevos. ;Cuantos huevos se necesitan
para hacer 5 tortas?

/Qué estrategia prefieres para multiplicar mentalmente? %

26 y 27
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ELO y el 1 en la multiplicacion

Ejemplo B [Problema]

Sandra, Ricardo

y Tomas estan
ayudando a plantar
las huertas del colegio.
iComo podrias
representar con una
multiplicacién lo que
ha plantado Sandra?

() Representa
pictéricamente.

2+

) Se escribe una suma repetida y la multiplicacion.

T+1=2
2 veces 1 esigual a2
2:1=2

Ejemplo B
;Cuanto planté Tomas?
() Representa pictéricamente. » . ‘ ‘ ‘

) Se escribe una suma repetida y la multiplicacion.

T+1+1+1=4
4 veces 1 esigual a4
4.1=4

Leccion 3 - Multiplicacion y division @



Ejemplo &
;Cuanto planté Ricardo?

Representa pictéricamente.  »  4-0

Se escribe una suma repetida y la multiplicacion.

0+0+0+4+0=0
4 vecesOesiguala0
4.0=0

Ejemplo &3
Completa la secuencia de ecuaciones.
5.7 =15 5.7 =10 5.7 =5

Piensa en la tabla del 5 y completa los nimeros.
5.-3=15 5:2=10 5-1=5
Observa la tabla del 3.
3-3=9 3:-2=6 3-1=3

/Qué relacion numeérica puedes descubrir?

Encuentra el valor de 7 y completa la secuencia.
4.7 =12 4.7 =8 4.7 =4

Al multiplicar cualquier nimero por 1, obtienes como producto el mismo numero.
Al multiplicar cualquier nimero por 0, obtienes como producto el nimero 0.

@ Unidad 1 - El medioambiente



mm%

Identifica la multiplicacion representada.
a. b. C.
0000 ® & oo

2. Resuelve los problemas. Plantea la multiplicacion en cada caso.
a. Camila tiene 3 bolsas con 5 dulces cada una. jCudntos dulces tiene en total?

b. Fabiana en su primer dia en“Scouts por el planeta”gand 1 chapita. Si cada
chapita da 5 puntos, j;cuantos puntos tiene ahora Fabiana?

c. José tiene 6 canastos con 7 kg de paltas cada uno. ;Cuantas paltas tiene José
en total en los canastos?

d. Emilia recogio 8 papeles que encontrd tirados en la arena. Como la playa
estaba llena de basureros, repartié esos 8 papeles en 8 basureros que encontréd
en su camino. ;Cuantos papeles eché en cada basurero?

e. Ignacio camind 15 km en un dia. Piensa hacerlo todos los domingos, para
mejorar su salud. Este es el primer domingo que sale a caminar. ;Cuantos
kilbmetros ha recorrido?

3. Analizay realiza las actividades. [Profundizacion]

Columnas
Filas
T
12 . » 3-4=12
Filas
Columnas
a. Plantea la multiplicacion y resuelve. %

28

b. ;Cudl es el resultado de multiplicar 5+ 07 ;Y 9+ 07 ;Qué puedes concluir del
producto de un nimero por 0?

Leccion 3 - Multiplicacion y division @



Multiplicacion

Ejemplo B [Problema]

En el grupo de Scout de Lucas, cada chapita ganada otorga
4 puntos. Si tiene 24, ;cuantos puntos consiguio Lucas?

Usa:
( Paso 1 Paso 2 )
DU Multiplicar 4 por4 U =16 U. DU Multiplicar4 por2D=8D
1 Reagrupar16Uen 1Dy 1 yselesuma1D.
24 . 4 6 U.Seanotael 6 enel 24 -4 8D+ 1D=9D
? lugar de las Uy sobre el 9
digito de las D se anota el 1.

Lucas consiguid 96 puntos.

Ejemplo B [Problema]

Catalina tiene 67 chapitas. Cada una vale 4 puntos, jcuantos puntos

consiguio Catalina?

Usa:
([ Paso 1 Paso 2
CDU Multiplica4 por7U=28U. CDU Multiplicar 4 por
p) Reagrupar28Uen 2Dy 2 6D =24Dyselesuma
67 4 8 U.Seanota el 8 en el 67 -4 2D,24D+2D=26D.
? lugar de las Uy sobre el 268 Reagrupar26 Den2Cy
digito de las D se anota 6 D.
el 2.

Catalina consiguio 268 puntos.

También puedes multiplicar 67 - 4 usando la descomposicion

1. Se descompone 67 =60 + 7
2. Se multiplica cada sumando por 4

>

3.Se suman los resultados » 240 + 28 = 268

@ Unidad 1 - El medioambiente
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Ejemplo B [Problema]

La tienda Cuidemos

el Planeta lanzé una
superoferta: si llevas 2
bolsas reutilizables pagas
solo $155 por cada una.

;Cuanto dinero necesita?

»2 155

Francisca llevara la oferta.

() Plantea la multiplicacion.

) Representa dos grupos de 155. »

Bombilla
de papel

reutilizable

Botella
metélica

Frasco
de vidrio

- $550

$200

0 $280 || $350

©) Se multiplica con reagrupacion.

Vs

5U-2=10U
Reagrupa 10 U como 1 D.

Paso 1 Paso 2 Paso 3
Multiolica | dad Multiplica las decenas Multiolica |
ultiplica las unidades. 5D.2 = 10D ultiplica las centenas

10D+ 1D =11D » Reagrupa
1TDcomo1Cy1D

1C.-2=2C
2C+1C=3C

[\ v
@
[\ v
& @

155-2

155-2

155-2

~——

() Registra el total: 300 + 10 = 310. Por lo tanto necesita $310.

Puedes resolver una multiplicacion, multiplicando por separado las unidades,
decenasy centenas y luego, sumar sus productos.
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Ejemplo B [Problema]

Francisca comprara 3 frascos de vidrio a $280 cada uno. Ella estima que necesitara

$800 para comprar los 3 frascos. ;Esta en lo correcto?

Redondea el factor mayor a la centena. 280 a la
centena mas cercana » 300

Estima el producto entre el valor y la cantidad.

300-3 =900

No estd correcto, necesitard aproximadamente $900.

1. Redondea el factor mayor a la centena y resuelve.

a. 495-2 c. 361-3
b. 210-4 d. 5292

2. Resuelve.
a. 297-3 c. 168-5
b. 478 -2 d. 324 -3

3. Resuelve los problemas.

Para estimar productos:
puedes redondear uno
de los factores y luego
resolver la multiplicacion.

a. Un libro tiene 9 articulos sobre cambio climatico. Cada articulo tiene

48 paginas. ;Cuantas paginas tiene el libro en total?

b. El negocio de las bombillas metalicas ha tenido mucho éxito. Se vendieron
235 paquetes el jueves. El viernes se vendio 3 veces la cantidad que se vendio
el jueves. ;Cuantas bombillas se vendieron el viernes?

c. Pedrojunté $320 en una semana. ;Cuanto juntard en 3 semanas?

d. Almendra reciclé 235 latas de bebida durante el mes. Si todos los meses recicla
la misma cantidad, jcuanto habra reciclado en 5 meses?

e. Sara hace un collar con conchitas de la playa. Usa 275 conchitas en cada collar

y hace 7 collares. jCudntas conchitas usé en total?

e ;Como comprobarias el resultado de una multiplicacion? %
e ;Estimar te facilita la resolucion?

@ Unidad 1 - El medioambiente
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Repartir en partes iguales

Ejemplo BB [Problema] [Ciencias Naturales]

Un grupo de amigos recoge 15 botellas de plastico que estaban en la playa 'y
pueden repartirlas en 3 o 5 basureros. jCuantas botellas habra en cada basurero
en cada caso?

Relaciona la division con la multiplicacion.

Cada basurero tiene 5 - . Cada basurero tiene 3 - ¥,

== ==

3-5=15
15:3=5 |5 [ 150523

;Existen otras formas de repartir las 15 botellas en grupos iguales?

Reparte 6 cubos de todas las formas posibles en grupos iguales.

Cuando repartimos equitativamente (en partes iguales) usamos la division, que se

"u o

simboliza con el signo”:

Eijemplo: 12 ; 4 = 3
Dividendo divisor cociente
Ejemplo B [Problema] Puedo poner las
) 4 botellas en un
Al pasear en la playa Josefa encuentra4 (- ®. basurero o 1 en cada
. L basurero.
Ella cree tener dos opciones para reciclarlas.
;Cuales son las opciones de Josefa?
F 7

Leccion 3 - Multiplicacion y division @



Representa las posibilidades de Josefa.

A
>4 Fenunbasurero> @ @ ® ©

4:1 =4,quedarianlas4( - ®en 1 basurero.
e

WA
»1 (Fenunbasurero> (@ @ @ @

4:4 =1,quedaria 1 - ,)f@en cada basurero.
e

Josefa puede poner sus 4 v\_ﬂ& en 1 basurero o dividirlas y poner 1 en
cada basurero.

Al dividir cualquier nimero por 1, obtienes el mismo numero.
Al dividir cualquier nimero por si mismo, obtienes como resultado el nimero 1.

m%

Determina la division representada.

YY) " o 0000 - (@O

2. Plantea dos divisiones para cada multiplicacién.

a. 2-8=16 c. 5-7=35 e. 9-4=36 %
b. 3:9=27 d. 6-8=48 32y 33

3. Determina el nimero que falta.

a. 10: 7 =10 b. 26: 7 =1 c. 7:1=30 d. 45: 7 =1

4. Crea 2 problemas con las propiedades estudiadas. [Profundizacion]
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Descomposicion del dividendo

Ejemplo B [Problema]

Los amigos continuaron toda la tarde recogiendo botellas. Finalmente recogieron
51 botellas y las repartieron en los 3 basureros. ;Cuantas botellas quedaron en
cada basurero?

Descompdn el dividendo.

(e

e pueden dividir en forma
exacta por el divisor

[
51:3 = (30+21):3
= (30:3)+(21:3)
= 10+7
=17

Para resolver una divisiéon, puedes descomponer el dividendo en una adicién de
sumandos que se puedan dividir en forma exacta por el divisor.

i) Yo

1. Resuelve descomponiendo el dividendo.
a. 84:6 b. 48:8 c. 93:3 d. 85:5

2. Explica el error y corrigelo.

a. 56:2 = (20+20+606):2 b. 91:7 = (70+21):7
= (20:2)+(20:2)+(6:2) = 704217
= 10+10+3 =/70+3
= 23 =73
/Qué conocimientos previos necesitas para aplicar estas propiedades? ?

Leccion 3 - Multiplicacion y division 0



Ejemplo B

Resuelve el problema.

Alberto y su hermano observan como han crecido las semillas que un dia
plantaron. Recuerdan que eran 32 semillas en total y que las repartieron entre
ellos 2 en partes iguales. jCuantas semillas planté cada uno?

Se divide 32:2
( Paso 1 Paso 2 Paso 3 )
hreteteety @ &
@—\L © O B R W B R ®
R —— B E W I\ /\ BB ®
@ = B ®
2 8 @ ®
Divide3Den2»1Den 1D=10U Divide las unidades.
cada grupoy sobra 1D. [10U+2U=12U 12U:2=6U
DU DU DU DU DU DU
32:2=1 32:2=1 32:2=16
-2 -2 -2
1 12 12
_12
G O J

Cada hermano plantd 16 semillas.

/Con qué multiplicacion compruebas tu resultado?

Para resolver una division, puedes agrupar las decenas y las unidades del
dividendo segun sea el divisor.
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Ejemplo B [Problemal]

Para el préximo afo, Alberto y su hermano invitaran a dos amigos mas a plantar
semillas. Ya compraron las semillas que plantaran, son 84. Alberto estima que
cada uno de ellos podra plantar 20 semillas. jEsta en lo correcto?

Plantea la division y redondea el dividendo a la decena mas cercana.

84:4»80:4

Resuelve »80:4 =20

Responde » Alberto esta en lo correcto, cada uno plantara aproximadamente
20 semillas.

Al estimar cocientes, puedes redondear el dividendo. Y luego resolver la division
para obtener un resultado cercano al exacto.

1. Resuelve.

a. 95:5 b. 45:3 c. 52:4 d. 52:2

2. Resuelve los problemas.

a. 56 botellas de vidrio se empacan en 8 cajas iguales. jCuantas botellas de vidrio
hay en cada caja?

b. Para ganar una chapita en Scout deben realizar diferentes pruebas. Daniel tiene
que coser 52 botones en 4 camisas. Si cada camisa tiene la misma cantidad de
botones, jcuantos botones tiene cada camisa?

c. Antonia fabricd durante 4 meses un total de 80 bolsas reutilizables.
;Cuantas bolsas fabricd mensualmente?

d. Carlosy Josefa tienen 81 estampillas en total. Carlos tiene el doble de
estampillas que Josefa. jCudntas estampillas tiene Josefa? [Profundizacion]

N

35 a 37
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¢Como vas?

Multiplicacion 1 Division
5:-1=5 1252 16:1=16 32:2=16
5.0=0 250 16:16=1 —2
12
_12
Estrategias de calculo mental: 0
Doblar y dividir por dos y el doble del doble.
1. Elige una estrategia para resolver.
a. 1563 c. 2782 e. 95:5 g.57:3
b. 2673 d. 419.2 f. 78:6 h. 96:4

2. Resuelve los problemas.
a. Una fundacion para adoptar mascotas guarda el alimento de sus mascotas en 9
cajas. Tienen en total 86 sacos de alimento.
¢ ;Cuantos sacos de alimento habra en cada caja?
¢ ;Cuantos sacos sobran?
b. Una fabrica produce 42 frascos de vidrio en un dia. ;Cuantos frascos produce
en 3 dias?

c. Una tienda rellena bidones de detergente de ropa de 5 litros, asi se reutilizan
los envases y cuidamos el planeta. El mes pasado vendieron 45 litros de
detergente. ;Cuantos bidones alcanzaron a rellenar?

d. Cristina'y Fernando coleccionan chapitas. Fernando tiene 45 chapitas y Cristina
tiene 9 veces lo que tiene Fernando. ;Cuantas chapitas tiene Cristina?

e. Carolinay sus amigos en un verano ayudaron a recoger 327 kg de basura en la
arena. jCuanto podran recoger en 3 veranos?

f. Jacinta tenia 2 veces la cantidad de estampillas que tenia Rafael. Y Javiera
tenia 2 veces la cantidad de estampillas que tenfa Jacinta. Si Rafael tenia
95 estampillas, jcudntas estampillas tenia Jacinta y cuantas Javiera?

@ Unidad 1 - El medioambiente



g. Fabidny sus primos coleccionan figuras. Fabian tiene la mitad de figuras que
tiene Alejandro y el doble de figuras que tiene Damian. Alejandro la mitad de
figuras que tiene Natalia. Natalia tiene 88 figuras.

¢ ;Cudntas figuras tiene Alejandro?
« ;Cuantas figuras tiene Fabian?

¢ ;Cuantas figuras tiene Damian?

h. iii Analiza. [Profundizacion]

Lorena, Matias, Roberto y Vanesa estiman el cociente de 78 : 8.
Estas son las estimaciones que obtuvieron:
Lorena: 12 Roberto: 8

Matias: 70 Vanesa: 10
Comenta con un companero como los cuatro llegaron a sus estimaciones.

/Cual estimacion es mas precisa? jpor qué?

3. Crea un problema de multiplicaciéon y uno de divisiéon con los
siguientes numeros.

a | »9 424 b.| »50 2 25 c.[ »81 9 ]

A

38y 39

¢ Coémo sigues avanzando?

% Lo realicé correctamente! * Puedes reforzar usando el material
* ;En qué actividad te destacaste mas? del siguiente link:
&, iEstoy en proceso de lograrlo! https://n9.cl/Ox1tm
https://n9.cl/bc4m7

e ;Cudles fueron mis dificultades?
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:Qué aprendiste?

&&8 Formen un grupo de 3 estudiantes. Utiliza el % y jueguen.

@ REPRESENTA.

a. 150
b. 320
c. 280

@) DESCUBRE.

Soy un numero de 4 cifras.
El 8 estd en mis centenas.
El 3 esta en mis decenas.
El 9 estd en mis unidades.

El 8 estd en mis u. de mil.

/Qué numero soy?

@ ESTIMA CADA NUMERO
A LA CENTENA.
a. 578
b. 253
c. 419
d. 939

@ DESCUBRE LOS NUMEROS QUE
FALTAN.

1. Cada jugador
comienza con
$2000.

2. Lanza un dado y
avanza. Lanzalo
nuevamente
y responde la
tarjeta de acuerdo
al nUmero.



@ CALCULA MENTALMENTE.

a. 578+ 196
b. 456 + 367
C. 3-24
d. 2.28

( RESUELVE LOS
PROBLEMAS.

a. Gerardoirdalaplayaa
recoger basura de la arena.

. Si respondes

correctamente

Ldi Su meta es recolectar 845
8an§5 €l ainero objetos. Fabiola tiene la
que indica la meta de recolectar 579.

casilla. Si pierdes
tU lo pagas.

¢ ;jCuanta basura mas
recolectard Gerardo

iola?
4. Gana quien tenga que Fabiola?

mas dinero al
terminar.

* Fabiola ya recolectd
499 objetos, jcuantos
le faltan?

b. Elenay sus 5 amigas,
decidieron reciclar. Cada
una reciclé todos los
plasticos de su hogar
durante 1 mes. Si cada
una reciclé 98 objetos
de plastico, jcuanto
reciclaron las 6 juntas?

Pase
liberado

C. Sebastian y Patricio
trabajan en una fundacion
de adopcién de mascotas.
Este mes han entregado
85 kg de alimento. Y por
cada mascota adoptada
dan 5 kg de alimento,

/cudntas mascotas han
‘% adoptado?
40 y WH
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s

Observa la tabla y continda el
patrén.

14 18 22 26 ?

Compara las posiciones. ;Qué
punto esta mas cerca del
punto rojo?

v

Relaciona objetos de tu entorno
con cada figura 3D.

;Qué hora indica cada reloj?,
icuantas horas hay de diferencia
entre ellos?

Compara dos objetos de tu estuche,
icual es mas largo?




Patrones numeéricos

v Construi el robot con d

[ Describiras patrones numéricos para utilizarlos en la vida diaria.]

1. Completa la tabla.

2. ¢Cuanto van aumentando la cantidad de bloques [ gjoques | cantidad |
que se necesitan? ”
3. Escribe la secuencia y determina el patron.

4. ;Cuantos ‘ deberia tener? Explica.

5

?

5. Completay determina el patrén de la secuencia.

e

66 | 67|68 |69 | /0 6| 7]81]9]10
/6| 7 | 787980 16 7118 7 120 ?
86187 7 [89]90 26 7 128 7 |30

9 | 97 98| 7 |100 363738 7 |40
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Patrones de adicion y sustraccion

Ejemplo EB [Problemal]

Vs

Mes Canciones (cantidad)\
marzo 11
abril 17
mayo ?
junio 29

. julio ? )

) Encuentra los nimeros que faltan.

Vs

Andrés escucha musica todos los meses.
iCuantas canciones escuch6 en mayo y en julio?

€D Describe la regla en los nimeros de la tabla.

» A cada numero le agrego 6.
Patron: Sumar 6.

— o

Mes Canciones (cantidad)\
marzo 11 >+ 6
abril 17 D+6 17+6=23
mayo ? >+6
junio 29 T 20+ 6 =235
. julio ? ) D
©) Usa la recta numérica.
+6 +6 6 +6
I/\I/\!/\I/\I
E 17 23 29 35

) Andrés escuché en mayo 23 canciones y en julio 35.

[Determina la cantidad de canciones que escuchara en los proximos 5 meses. ]

Para encontrar el patron en una lista de nimeros o en una tabla, hay que identificar
la regla entre los numeros.

Leccion 4 - Patrones numéricos @



Ejemplo B [Problemal]

Voy a disminuir la cantidad de
horas que veo television al mes.

Si Camila sigue disminuyendo las horas que ve
television mensualmente, ;cuantas horas vera
en agosto?

€D Descubre la regla en los nimeros de la tabla.

Vs

Tiempo
Wies (horas)
marzo 440 D_ 10
abril 430 D_ 10
mayo 420 5
junio 410 D ‘ A cada nimero
— D le resto 10
julio 400 para encontrar
agosto ? )D el proximo.
@) |dentifica el patron.
-10 -10 -10 -10 -10
R Y
440 430 420 410 400 ?

» Patron: restar 10.

) Encuentra el nimero que falta en la secuencia.
—>400 - 10 =390

440 430 420 410 400 ?

) Camila veré 390 horas de television en agosto.

/Cuantos minutos de television vera en los proximos 2 meses?

En los patrones numeéricos de adicion o de sustraccion, se forma una secuencia
en la que se suma o se resta un cierto valor.

/Como distingues entre patrones de adicion y de sustraccion?
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m%

Encuentra el patrén y completa los numeros que faltan.

101 102 104 ? 111 ? ?
320 298 276 254 ? ? ?
2. Encuentra el (los) error(es) y corrige el (los) numero(s).
15 20 24 30 35 41 45
70 63 53 49 42 35 27
3. Ingresa al sitio web. Determina los nimeros que faltan en la secuencia:
https://n9.cl/0syr5
[ ¥ P4 ,
4. ®a® Completa los numeros que faltan'y 1121314alslel718]9l10
encuentra los patrones. 11112]13[ 14| 15[ 16]17 1819 20

21122123124 25|26|27 1282930
3113213334 35|36|3738|39|40

lPatron:? / Patron:? 4142434445 2 | 4748|4950

51152(53(54| 2 |56|57|58| 59|60
—> Patron: ¢ N\ Patron: 7 61162 2 |64 65| 2 67|68 69| ?
- 7 7117217374175\ 76|77| 2 1 79| ?

81]82|83|84|85|/86|87|88| 7|7
91192193|94|95|96|97|98|99| ?

5. Resuelve los problemas.
a. Pedro puso 70 vasos en una bandeja, 80 en la sequnda y 90 en la tercera.
Siguiendo el patrén, jcudntos vasos plasticos pondra Pedro en la cuarta bandeja?
* ;Y en laquinta, sextay séptima?
b. Marcelo corre 5 metros mas cada dia. El dfa lunes corrié 83 metros.
;Cuadntos metros recorrié durante los 7 dias siguientes?

N

c. Pamela desea leer un libro que tiene 232 pdaginas. Se propuso leer 29 Gy s

paginas cada dia. jCuantos dias le tomara terminar su libro?

!
J

il
|

4

6. Observa la cantidad de palos con T_
que se construy6 cada numero. |
Descubre cual es el nUmero que
sigue. [Profundizacion] |

e

ﬁ_i
- e
~J
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Patrones de multiplicacion y de division

Ejemplo EB [Problemal]

En horario puntade 7 a.m.
hasta 9 a.m. La cantidad de
pasajeros que viaja en el
tren aumenta de la siguiente
manera. ;Cuantos pasajeros
habra a las 8 am?

A

( Tiempo | Pasajeros )
(horas) | (cantidad)
6:30 82
7:00 164
7:30 328
3:00 ?

Identifica el patron.

(Tiempo (horas) | Pasajeros (cantidad) |
6:30 82
7:00 164
/7:30 328

L 8:00 ? )

Determina la cantidad de pasajeros.

Habrd 656 pasajeros a las 8 am.

R/R/R

.2
.2
.2

» Patron: Multiplicar por 2

(Tiempo (horas) | Pasajeros (cantidad) |
6:30 82
7:00 164
7:30 328
L 8:00 ? ——>328+2=656

Los patrones de multiplicacion y division, son aquellas reqularidades producidas

por multiplicar o divid
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Ejemplo B [Problemal]

Antonia es fotégrafa. Ella cada afio revela
una cantidad de fotografias menor a la del
ano anterior. jCuantas fotografias revelara
el ano 20217

|dentifica el patrén y completa.

Vs

Tiempo Fotografias
(anos) (cantidad)
2017 7290 D '3
2018 2430 D -3
2019 810 D -3
2020 270 D 3
L 2021 ? )

» Patron: es dividir por 3

El afo 2021 revelard 90 fotografias.

270:3=90

Cada ano, revelo

1 de fotos que

el anterior.

;Cuantas fotografias revelard los préoximos 2 afos?

m%

Describe el patron y completa.

a.

b.

4 16 ? ?

16 32 ? ?

2. Resuelve el problema.

a.

¢ ;Qué patron estd presente en el
numero de paginas?

¢ ;Cuantas paginas debiese tener el
libro E?

» Crea una forma de organizar los libros
y describe su patron. [Profundizacion]

46 y U7

81

27

38

44

Fernanda esta revisando libros y los ordend segun el nimero de paginas.

Libro Paginas (cantidad) |
A 45
B 135
C 405
D 1215
E ?

J
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¢Como vas?

Sintetiza

Para determinar patrones en una lista o tabla de nimeros, identifica
regularidades entre ellos. Pueden ser patrones de:

Adicién Sustraccién Multiplicacion Divisién

250 1150 7 729
>+ 5 >— 100 >
255 1050 49 81

.7/ >:9
260 >+5 950 >‘1OO 343 >'7 9 >‘9

1. Describe el patrén y completa.

a. 100194 8| 7 | 7 b.| 5545 |35| 7 | 7

2. Determina en cada caso cual es la cifra que falta.

290 50 1600

280 150 400

270 450 100
? ? ?

3. Completa las cifras faltantes. Compara los resultados con tu companero.

71?7195 71 37| 38 7112 24
103 7 [105 7147 | 7 ?7 19 | ?
71?7 115 27 | 58 384, 7 | 7

4. Resuelve los problemas.

a. Pedro puso 18 lapices en una caja, 22 en la segunda, 26 en la tercera, 30 en
la cuarta y 34 en la quinta caja. Siguiendo el patron. ;Cuantos lapices pondra
Pedro en la sexta caja?’
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b. Pia participd en cinco rondas de su juego preferido

obteniendo los siguientes puntos.

» Determina la cantidad de puntos en la tabla.

¢ Explica cual es el patron.

* Predice, ;cuantos puntos obtendra si gana la

ronda 67

( Ronda Puntos
(n°) (cantidad)
1 18
2 25
3 32
4 ?
5 ?

5. Analiza la siguiente tabla y completa los numeros que faltan. [Profundizacion]

3 06| 9| 7
28 | 11| 14
>l 22 e
[ LR

4| 7 | 2

a. ;Cual es el patron que se aplica a las casillas verticales?

b. ;Cudl es el patrén que se aplica a las casillas horizontales?

c. ;Como completaste las casillas ensombrecidas? Explica.

¢Coémo sigues avanzando?

* ;En qué necesito mejorar?
* ;En qué ocasiones puedo utilizar patrones?
e ;Qué estrategias utilicé para descubirirlos?

¢ ;,Qué aprendi sobre los patrones numéricos?

4g y 49

;Como vas? - Evaluacion Leccién 4 @




Ubicacion espacial y figuras 3D

Describiras la
posicion de un
objeto en mapas.
Determinaras las
vistas de figuras 3D.

1. Describe el camino para llegar de @ a <<

2. Escribe las coordenadas.

3. Describe las figuras 3D que observas.

4. Escoge 3 edificios y dibuja su vista desde arriba.
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Ubicacion en un plano

Ejemplo EB [Problemal]

;Cuadles son las
coordenadas del

gimnasio? 4 | 3° A

#%
‘f:.; 0,

oA i b
El gimnasio se encuentra en )
las coordenadas (B,3). —

,I 0,
A
Nombra primero la letra A B C D E
del eje horizontal y luego !

el numero del eje vertical.

Determina las coordenadas de la biblioteca, el casino y el salon.

Ejemplo B3 [Problema]

17 - \
. 16 4
Observa el mapa de la isla de Pascua. 15 / KN
] 14 / Anakena
iCuales son las coordenadas de las 13 I M
partes de la isla marcadas? ﬁ f/ 7
. —
Determina las coordenadas de cada lugar. 190 /{ -
SE— 8 )Hanga Roa | =M
HangaRoa » | (C,7) 7 @
N/ 6 ! r
— 5 / | A
Orongo  » ? 4 | _[Orongo
- 3 ) {
S— 2 N A
Anakena » ? 1
— A B CDZEFGH 1 J KLMN

Para describir la localizacion de objetos, usamos un mapa o un plano
cuadriculado con coordenadas representadas por letras y nimeros.
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Ejemplo K3 [Problema] [Historia, Geografia y Cs. Sociales]

Paula desea conocer la ubicacion de los lugares marcados en el mapa.
;Cuales son sus coordenadas?

Teatro Museo Historico
Teletdn Natural

Fuente: recursos editoriales.

A B C D E

Plaza de la Constitucion Teatro Municipal

Reconoce la ubicacion de los lugares, puedes sefalarlo con una marca
de color.

Nombra primero la letra del eje horizontal y luego el nimero del eje vertical.

Determina las coordenadas.
Teatro Teletdn. > (A3)
Museo Histdrico Natural. > ?

Plaza de la Constitucion. > ?

Teatro Municipal de Santiago. » ?
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Realiza las actividades de acuerdo 4

al plano de Chillan.
. Museo

a. Determina las coordenadas E¥ Claudio Plaza de B Catedral
de: cine, banco, hotel, notaria, AT

mercado y catedral.

b. ;En qué se pareceny se

diferencian las ubicaciones de la
.. . . , Plaza La
municipalidad y la libreria? [l \icioria
A

[ ] ([ 3
#&a Descubre el tesoro.

Cada jugador tiene un plano
cuadriculado para ubicar sus monedasy 4 X
marcar con una X las coordenadas en las

que no esta el tesoro del oponente. 3

a. ;En qué coordenadas tiene el jugador 1
sus monedas?

b. ;En qué coordenadas tiene el jugador 1
su lingote?

B C

Jugador

Hotel

1

s X | X[ X

® ©

3

X

R

D

1 XX ==\
A B C D E

c. ;A qué coordenadas puede cambiar

el lingote?

Ingresa a una hoja de calculo Excel. En la planilla pinta las

celdas y descubre lo que estd escondido. [Profundizacion] [Tecnologial 50 a 53
Imagen 1 Imagen 2

(Coordenada Color ) (Coordenada Color | e
<A6> ( 6) od <Ez> ( 2) ad —
(A2a(C2) " (E3)a(G3) :
(AS)a(C)5) (E4) a (G4 :
(A3)a(C3) (E5)a(G5)

(A4 a(Ca ad ) L(E6)aGe) ad ) G

/Qué estrategia utilizaste en las actividades?
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Realizar trayectorias en un plano

Ejemplo EB
Observa y responde. ° x

¢Cual es la trayectoria que realizé el avion
para llegar al faro?

w
A

Determina las coordenadas.
a 2
A5 - ?
A s Z2 o

Ubicate en (A,5) y avanza: A B C D E

A

A 4

2 .
A qué
-_ coordenada llego?
1 I

A B C D E

El avion partié avanzando 2 unidades a la derecha, luego, 4 unidades hacia abajo;
después 2 unidades a la derecha y finalmente, 2 unidades hacia arriba.

/Esa es la Unica trayectoria que puede realizar el avion para llegar al faro?
Comenta con tu compafero.

La trayectoria es |a distancia recorrida entre dos lugares. Puedes describirla usando
coordenadas y puntos cardinales.
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. . . . . A
Mi GPS indica 2 posibles caminos para llegar desde III hasta QQ
iCual es el mas adecuado?

Describe la trayectoria.

1 cuadra
’—/;

Arturo Prat

O
4L

Gregorio Cordovez

)

Los Carrera
Bernardo O’Higgins
Calle Cienfuegos

=
o

Usa una ficha @).
Ubicate en (E,3) y describe la ruta.

A
Desde IXI avanza 2 cuadras hacia el S por calle Cienfuegos, luego 4 cuadras hacia
el O por calle Eduardo de la Barra y llega a tu destino.

Describe otra ruta.

A
Desde IXI avanza 3 cuadras hacia el O por calle Gregorio Cordovez, luego 2
cuadras hacia el S por calle Los Carrera llega a tu destino.

 ;Qué camino te parece mejory por qué?

' A desoe B
* ;Qué debo hacer para llegar a desde =1 ¢

Para describir una trayectoria, debes considerar la ubicaciéon en que se encuentra
un objeto en relacién con otro.

- Ubicacion espacial y figuras 3D



57

1. Observay responde.

a. Utiliza flechas en tu cuaderno
para indicar la trayectoria que
debe seguir Alexis para llegar
a la pelota.

b. iPodria realizar otra trayectoria
para llegar a la pelota?

—0 &8/

2. Observa el mapay resuelve los problemas.

Santo Domingo
3
) @
: i
Catedral = ©
5 5 o
= = =
2 — 2
S > 8
S £ Compania de Jesus
= c
3 £
©
1 A =
Huérfanos
A B C D E

a. Constanza avanzard desde la esquina de San Martin y Santo Domingo
3 cuadras hacia el sur. Luego caminara 4 cuadras hacia el este.
/A qué ubicacion llegara?

b. Describe el trayecto que debe realizar Matias. Para llegar desde A1 hasta la
esquina de Morandé con Santo Domingo.

c. Senala dos caminos para llegar desde Compania de Jesus con San Martin hasta
Teatinos con Santo Domingo. Justifica, ;cual te parece mdas conveniente?

3. ®&8Creenun mapa del tesoro con 10 columnasdela A hastalaly
10 filas con numeros del 1 al 10. [Profundizacion]

» Esconde 3 tesoros. %
* Encuentra el tesoro de tu companero. 54 a 57
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Figuras 3D

Ejemplo B

Observa las siguientes figuras.

;Qué tipo de
figuras son?

€} Determina como se clasifican las figuras 3D.

Ve

Cuerpos redondos

Poliedros
Prismas
Cubo Paralelepipedo Prisma
triangular
Pirdmides
Piramide Pirdmide
triangular cuadrangular

* Tienen todas sus caras planas.

Cilindro Cono

Esfera

* Tienen al menos una cara curva.

Una figura 3D es un cuerpo geométrico que tiene 3 dimensiones: largo, ancho'y
alto. Es decir, tiene volumen y ocupa un lugar en el espacio
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Vista de una figura 3D
Ejemplo B

<=

Si miro este cilindro desde el
frente veré un rectangulo

Si miro este cubo desde
arriba veré un cuadrado

Si miro esta piramide rectangular
desde un lado veré un

P
Las vistas se pueden
asociar a una figura 2D.
—

Ve

Vista desde Vista desde Vista desde |

Figura 3D Figura 3D el frente arriba el lado

< =
Cubo !’
Pirdmide de base
cuadrada
£ ™
Cilindro ‘ Q

A J

Eguras 3D: https://n9.cl/1 han@

~——

En una figura 3D puedes determinar sus vistas desde distintas posiciones. Desde el
frente, desde arriba y desde el lado.
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Ejemplo

Construye la red.

arriba arriba ——

lado +— frente
<+ frente

lado

m%

Dibuja la vista de cada figura segun corresponda.

(Figura Desde el frente | Desde arriba | Desde el lado |

(1) ? ? ?
(2] ? ? ?
(3] ? ? ?

& J

2. Adivina qué figura 3D se esta describiendo
de acuerdo a sus vistas.

a. Desde arriba veo un rectangulo, desde el lado veo un rectangulo y desde el
frente también.

b. Desde arriba se ve un circulo, desde el lado se ve un rectangulo y desde el
frente también se ve un rectangulo.

3. Compara un cubo y una piramide de base cuadrada.
a. Dibuja sus vistas desde arriba, desde un lado y de frente.

b. Indica dos diferencias y dos semejanzas de sus vistas.
c. Construye sus redes. f

4. Crea una figura 3D y dibuja sus vistas. [Profundizacion] 58 y 59
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¢Como vas?

Para ubicarte en un mapa o plano, considera Vistas de una figura 3D
los puntos cardinales y las coordenadas.
Fiqura 3D Vista desde | Vistadesde | Vista desde
6 H H 'gu el frente arriba el lado
5 N

. + ‘
3 0 — E

2

1

! A AR A
] i

A B CDETF

| estd 3 cuadros al oeste de I
 lesta 3 cuadros al sur de B

1. Determina el lugar de los objetos en la cuadricula.

6

Hoy XKesy Qs 5

4

62  &Hee YPHe 3

2

a. Al eliminar la columna F, jqué elementos se 1
perderian? Analiza. A B CDEF

b. Al trazar una diagonal desde (A1) a (F6), jpor qué elementos pasaria la linea?

c. ;El teléfono al sur de qué figura esta ubicado?

2. Resuelve los problemas. =

a. Franco se encuentra en laiglesiay
quiere llegar al parque. Escoge un
camino y escribe las coordenadas por
las que debe pasar.

b. Franco desea recoger a Luisa en el

colegio. Justifica si debe modificar el
camino ya trazado.

c. Marta se encuentra en (B,2) y desea reunirse con los demas en la ]
plaza. Utiliza los puntos cardinales para describir su trayecto. 0— E

d. Justifica, jquién debe realizar un trayecto mas largo para llegar
a la plaza: Franco, Marta o Luisa?

N Wb U O
B>

A B CDEF G H I

S
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e. Analiza y responde.
Se han puesto 9 figuras 3D sobre un tablero
de ajedrez. Si el tablero se estd mirando desde
arriba, ;dénde estan ubicadas las siguientes

figuras 3D? Justifica tu respuesta.

T

[
frente

3. 8ae Ingresa a https://3dc.io/app/. Explora el sitio y conoce

las herramientas.

T

[
frente

N WD U1 O NN

o=

frente

T

A B

a. Anade una piramide, un prisma hexagonal, un cilindro

y un cubo.

b. Mueve con las flechas las figuras 3D y completa.

R Izlargi aNris(tj:s vel'\lrt::cl:ees
Pirdmide ? ? ?
Prisma hexagonal ? ? ?
Cubo ? ? ?

Toro

&

Piramide|

D | @

Prisma | Prisma

a
Cubo

(@]

Esfera

fa)

Cilindro| Cono

Dibujo

A

Texto

c. Reflexiona, ;todas las figuras 3D de la tabla tienen caras planas?

d. Usa el mouse para observar las vistas de las figuras 3D. DibuUjalas.

e. ;Qué tipo de piramide anadiste?

f. Usa el programay crea un diseno. Usa figuras 3D. [Profundizacion]

¢Coémo sigues avanzando?

iLo realicé correctamente!

* ;,Como puedes aplicar lo aprendido?

iEstoy en proceso de lograrlo!

e ;Cudl fue tu dificultad? jPor qué?

* Puedes reforzar usando el
material del siguiente link:

https://n9.cl/si40b

. T VN

Importar| Plano

N

60 y 61



Unidades de medida
de tiempo y longitud

Comenzamos a las Jugaremos Y'yo 15
10:15 de la manana. 1 hora. metros!

iAvancé 30
metros!

\ 3
\

Registrards medidas de tiempo y longitud. Y realizaras
conversiones de estas unidades en contextos cotidianos.

(m%

Observa y responde.

a) Enlaimagen 0, /@ qué hora comenzaron a jugar los ninos?
b) ;A qué hora terminaran de jugar? Explica.

c) Problema. Al terminar de jugar los nifios notaron que demoraron 15 minutos
mas de lo planificado. ;A qué hora terminaron de jugar?

2. Ejemplifica 5 actividades cuyos horarios conozcas.

3. Enlaimagen e, iquién avanz6é mas metros en el juego? Explica.
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Relojes analogos y digitales

Ejemplo EB [Problemal]

« Utiliza tu % :

Investigaremos por 35 minutos mas.

¢A qué hora terminaran
de investigar?

) Marca la hora actual.

1 dia= 24 horas

1 hora= 60 minutos

Media hora (1/2 hr)= 30 minutos

Un cuarto de hora (1/4 hr)= 15 minutos

10 - 45 " K/ — » Terminaran de investigar
S— 25 20 alas 10:45 horas.

Reloj digital Reloj andlogo
Aplica lo aprendido:

e https://n9.cl/7638z
e https://n9.cl/Orck

, . Horario
Un dfa completo dura 24 horas. Los relojes

analogos indican la hora usando un formato de .
12 horas, sin distinguir entre manana y tarde SHRRESS
' 9 Y ' indica los minutos

Leccién 6 - Unidades de medida de tiempo y longitud 0



Ejemplo &3

Es decir, a las 07 : 00 a.m.

Reviso mis alarmas.
yalas08:15p.m.

A las 7 de la mafana
para despertary alas 8y
cuarto de la noche para

acostarme.

 Usa tu recortable y representa. ‘%
159

Los relojes digitales
07:00 am. ' < indicanlahorausandoun | » ' g.15 om. '
N formato de 12 o0 24 horas. o

a.m. p.m.
Alarma indica . T | Alarma indica
07 : 30 antes del 0:00 6:00 12:00 18:00 0:00 08: 15 después

mediodia. O _:éi_ O del mediodia.

;Las clases comienzan a las 8:00 am o a las 8:00 pm?
;Puedes almorzaralas 1:30 am o a las 1:30 pm?

* Representa las 08 : 15 p.m. con formato 24 horas.

— Desde las 12 : 00 horas, suma la cantidad de horas correspondiente.

Agrega
+ 8 horas 15 minutos

12:00 ’—P 20: 00 ’ ) | 2015 ’
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Practica ) 3

1. Leelahora que marcan los relojes.

2. Observay responde:

a. ;Qué relojes marcan las cuatro y media de la tarde? Explica.

3. Resuelve los problemas.

a. Martina va a taller de tenis desde las 11 : 00 hasta las 13 : 30 horas. %
;Durante cuanto tiempo practica el deporte? 62y 63

b. Federico sale de su casa alas 07 :30 a.m.
y demora 20 minutos en llegar al colegio.

. 4 A7
¢A qué hora llegara: Entrada \'ﬁ

4. 8ae Investiga el tiempo de preparacién de cada v
platillo. [Profundizacion] oo

Fondo
» Crea un menu (entrada, fondo y postre) cuya
preparacion tome el menor tiempo posible.

Postre
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Conversion entre unidades de medidas
de tiempo

Ejemplo EB [Problemal]

{Qué cancion tiene mayor duracion?

Mi cancion favorita La mia 128 segundos.

dura 1 minutoy
32 segundos.

Transforma a la misma unidad de medida. Recuerda 1 minuto = 60 segundos

Calcula y compara las duraciones.

Duracion de la cancidn Descomponer TIm=60s

1 minutoy 32 segundos |60 s+ 32 s =92 sequndos

» | 128 segundos 605+ 605+ 8s=2minutosy 8 sequndos

La cancion mas larga es la que escucha

Convierte en minutos: 65s, 90s, 98s, 105s.

Equivalencias en unidades de tiempo:
1 dia —> 24 horas 1 hora —> 60 minutos 1 minuto —> 60 segundos
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Ejemplo B [Problemal]

;Cuantas horas estaran en el sur?

Transforma dias en horas.

[ Ener02022 Equivalencias

Lun Mar Mié | Jue | Vie S?b Dzm 1 ano — 12 meses

3 4 5 6 7 8 9 ] meS—>30031 d|,a5

0 11 12 13 14 15 16 ]Semana%7d|'as
7 dias<—17 18 19 20 21 22 23] ]

24 25 26 27 28 29 30 1 dia —> 24 horas

3]

Calcula. (24 «7=168 horas)

Estardn en el sur 168 horas.

;cuantas semanas tienen dos meses?

Ejemplo B [Problemal]

Pablo espera el estreno de su pelicula favorita. Esta se estrenara en 24 meses.
iCuantos anos debe esperar Pablo para verla?

Transforma de meses a anos.

Como en 1 afo hay 12 meses. » Pablo debera esperar 2 anos
o4 19=9 para ver su pelicula.

meses anos

En el calendario estan organizados los dias, semanas y meses de un ano. Un ano
tiene 12 meses y cada mes tiene, aproximadamente, 30 dfas.
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T

1. Escoge 8 actividades y completa segun el ejemplo.

( Actividad Tiempo (minutos) 1
L Desayunar 15 J

2. Realiza las siguientes conversiones de tiempo.

a. 0s» ?7miny?s c. 190 min» ?hy?min e. 120s»| ?min

b. 3miny10s» 75 d. Thy50min» ?min f. 6miny30s» 7s

3. Resuelve los problemas.

a. Marfaentrena 1 h'y 15 min diarios, y Laura lo hace durante 85 min al dia.

/Quién entrena mas tiempo diariamente?

b. Andrés viajard durante 6 meses y Josefa durante 15 meses.
¢ ;Quién viajara durante mas semanas?
¢ ;Quién estara al menos un ano de viaje?

¢ ;Cuantos dias mas viajara Josefa que Andrés?

c. Latortuga de Galapagos llega a
vivir 200 anos. [Ciencias Naturales]

¢ ;Cuantos meses puede llegar a
vivir la tortuga de Galadpagos?

¢ ;Cuantas semanas puede llegar
a vivir la tortuga?

4. a8 Pregunten la edad a 5 compafieros y realicen las actividades.
[Profundizacion]

a. Calculen los meses a los que equivale la cantidad de anos de cada uno.

b. Calculen las semanas a los que equivale la cantidad de anos de

cada uno. %

64 y 65
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30cm

Pedro desea decorar el espejo de su habitacion. Para esto
pegara una cinta azul alrededor del espejo. ;Cuanta cinta

azul necesita para que le alcance sin que le sobre nada?
, . 50 cm
Calcula el perimetro del espejo.

30cm
» 30+50+30+50)cm=160cm
50 cm 50cm . .
Pedro necesita 160 cm de cinta azul.
Para medir longitudes
30cm puedes utilizar unidades
de medida estandarizadas.
;Cuantos cm mide el perimetro de tumesa?’ | Como el centimetro (cm) o

el metro (m).

Estima |a longitud de la tablet y comprueba su medida.

I\
. Estima cudnto mide tu

\
. Mide con tu \ } el largo de la EI
I,

» Estimacion: 9 cm
. Comprueba. Mide con tu regla.
» Medida real: 10 cm

'IIII|IIII|IIIl|IlII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IlII|IIII|I|II|lIII|I|IIIIIII|IIIIII|

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

cm
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Ejemplo
* Estima el ancho de tu sala.

) Mide con pasos. Considera [2 pasos = 1 metro ]

» La medida estimada son 12 pasos, es decir, 6 m.

) Comprueba con huincha.

Medida real =
Nombra 3 objetos que medirias con regla'y 3 que
medirias con huincha.

——

1. Senala el elemento mas conveniente para medir la longitud.

2. Escoge 5 objetos y completa segun el ejemplo.
( Objeto Medida estimada (cm) | Medida real (cm) 1

Mesa 40 56 J
3. ;Cudl es el camino mas corto para llegar desde A
hasta B? Compara. A
[1 cuadro: 1 m]
4. 8ae Investiga la altura de 10 companeros. B
[Profundizacién] A],J
m
a. Registren en cm las alturas en un gréfico.
b. ;Como ordenarias sus estaturas? Comparar. %
c. Extraigan 2 conclusiones a partir del grafico. 66y 67
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Conversion entre unidades de medida
de longitud

Ejemplo &3 [Problemal]

|

2 metros

3 metros

Antonia rodeard su habitaciéon con un cable naranjo de 890 cm. ;Es suficiente?

Determina el perimetro de la habitacion.

(2m+2m+3m+3m=10m) Para convertir de metros

Transf | dida d a centimetros y viceversa
ransforma a medida decma m. considera 1 m €=->100 cm.

(890cm=8m+90cm )

Compara.

Perimetro de la habitacién: 10 m
Largo del cable:8 my 90 cm

Antonia no tiene suficiente cable para cubrir el perimetro de su habitacion.
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Ejemplo &3

~ Registré en la tabla la
‘ distancia recorrida en
tres dias.

(Lunes 3500 m
Miércoles |[180 700 cm
\Viernes 100320 cm

* Calcula los cm recorridos los tres dias.

Convierte a la misma unidad de medida (cm) Tm=100cm

Calcula:

Lunes»( 3500-100=350000cm )

Suma:

(1350000 + 180 700 + 100 320 = 631 020 cm )

g recorrio 631 020 cm los tres dias.

e Para convertir de cm a metros, ;qué operacion debes realizar?
e ;En qué otras situaciones es Util saber lo anterior?

1. Expresa las siguientes medidas en centimetros.

o (Tmyssan) b, 0m | < am ) o [smytsan) e 5m )
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2. Expresa las siguientes medidas en metros y centimetros.

3. Resuelve los problemas.

a. Patricio tiene dos espejos. Uno mide 53 cm de ancho y otro que mide 16
cm mas de ancho que el anterior. Si los coloca uno al lado del otro, jcuanto
mediran de ancho juntos?

* Expresa la medida de la longitud de ambos espejos en metros.

b. Martin se estd cambiando de casa y midio la altura de tres de sus cajas. Una midio
44 cm, la otra 69y la ultima 33. ;Cuanto miden las tres cajas una arriba de la otra?

* Expresa la medida de las cajas en metros y centimetros..

c. Antonia desea poner una reja alrededor de todo su jardin, el que mide 7 m de
largo por 5 m de ancho. ;De qué longitud sera la reja?

o o . . e

d. ®&® Camila observa el plano del departamento en el que vive en una fotografia.
Ella desea saber las medidas marcadas en este. jCudles son las medidas reales de
cada parte del plano marcada? [Historia, Geografia y Ciencias Sociales]

A

- 68y 69
* Midan las longitudes marcadas en el siguiente plano. Usa tu regla.

* Calculen las medidas reales. Consideren que 1 cm equivale a 1 metro en
la realidad.
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¢Como vas?

Sintetiza

Analogo

Tipos de reloj Equivalencias

Digital Digital 1 minuto = 60 sequndos

12 horas 24 horas
1 hora = 60 minutos

110:35 PMJ" - 22:35 ’ e ——ES

ITm=100cm

(Cuanto tiempo demoras en realizar las actividades? Usa un cronémetro.

a. Escribe sunombre. d. Canta una cancion.
b. Salta 10 veces. e. Cuenta un cuento breve.
c. Guarda todos sus lapices. f. Cuenta una adivinanza.

Explica qué unidad de medida usaste en cada caso en la actividad 1.

Lee la medida que marca la flecha.

"

Transforma a formato 12 horas.

| 1515 ’ 16:10 ’ - 17:00 ‘\' - 14:45 ,\'
©19:15 ’ 20:30 ' - 17:50 \' © 18:00 "
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5. Expresa las longitudes en metros y centimetros.

a. 120cm
b. 140 cm

c. 205¢cm e. 380cm g. 405 cm
d. 230 cm f. 395cm h. 500 cm

6. Resuelve los problemas.

a. Observa la tabla y responde.

Ciudad Tiempo (hora amanecer) | Tiempo (hora atardecer)\
Arica 07:04 19:27
Concepcion 07:40 19:14

. Punta Arenas 08:08 17:29 )

* ;Dénde amanece mas tarde?

;Donde atardece mas tarde?
/Qué diferencia hay en el atardecer entre Arica y Concepcion?
Representa en tu cuaderno con relojes analogos los horarios en que amanece.

b. Francisca leerd cada dia 20 minutos durante una semana. ;Cuantos minutos

leerd en total?

c. Pedro debe decidir entre 2 peliculas. La primera dura 1 horay 30 minutos y la
segunda 120 minutos. ;Cudl es mas extensa?

d. Durante el mes de enero, Camila hara 1 hora diaria de ejercicios. Al finalizar el

mes, jcuantos minutos habra entrenado?

7. Describe 2 situaciones vinculadas con medicion.

a. Crea un problema para cada situacion.

b. Resuélvelos de manera gréfica.

c. Explica tu procedimiento.

¢Coémo sigues avanzando?

¥ iLo realicé correctamente!
e ;Es util lo aprendido? ;Por qué?

X, {Estoy en proceso de lograrlo!
e ;Cudles fueron tus mayores

dificultades?

N

70y #A

» Puedes reforzar usando el
material del siguiente link:

https://djc.es/8v6V6
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:Qué aprendiste?

) Observay realiza las actividades.

KRR

a. Describe el patron numeérico.
b. Dibuja la cuarta figura.

@) Completa las coordenadas. %

JEBNN HEN |
O — ——

JEBNN BER
B 2] Il S
* Descubre las coordenadas al avanzar: 2 - -
E

D

w

S i
. 2 cuadros hacia N ?

- 3 cuadros hacia E ?

2 cuadros hacia S ?

© Observa las figuras 3D.

a. Sefala vértices y aristas.

b. Escoge unay dibuja su vista desde
el frente, arriba y el lado.

) Estima la unidad de longitud mas adecuada.
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& Resuelve los problemas.

a. Palomay Felipe juegan. Estos son sus puntajes.

( Paloma 12

17

22

27

L Felipe T

3

9

27

« Completay describe el patrén.
 ;Quién es probable que gane? Justifica.

b. Observa los horarios de vuelo y responde.

¢ Vuelo con mayor duracion.

* Vuelos con mismo horario
de partida.

* Horario de llegada a
Coérdoba'y a Paris.

¢ El vuelo que marca el reloj analogo.

Hora | Destino | Tiempo de vuelo
15:02 | Londres 13 horas
15:02  Cordoba 2 horas
15:15 Paris 12 horas
15:30 | Tokio 24 horas

c. Claudia visitara a sus abuelos desde el viernes a las 08:00 AM hasta el dia
domingo a las 08:00 AM. ;Cuantas horas pasara con ellos?

d. Marcos esta viendo un video cuya duraciéon es de 2 minutos y 30 sequndos.
;Cuantos segundos dura en total?

e. Adriana camina todos los dias 150 metros. ;A cuantos centimetros corresponde?

(3 Creaun problema en el que utilices la figura.

a.

12cm

6cm

¢Coémo sigues avanzando?

Autoevallate. Senala tu desempeno en cada leccion.

b.

4cm

5cm

2cm

3cm

3cm

9cm

6cm

72y 73
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:Qué sabes? ¥a

Fracciones

1. Escribe la fraccion que representa la
parte pintada de cada figura.

) n ) .] ) Q
2. Compara las fracciones sefalando la
fraccion menor.

1y 2 1
a. Ly< b. L
3y3 4

Ecuaciones

3
3

3. Resuelve las siguientes ecuaciones.
a. 25+(=40 c [ |+32=064

b.‘—15:65 d. A\ -10=83

4. Resuelve el problema.

Carlos ha caminado 12 metros de un
total de 30. ;Cuantos metros le faltan
por recorrer?

Angulos

5. Descubre 3 dngulos mayores,
3 menoresy 3 iguales a 90°.

Transformaciones isométricas

6. ;Qué transformacion se realizé en
cada imagen?




Leccion

v/ Fracciones

Galletas de avena

%kg de ‘_-_ W"

1 taza de azUcar flor

1

ik kg de harina

L roce @D
8 taza de ;

%taza de &!ﬂ}%

Aprenderas a representar y comparar fracciones
y ndmeros mixtos para su uso diario.

1. Representa la cantidad de cada ingrediente.
e

. l B P
Ejemplo: 7] kg u

2. Lareceta necesita mas o menos de un kilogramo de harina? Explica.
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Representacion de fracciones

Ejemplo B [Problema]

Sofia hizo una huerta con 6 espacios iguales para
sembrar lechugas. Ella quiere plantar dos partes
con lechugas moradas y el resto con verdes.

;Qué fraccién representa las partes plantadas
con lechugas verdes?

€ Dobla una hoja de papel en el total de partes
en que se dividio la huerta.

/

\ }
\ %
\
\
\ P
\ 1 gl
\ -
\
\

@ Representa la fraccion. Pinta las partes donde se plantaran lechugas verdes.

Partes iguales

\
—

Partes Todo % » cuatro sextos

© Las partes con lechugas verdes representan % de la huerta.

Ejemplo
Representa de manera pictérica las partes plantadas de lechugas moradas.

@ Divide el entero y pinta.

% dos sextos

@ Las partes con lechugas moradas representan % de la huerta.

Una fraccién se utiliza para representar una parte de un entero.

Fraccion 3. —> Numerador ~ —> numero de partes consideradas.
6 —> Denominador —> numero de partes iguales en que se

ha dividido el entero.
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Ejemplo B [Problema]

Juan quiere preparar un jugo de frutas solo con
las manzanas rojas de la bandeja. ;Qué fraccién
representan las manzanas rojas del total?

@ Cuenta la cantidad total de manzanas y las
que son de color rojo.

(D) Representa la fraccion. Hay 8 manzanas, de las
cuales 5 son rojas.

P Manzanas
consideradas del total = 5 inco octavos
0 Total de manzanas — 8

© Del grupo de manzanas % SON rojas.

;Qué fraccion representan las manzanas verdes?

Para leer fracciones debes nombrar primero el nimero correspondiente al
numerador y luego el denominador:

: L L |
2|2 3 3|3 4 4|44
Un entero Medios Tercios Cuartos
RN T e e
5 5/5/5|5 616|666 I\717\7\7\7|7 8/8(8/8/8(8[8|8
Quintos Sextos Séptimos Octavos
(L ERRERRRRRARERRARISE "RERERER 11111 ] (9
9(9(9/9/9/9/9(19/|9 10 10/10{10/10 12112112(12|112|112 1
AREEARRE BERRRERREN 100
10/10/10/10/10 12112112112112|112
Novenos Décimos Doceavos
Centésimos
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Practica.

1. Escribe la fraccidon que representa los objetos amarillos respecto del total.
a. @Q@ b. ¢ Y (s'" C :~ 2:
X~ " .
| “~®

2. Determina la fraccién de la parte pintada en cada entero.

a. b. C. d.

3. Representa con un dibujo cada una de las siguientes fracciones.

1 b. > A T
12 12 2 12

4. Resuelve los problemas.

a. Daniela realiza un rompecabezas con fichas con
forma triangular.

e ;Qué fraccion representan las fichas azules?,
;v las blancas?

e ;Qué puedes concluir acerca de estas fracciones?

b. Ana necesita la mitad de la hoja para hacer una figura de
origami. Ella cortd la hoja como se muestra en
laimagen.

» Verifica si es correcta la division que realizé Ana. -
Fundamenta.

* Propon 2 formas para que Ana corte su hoja.

c. Demuestra de 3 formas diferentes que se puede dividir un cuadrado %
en cuatro partes iguales. Utiliza papel lustre. 26 2 78

e ;Qué representacion facilitd mi aprendizaje?
e ;Cudl fue mi mayor dificultad?
e ;Cudl fue mi actitud al enfrentar dificultades?

Leccién 7 - Fracciones 0



Orden y comparacion de fracciones

Ejemplo EB [Problemal]

Anay Manuel realizaran afiches para promover la vida saludable. Observa qué
parte de la hoja llevara fotografias. [Artes visuales]

2
6 .

5

sl Yo utilizaré
F' 1 ~

Voy a utilizar

;Quién utilizara mas espacio en la hoja para fotografias?

@ Representa las fracciones.

@«
am ——

N
Ambos fueron divididos en 6 partes iguales
(tienen igual denominador).

——

@ Compara los numeradores.

5>2 » % > % ;Cudl de las dos
representaciones
© Ana utilizard més espacio para fotografias. tiene una mayor

parte pintada?

Para comparar fracciones con igual denominador, siempre es mayor aquella
fraccion cuyo numerador es mayor.
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Ejemplo B3 [Problema]
Marcelo, René y Gloria compraron frutillas para hacer una ensalada de frutas.
Marcelo compré ¢ kg, René = 5 kgy GIorla 5 kg de frutillas. Ordena la cantidad de

frutillas que compraron, de menor a mayor.

€ Representa las fracciones.

*——

Marcelo »

2
5
Rend > 1 Todas tienen el mismo
ene 5 denominador: 5
4
5

Gloria | 4

[ S—

@ Comparo los numeradores.

Tesmenorque2y2esmenorque4d » 1<2<4 entonces < % < %

1
5

© René fue el que compréd menos frutillas, luego Marcelo
y finalmente Gloria.

m*@

Verifica si las afirmaciones son correctas en caso contrario corrigelas.
a. Siete décimos es mayor que seis décimos.
b. Dos medios es mayor que un medio. %

c. Cuatro quintos es mayor que un quinto. 79y 80

2. Representa cada fraccion y ordénalas de menor a mayor.

a. 5,8, 7 b.3,1,4 c. 6,2, 9 d. 10,1, 7
8 8 8 444 10 10 10 1212 12
3. Representa cada fraccién y ordénalas de mayor a menor.
a. 2,3, 1 b. 2,3, 1 c. 3, d 5 1,7
4 4 4 333 888 10 10 10

Leccién 7 - Fracciones @



Fracciones equivalentes

Ejemplo EB [Problema]
4

Marcela y Juan estan leyendo un mismo libro. Marcela ha leido % y Juan 10"

;Quién ha leido mas?

@ Representa las fracciones.

Marcelo » %
4
Juan > 10
Respuesta: Marcelo y Juan han leido lo mismo.
1
2
2 1_2_3
4 2 4 6
3
6

Son fracciones equivalentes porque representan las mismas partes de un todo.

e % :

Representa las fracciones y determina si son o no equivalentes. 81
4,1 6,1 1,3
2 $yg b- 53 “ 9773 d 5%

2. Resuelve el problema
Un granjero tiene -=- 2 hectsrea plantada con chocloy — 4 hectarea con tomates.

8
/Qué verdura ha plantado mas el granjero?
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Fracciones en la recta numeérica

Ejemplo B [Problema]

Representa en la recta numérica la fraccion %

@ Divide el entero en 8 partes iguales de acuerdo con el denominador de la
fraccion. Cada parte representara %

OI1I1I1I1I1I1I1I11I

38 38 8 38 38 8 38 8

@ Considera 5 partes (octavos) desde O y marca la fraccion.
/\/\/‘\/\/\’
0 S5 1

8

En la recta numérica, la distancia entre 0y 1 corresponde a un entero
1

0 1
1. Ubica las siguientes fracciones en la recta numérica. 81
3 6 e
a. - c 3 e =5
S 3 11
b. z d. 0 f. 1

2. Determina la fraccion representada en la recta numérica.
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¢Como vas?

Sintetiza

Fracciones Comparacion Fracciones
Ubicacion en la recta de fracciones equivalentes
D oD 2ys
1 o 37%
® = 1 _<£
L 0 12 4<%
1. ldentifica la fraccidon que representa la parte pintada del entero.
a. C.
b d. —F—+—+¢—+—"F—"F+—"1—1
0 1

2. Observa la figuray representa las fracciones
correspondientes a los siguientes triangulos.

A A A

a. Compara las fracciones en la recta numérica.

b. ;Qué color de tridangulo se utilizd en mayor cantidad?
/Yy cudl en menor cantidad?

3. Resuelve los problemas.

a. Raul tiene harina en dos potes diferentes.
En el primero tiene % de harinay en el segundo %

/Qué pote tiene mas harina?
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b. Javier y Daniel arman sus rompecabezas. ;A qué nifo le falta una menor parte
para completar su rompecabezas?

* Representa la fraccién de piezas del rompecabezas que ha armado cada nifio.

* Representa la fraccion de piezas del rompecabezas que le falta a cada nifo.

c. Angeltiene % kg de chocolate y Marta tiene % kg.

« Angel cree que él tiene mas chocolate que Marta,
;estad en lo correcto? Explica.

d. Ruth compra % kg de naranjas y Ana compra % kg.

e Ruth y Ana dicen haber comprado la misma cantidad de Kg de naranjas.
(Estan en lo correcto? Explica.

4. @aaé Describe 6 situaciones en las que utilices fracciones. [Profundizacion]
a. Crea un problema para cada situacion. ‘%

b. Explicay preséntalo a tus companeros. 82y 83

¢Coémo sigues avanzando?

* ;En qué situaciones uso fracciones?
* ;En qué necesité ayuda?
¢ ;Qué estrategias utilicé?

* ;,Qué aprendi de las fracciones?

¢{Como vas? - Evaluacion Lecciéon 7 @



Leccion

8 Sumay resta de fracciones

: - e .
_ ] Practicaré deporte 12
T a8 dias de las préximas
it dos semanas.

y
>4
y
>4

.
A
.
A

Q\_
Q\_

)

~N

Resolveras adiciones y sustracciones de fracciones
con igual denominador.

)
.

1. ¢Qué fraccion del total de dias representan los siguientes deportes?

2. ¢Qué deporte practicara mas? Compara las tres fracciones.

3. Sila nifa decide cambiar los dias que practicara saltar la cuerda por andar en
bicicleta. ;Qué fraccién representa los dias que practicara bicicleta?

4. Crea una rutina de deportes para 12 dias. ;Qué fraccién representan los
deportes que practicaras?

@ Unidad 3 - Una vida saludable



Suma de fracciones
Ejemplo B

Camila comio la porcion de frutas y Pedro la porcion de verduras del plato. ;Qué
fracciéon del plato comieron entre ambos?

@ Representa las fracciones.
Camila

/Como son sus
Pedro denominadores?

L] 1
4

@ Para determinar el total, se suman las fracciones.
2

I
4747,

© Camilay Pedro han comido % del total del plato

—o

Para sumar fracciones con igual denominador, se suman los numeradores y se
mantiene el denominador.

Ejemplo B [Problema]

Fernanda repartio % de la mercaderia el lunes 'y % el martes. ;Qué fraccion
representa lo repartido en ambos dias?

/Qué significa que
@ Representa lo que vendié en ambos dias y suma. haya repartido
esta mercaderia?

lunes martes
B [ [ [ [ [ D [ [ [ | (e
10 10 10

@ Fernanda ha repartido % de mercaderia.

— o

Leccién 8 - Suma y resta de fracciones @



m%

Suma las fracciones representadas con

a. ;4—;:& b.1_
4 4 8 6

3. Resuelve los problemas.

a. Juan ha pintado la pared como
se muestra en la imagen.

e ;,Qué fracciéon de la pared se

ha pintado y”?

e ;,Qué fraccion le queda

por pintar?

b. Javier tiene % de kilo de frutillas y Andrés % de kilo de frutillas.

e ;,Qué fraccion debe agregar Andrés a sus frutillas para

tener lo mismo que Javier? %
. s 84y85
4. Encuentra la fraccién que falta.
a. 1l+7=2 b. 1 +7=5 c. 24+7=4 d. 50 +7=285
3 3 6 6 5 5 100 100
5 Inventen un problema para cada suma. [Profundizacion]
a. 1+ 1 b. 2+1 c. 243 d 9 +2 e. /3 4+ 17
2 2 4 4 5 5 1 12 100 100

¢ ;,Como sumo fracciones con igual denominador? Explica.
e ;Qué estrategia facilité mi aprendizaje?, jpor qué?

@ Unidad 3 - Una vida saludable



Resta de fracciones

Ejemplo

Martina llen6 % del estanque de bencina de su auto. Durante el dia utilizd %

del estanque. ;Qué fraccién representa la bencina que queda?

€ Representa la primera fraccién y resta la sequnda fraccion.

® Queda % del estanque de bencina.

Para restar fracciones con igual denominador, se restan los numeradores y se
mantiene el denominador.

Ejemplo B [Problema]
Miguel tiene una botella con 1 litro de agua. Vierte parte del
contenido a una botella como en la imagen.

;Qué fraccion de agua quedo en la botella?
1 litro

@ Utiliza una botella con agua y mércala.

f \/

R —
1 . /Qué fraccion representa
4 E 4 partes iguales la botella llena?

_

86 a 87

Leccién 8 - Suma y resta de fracciones @



@ Vierte parte del contenido en la botella.

© Quedo en la botella % de litro de agua.

Ejemplo B [Problemal]

Andrés cocind un queque de avena y lo dividié en 10 partes iguales. Luego, le dio
3 trozos de queque a cada uno de sus dos hermanos. ;Qué fraccién del total del
queque le queda?

@ Representa graficamente,

3

10
\Q

10
% Qdo hermano 3 /

1" hermano

@ Resuelve.

10_6

0 10 10

(@)

© Queda i del total del queque.



m%

Escribe la operacion representada y resuelve las restas.

a b. C
3 _72_1 2> _1_1 /2 _ 4
4 4 T2 8 8
2. Resuelve
3_2 3_1 6_2 8_3 10_2
T b 55 “ 676 d g% “ 12712

3. Resuelve los problemas.

a. José camina % de hora para ejercitarse, mientras que Leo camina % de hora.

;Cuanto mas que José camina Leo?

b. Luisa prepar¢ su desayuno en una taza. Completd % de la taza con yogur.

Si al terminar, dejo % de la taza con yogur, ;cuanto yogur comié?

: —
¥ (N ?
" oy P
3 L

¢. Antonia compro una
bandeja de huevos.
Al revisar la bandeja,
observé que algunos
estaban quebrados. ;Qué
fraccion de huevos no
estan quebrados?

Leccién 8 - Suma y resta de fracciones @



d. Un grupo de amigos comen
de postre sandia. Cada uno
saca un trozo de sandia
de igual tamano como se
muestra en la imagen.

;Qué fraccion de sandfa
quedd? Plantea la resta
y resuelve.

e. Martin cociné un queque. Le dié%
del queque a cada uno de sus dos amigos. ;Cuanto
queque le quedo?

f. Javiera tenia % de litro de leche. Ella ha ocupado % de litro de leche para

realizar panqueques. ;Qué fraccion de leche le quedd?

Descubre la fraccion que pensé cada nifio.

AL le resté mi A3 le resté mi

fraccion y obtuve % fraccion y obtuve 1
3

Explica el error cometido y realiza la operacion correcta.

a.4_1_-5 b.5-3-2 . 7-3-5 4.8_5-2
4 4 4 6 6 12 10 10 10 T 12 12
Crea 2 problemas de sustraccion de fracciones para cada imagen. %

[Profundizaciéon]




NUumeros mixtos

Ejemplo &8 [Problema]

Angela y Vicente practican atletismo.
;Qué fraccion de la pista ha recorrido Angela?

. He dado 1 vueltay un -
cuarto a la pista. £

Fuente: recursos editoriales.

Representa la distancia de Angela en la pista. Usa una hoja de papel.

@ Dobla la hojay pinta un entero y%.

—@éntos enteros ocupaste?

%/—J —

Una vuelta completa 1 vuelta

2

@ Angela ha recorrido 1 %vuelta. Parte entera %®@ — Parte fraccionaria

Un entero un medio

e ;COomo representarias la distancia de Vicente?
e ;De qué otra forma puedo representar un numero mixto?

Leccién 8 - Suma y resta de fracciones @



Ejemplo

Representa la distancia recorrida por Vicente.

11—% T +i% Como adicion

4 4
L]
Una vuelta completa %vuelta
Ejemplo B [Problema]

{Quién ha recorrido una mayor distancia en la pista?
@ Divide cada entero de acuerdo con el denominador de la fraccion.

1 o 1 1
2 2 2

No|—

1
2

1L 0 1 e s

4 4 4 4 4 4 4 4 4

® Ubica cada niimero mixto en la recta numérica y compara.

= =

1L 0 Un entero 1 1 2
2 2
. S
L Il \/—‘
1 % 0 Un entero T 1 2

© Angela ha recorrido una mayor distancia que Vicente.

Las fracciones mayores a la unidad se llaman fracciones impropias. Estas se

pueden expresar como nimeros mixtos. Los numeros mixtos estan formados por

una parte entera y una parte fraccionaria.
1_3

- g3 _1. 1
Fiemplo: 1= = >t +

i
22 2
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Escribe el nUmero mixto representado.
a. b.

2. Resuelve los problemas.

. . | 1taza
a. Javier quiere dar una tazade leche acadaunodesus7 -~ o
i 1 taza
hermanos. Observa que 1 litro de leche alcanza para 4 tazas. P
. . o . 1 taza
;Cuantas cajas de leche necesitara Javier en total? - B
aza
b. Ruth cocinara tartaletas. Para una tartaleta ella necesitara
% kilogramo de frutillas. Si ella cocinara 3 tartaletas,
;cuantos kilogramos de frutillas necesitara?
0o O l l
3. @ge Representeny comparen 1 > y1 3
[Profundizacién]
(D Utilicen tiras de papel de igual largo.
(@ Doblen sus tiras en las partes que indica el denominador de la fraccién 1 %
| | |
| g,
 Unan tiras para formar 1 %y pinten. 88 a 89
| | |
(@ Repitan los pasos con 1 % y comparen.
4. @adiAjugar domind de fracciones! (3 participantes) (—— %
a. Repartan 7 fichas para cada jugador. ' 164
Ustedes deciden quién comienza. % 2
3

b. Conecten las fichas que se relacionan.
Gana el jugador que se queda sin fichas.

Leccién 8 - Suma y resta de fracciones @



¢Como vas?

Resta y suma de fracciones Numeros mixtos
Resta Suma
6 3.3 2,3_5 1=
>6 6 6 > 666 4
A+
0 1 2
L Un entero tres cuartos

1. Suma las fracciones representadas con color y

a. b. C.

2. Resuelve los problemas. [Datos y probabilidades]

a. Observa el registro que realizé Ana. Ella prequnté a 12 companeros de su curso
sus preferencias deportivas.

Cada |:|

representa 1 nino.

Patinaje Basquetbol  Tenis Futbol

 ;jQué fraccion del total de estudiantes representan los que eligieron patinaje
y tenis?
e ;Es correcto lo que plantean? Verifica.

5 delos 4 delos
| 12 | 12
- estudiantes prefieren - estudiantes prefieren

basquetbol y tenis patinaje y tenis




3.

b. Unos meses después. Ana volvié a preguntar las preferencias deportivas a los

mismos companeros. Construyd una nueva tabla.

Patinaje Basquetbol Tenis Futbol
e ;Qué fraccion del total de estudiantes eligié futbol?

e ;Qué fraccion del total de estudiantes eligié tenis?

c. Angel necesita 2 % kg de chocolate, pero en la
pasteleria solo hay barras como las de la imagen.

;Cuantas barras debe comprar?

d. Laura compra 2 % kg de frutillas y Mia compra 3 % kg.
e ;Quién compréd menos frutillas?

* Representa los numeros mixtos en la recta numeérica.

@& Junto con un compafero resuelvan los ejercicios. Luego, elijan
una estrategia para comprobarlos.

1 1 8 6
a. —I—3 C. +6 e. 10710
L2 9 8

b. d.

»ijw  wiro
1IN NN

f 12 12

u
oo|—

¢Coémo sigues avanzando?

W Lo realicé correctamente!

* ;Como explico la suma'y resta de fracciones? Ejemplifica.

¢ ;,Qué aprendi acerca de los nimeros mixtos?

&, iEstoy en proceso de lograrlo!

e ;Qué actitud tomaré ante mis dificultades?

90 y 91
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Leccion

EQUIPO EQUIPD

AZUL BLANCD Resuelve el

Ecuaciones e inecuaciones

El equipo azul y el equipo blanco se encuentran en el partido
final del campeonato. El capitan del equipo azul se pregunta.
;Cuantos puritos debemos anotar para empatar el partido?

e s

Resolveras ecuaciones e inecuaciones de un
paso en diversas situaciones cotidianas.

[/ re
1. Encuentra el valor de utilizando la balanza.

2. ;De qué otra forma resolverias el problema?

® ;Qué contenidos del afio anterior utilizaste?
@ Unidad 3 - Una vida saludable



Resolucion de ecuaciones

Saqué 2 pelotas de
mi bolsa. jCuantas
quedan adentro?

Ejemplo EB [Problema] Tengo 20
l

: . pelotas.
Sofia y Pedro llevan la misma —

cantidad de pelotas de tenis para
practicar. jCuantas pelotas
tiene Pedro?

@ Escribe los datos.

X representa
el valor de

@ Modela la ecuacion. Considera x » cantidad desconocida 5 incoani
a mcogmta.

de pelotas en la bolsa.

Pelotas de Sofia Pelotas de Pedro
v v

;Cudntas pelotas faltan para
_ {
20 N 2 + X que se cumpla la igualdad?

© 20=2+18, por lo tanto Pedro tiene 18 pelotas.

Una ecuacién es una igualdad que muestra el mismo valor al lado izquierdo y al
lado derecho, utilizando el simbolo = (igual)

Leccién 9 - Ecuaciones e inecuaciones @



Ejemplo B [Problema]

Maite quiere correr 15 km para superar su metay lleva 9. ;Cuantos kilémetros le
faltan por recorrer?

€ Representa la ecuacién en una balanza en equilibrio.

% ) Cada @ representa 1 km.

/ — \
Q
@ Plantea la ecuacion [2[)+9=15

© Determina el valor de .

- 474 —
B8 @ $e
o) ) 4

/ — X / — X

b Q o Q

L/
;Cuantos () se sacan de cada lado?, ;jpor qué? equivale a 6

@ A Maite le faltan 6 km por recorrer.

° )

Ejemplo E
Resuelve utilizando la operacion inversa.
15
@ Escribe la ecuacion. 9+x=15» |
9 15 X
@ Aplica la operacion inversa. 15-9=x».
S—
15 X
© Encuentra el valor de la incégnita. 6=x» |
9 6

Plantea las ecuaciones vy resuelve utilizando la operacion inversa:
X —24=30 X+36=57 100 - x =33

@ Unidad 3 - Una vida saludable



Ejemplo B8 [Problema]

Emilia tenia 11 frutillas y se comi6 algunas.

, ., ;Cuantas unidades debes
; ?
Le quedaron 6, jcuantas se comio? retroceder para llegar a 67

Resuelve la ecuacion 11 — x = 6. Usa la recta numérica.

€ Representa los valores en la recta numérica.
A A A A
1 2 3 4 5 é I7 é I9 1IO 11 1I2
@ Plantea la ecuacion: 11 -x=6
@ Resuelve: 11-5=6 » x=5

@ Respuesta: Emilia se comid 5 frutillas,

Resuelveenlarecta: x+3=15 a-7=18 z+3=15

Para resolver una ecuacion calcula el valor de la incognita, de modo que se
cumpla la igualdad.

Tenia 11 frutillas

Ejemplo B
Comprueba el resultado de la ecuacion 11 - x = 6.

@ Utiliza una estrategia.

Estrategia 1

;De qué otra forma

Reemplazo el valor de x. ,
podrias comprobar

11T-x=6 el resultado?
11-5=6
6 =6

@ x =5 es solucién de la ecuacion.
Compruebacelvalorde: z-7=12 y+20=32 x-28=46

Para comprobar la soluciéon de una ecuacion, debes reemplazar el valor de la
incégnita en la ecuacion y verificar la igualdad.

Leccién 9 - Ecuaciones e inecuaciones @
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1. Plantea la ecuacion y resuelve.

a. P b. &
mm ~ dian) &
o o
/ - \ / L \
b u 7 a

2. Resuelve las siguientes ecuaciones. Sigue el ejemplo.

R « 2
) ’ @
A A X—— A
(o] (o] (o]
/ - \ / - \ / - \
L U L U L U
X+9=15 > x=15-9 > X=06
a 1 ~ 1 —
? ?
: B 2,
(o] (o] (o]
/ = \ / = \ / = \
L U L U L U
7=747 7-7=7 ?7=7

D)
D)
S
~ ;0 )C
(c!

=747 ?7-1=?
3. Descubre los numeros.

Al aumentar en 13 mi El tercer antecesor de Al disminuir mi nimero
numero, resulta 34. : mi numero es 16. : en 10, resulta 82.

4. Crea 3 adivinanzas numeéricas. [Profundizacion] [Lenguaje y Comunicacion]

/Qué estrategia me facilitd la resolucién de ecuaciones? %
[ ] 92y 93
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Resolucion de inecuaciones
Ejemplo B [Problema]

Andrés practica karting. Ya ha alcanzado

los 25 km/h, jcuantos km/h puede aumentar
la velocidad sin igualar o superar el

maximo permitido?

Utiliza una balanza en desequilibrio.

;Cuantos cubos se pueden agregar para mantener el desequilibrio?

( . ;Se mantienela )
IR S desigualdad?
5 30> 2541 v
@ 30>25+2 v Andrés puede
aumentar su
0o 30>25+3 v velocidad en 1, 2,
i 30 > 25 + 4 v 304km/h.
909999 30> 25+ 7 X

Una desigualdad es una frase numérica que usa los signos > o < para mostrar
que el valor del lado izquierdo y del lado derecho no son iguales.

Leccién 9 - Ecuaciones e inecuaciones @



Ejemplo B [Problema]

Emay Ana comparan la cantidad de chocolates que tienen en una balanza.
iCuantos chocolates puede tener Ema en la caja para que al sacar dos se
mantenga la desigualdad?

Cada P representa
1 chocolate.

Plantea la inecuacion
PXx—-2<8

@ Com pleta la tabla comenzando ;Por qué crees que en este caso se comienza desde 2 (7
desde 2 7. ;Tiene sentido quitar 2@ a 1 @7, ;por qué?

Chocolates que tengo Le quito 2 gPueC;i;)S;acar zzig;:sizgg?la
a/ja) 2-2<8 v v
FIET 3-2<8 v v
sls]sls) 4-2<8 V4 v
959 5-2<8 V4 V4
9990950 6-2<8 / V4
999090595 7-2<8 / J
s EEEEELE 8-2<8 V4 V4
9809909959850 9-2<8 v v
0999999908 10-2<3 X X )

» La caja de Ema puede tener 2, 3,4, 5,6, 7,8 0 9 chocolates.
@ Comprueba. Reemplaza los valores de x.

C x»2 2-2 <8 O L[ o7 7-2<8 S
X» 3 3-2<8 v X» 8 8-2 <8 v
X» 4 4-2 <8 v L x»9 9-2 <8 v
X»5 5-2<8 v » Puede tener 2,3,4,5,6,7,8

. x»6 6-2 <8 v/ | o9chocolates.

Una inecuacién es una desigualdad entre dos valores. En esta se utilizan los
simbolos < (menor que) o > (mayor que), para mostrar que el valor en el lado
izquierdo y en el lado derecho no son iguales.

@ Unidad 3 - Una vida saludable



Practica |\ 3

1. Escribe la inecuacién representada.
a. b.

/ —
b A

2. Calcula los valores de x. Utiliza la balanza.

a. x<15 c. 9-x<7/ e. 17+x<30 g. x<11
b. x+8>9 d. 16-x>12 f. 24 <x h. 50 -x>40

3. Comprueba la resolucién de las inecuaciones.

a. /5>x+69 b. 73 -x> 68
x puede ser5,4,3,201. x puede ser5,4,3,201.

4. Resuelve los problemas. Representa con una inecuacion cada situacion y da
2 posibles valores.

HASTA

a. Para participar en la maraton de la comuna se deben inscribir, al 90 cm
menos, 80 personas. @
b. Paraingresar al zooldgico sin pagar, debes medir menos de 90 cm lll
de altura.
c. Entre caminary tomar el metro, Alvaro se tardd menos de ||
40 minutos en llegar a su trabajo.
5. Descubre la edad de cada nifa. [Profundizacion]
Tengo menos de ) Yo tengo mas de 10
11 anos y mas de 9. s, anos y menos de 12. %
94y 95

Leccién 9 - Ecuaciones e inecuaciones @



Ecuaciones Inecuaciones
/3 Mas qué numero es igual a 137

13
| | »3+x=13
——— !
3 X
13 A o N\ »6>2+x
, I !
| |»x=13-3 - - : - \
— ' Valor x | Obtiene | ;Mantiene la desigualdad?
3 X 1 6>2+] v
| 13 | 2 6>242 v
| | |»x=10 3 16>2+3 V4
Ty ‘ 4 |6>2+4 X

L 3 10

;Cual de las balanzas representa 6) + 10 =187 ;Por qué?
a. b.

—
o

— —

2. Calcula el valor de x. Utiliza la relacion inversa de la adicion y sustraccion,
segun corresponda.

a. x-5=15 b. 7+x=28 C. X-3=32 d. 77 -x=14

3. Determina la ecuacion representada en cada recta.
A A A
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
SIS S S S S S S
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1N 12

4. Calcula 3 valores de x en las inecuaciones. Comprueba reemplazando.
a. x-15>10 b. 9+ x<21 c. X-2>9 d. 499+ x<52

@ Unidad 3 - Una vida saludable



5. ;Cuantos (@ puedes sacar para mantener el desequilibrio? Analiza.

| ci— f— -
L1 0

L U

6. Resuelve los problemas. Utiliza ecuaciones o inecuaciones.

a. Observa las frutillas que tenia Matias. " ' '

;Cudntas ¥ le quedaron a Matias si regalé 9? “

Q
sl
a

b. Maira tiene 8 cuadernos. Su tia le regala algunos y,
finalmente, queda con 14 cuadernos. ;Cuantos cuadernos le regalo su tia?

c. Antonia tiene 11 anos y José 14. Si Javier es mayor que Antonia y menor que
José, jqué edades puede tener Javier?

d. Emilia participa en una competencia de atletismo. Los
100 metros planos. El récord hasta el momento es 10
segundos y su mejor marca es de 14 segundos.
;Cuantos segundos le faltan para superar el récord?

Mi mejor marca
es 14 seqgundos.

7. @am Crea un problema para cada ejercicio.

a. 50 +x=068 b. x-35=70 c. x+6<10 d. x-90< 100
8. @a@ Creen 8 adivinanzas numéricas de ecuaciones e inecuaciones. {%
Escribanlas en tarjetas y adivinen las respuestas. [Profundizacion] 96 y 97

¢ Coémo sigues avanzando?

. A | .
W Lo realicé correctamente! « Puedes reforzar usando el material

¢ ;Qué destacarias de tu evaluacion?, del siguiente link:

. ’?
(POrGue: Fcuacion: https://n9.cl/6wmu
&, iEstoy en proceso de lograrlo!

e ;Cudles fueron mis dificultades?

¢Como vas? - Evaluacion Leccion 9 @



Angulos y
transformaciones isomeétricas

_fl’ -
. Aprenderds a construir y comparar angulos con el

- transportador. Comprenderas las lineas de simetria,

la traslacion, rotacion y reflexion de figuras 2D.

1. ;Qué angulos observas en las imagenes 0, e, e y 0?

2. ¢En cudles observas una relacién con la traslacién? ;En cuadles una rotacion?

3. ia Junto con un companhero sigan las instrucciones:

4. Crea con tus manos 2 figuras que representen una reflexion.
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Medicion de angulos

Ejemplo &8 [Problema]
Para encestar, los jugadores de basquetbol realizan sus lanzamientos formando
un angulo. ;Cuanto mide el angulo de lanzamiento del jugador de la imagen?
@ Ubica el centro del
transportador en el vértice

Mide el angulo con el transportador.
del dangulo. Luego, alinea
los 0° con uno de sus lados.

VUL N
o v‘\\\\\\\:'“““w d ] I J’hiflﬁﬁﬁ#&%
\\\\ 1o 100 gg 80 E
AR 0 80| JOOJ'}G}"’D
4

@ Identifica la medida del transportador que sefala el otro lado

del dangulo.

Esta dividido en
180 partes iguales.

@ El dngulo mide 55°.
Estima la medida de 3 angulos de tu entorno. Comprueba con el transportador.

Para medir angulos

puedes usar
el transportador.

Cada parte
mide 1°.

Leccién 10 - Angulos y transformaciones isométricas @



Pl

1. Mide los angulos sefialados en los objetos.

a..

2. lIdentifica las medidas de los angulos.

a. Ty
\\\\‘L“\ T[ [Tﬂf;’f;_r‘p m
N\\\ A0 100 go 80 70/”

s Q\")

43 43

SO ® NS % .2
£os Lo ®°
£ %3 s 8s 3% 2
= ~ = ~ S =
E-Reo E-Ro 233
E E S 3

3. Estimala medida de los angulos. Comprueba con el [

4. Analizay responde.

b. C. /
= 4 :'
A

b. \w\\\\m\mﬂ“lf[lﬂmmﬁmmm

g 10 00 @ )/

) )
(7]
\® g0 80 | 1004, 6 ? N® g0 80 | 1004, 6 %
N 07 % A 0"-90, %
e B ) % @

C. d.
\Q/y l7/

p
a. ;Los angulos tienen
diferente medida?

b. ;El angulo azul mide
mas de 90°7

c. ;Eldngulo de color

rojo mide 45°?

® Explica como medir un angulo.

98



Construccion de angulos

Ejemplo B [Problema]

Javier quiere construir un rectangulo

con palos de maqueta, y necesita que los
palos formen un angulo de 90°. ;Cé6mo
debe poner los palos?

p- - "‘( - R - ‘
<l . L] —
J— - e 0 - | -
“ . . \ ) [ ﬁ's.. I - &
" - — - X

Construye el angulo de 90° con un instrumento de medir.

@ Dibuja en cada tira una flecha y hazle un agujero en

Materiales
el extremo.

e 2tiras
| O | semitransparentes

@ ! et firmes.
ne ammoas tiras. * 1 broche de mariposa.
| O] |

©® Forma el 4ngulo. En una hoja cuadriculada ubica las tiras de la siguiente manera.

900

B |

@ Javier puede utilizar el instrumento para realizar en dngulo de 90° con sus palos.

Mide 10 angulos de tu entorno con un instrumento de medir.
Comparalos y ordénalos de mayor a menor.
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Ejemplo

e T,
P N

Construye un angulo de 90°. Usa e’ _ \.

@ Dibuja unrayo (—).

»
>

@ Ubica el transportador. © Marca la medida a @ Une.
El centro hazlo construir (90°).

coincidir con el vértice
y el 0 con el rayo.
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Ejemplo

Los angulos se pueden clasificar de acuerdo con el tamano de su abertura.

Angulo agudo: mide entre 0°y 90°. Angulo recto: mide 90°
Es menor que un &ngulo recto.

—

Angulo obtuso: mide entre 900y 180°.  Angulo extendido: mide 180°.
Es mayor que un angulo recto.

R

e Mide con tu transportador 10 dngulos de tu entorno y clasificalos ]

@ Unidad 3 - Una vida saludable
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Ejemplo
iCual dngulo tiene mayor medida?

S

@ Mide los dngulos con M- y comparalos.
1. 1200

2. 700 » El dngulo 1 tiene mayor medida.

3. 90°

;De qué otra manera compararias la medida de los angulos?

Construye los angulos y clasificalos.

a. 30° e. 70° i. 155°
b. 45° f. 95° j. 180°
c. 50° g. 100° k. 830
d. 65° h. 130°

l. 1120 @7

. 99 vy 100
2. iaa Analiza. [Profundizacion] y

a. ;Son suficientes los datos para
descubrir el angulo?

b. Construye 2 posibles angulos.

iRespeté las ideas de mis companeros?

El angulo que pienso
mide menos que un
angulo recto.
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Simetria

Sigue los pasos para

Observa. construir un remolino.
N N
N\
J J
J
Ejemplo Materiales
;Cuales son los ejes de simetria en los pasos ﬁ%
006,00
(1 (2 (3 (4
s >
| =7 |

/

EJe de, ;Como son las figuras formadas al doblar?
simetria

* ;Cuantos ejes de simetria tiene el D?
* Repite los pasos para el rectangulo. jcuantos ejes de simetria tiene?

Una figura es simétrica si al doblarla se forman dos figuras iguales que coinciden
completamente.

Eje de simetria «— Tamanfo y formas iguales

/

@ Unidad 3 - Una vida saludable



Ejemplo

Construye una figura simétrica.

@ Traza un eje de simetria. @ Copia la figura. En ambos lados del eje
| debe quedar igual.

A

— ™
Qué
sucede con
la distancia
y la posicion
| delafigura?

\ v ~— —

Nombra 6 figuras de tu entorno que sean simetricas.

1. ldentifica si los objetos son simétricos. Explica.

b. C. .’I ];
\[H :\ﬁ,/

b
}

2. ldentifica los ejes de simetria en las siguientes figuras.
3. Resuelve los problemas.

a. Felipe y Javier completan una figura simétrica respecto del eje de simetria.
;Quién completd la figura de manera correcta?, jpor qué?

A

Felipe v Javier v

Leccién 10 - Angulos y transformaciones isométricas @



b. El profesor de matematica pide dibujar todos los ejes de simetria que tiene el
hexdagono. ;Quién realizd de manera correcta la actividad?

[N .
L/ v

» Comprueba tu respuesta trazando los ejes del hexagono en tu cuaderno.

Ana

4. Construye una figura simétrica en GeoGebra. Sigue los pasos:

p
i c eogebraorg/classic?lang=es
(D En las herramientas del software, | © oo s
. , ! A ™ AN
selecciona poligono [+]. & |72 00)4)N][=2[+
b Poligono

::)- Paligono regular
f}. Peligono rigido

b Poligono vectorial

& C @ geogebracro/dassicilang=es

@Enla cuadricula dibuja el PN S (5 IPANEAE
poligono. El Ultimo clic se debe

hacer sobre el primer vértice. §

& C @ geogebracro/dassicilang=es

@ Selecciona en las herramientas |, . . 5 o4
simetrfa axial -\ Luego, presiona
dentro del poligonoy en el eje de

simetria destacada en azul. \

A J

L

5. Crea otros 4 poligonos en GeoGebra y repite los pasos. [Profundizacion] %

. . S . 101
e ;Entiendes lo que son las figuras simétricas? Explica.

* ;Qué necesito reforzar de lo aprendido?




Traslacion, rotacion y reflexion

{Qué movimientos puedes relacionar con cada lugar?, ;por qué?

Traslacion

Ejemplo &3
Dibuja una figura. Trasladala 5 cuadrados a la izquierda («-) y 2 hacia abajo ({).

/ /Qué sucede con laformay el
/ tamano de la figura al trasladarla?

El movimiento de traslacion es aquel en
que una figura se desplaza o traslada en una
direccion dada.

Leccién 10 - Angulos y transformaciones isométricas @



Rotacion
Observa el disefio que realiza.

e ;Qué movimiento realiza la figura?

Ejemplo B
Rotaell len 90°, desde el vértice A (centro de rotacion).
€ Marca el dngulo de rotacién en A. @ Rota la figura.
C B C/E\
g EEEN
90° Bl
D A D A

eRotaell__]con centro A en 90°
e Rota el |:| con centro B en 90°

Ejemplo
Rota el B en 180° desde el punto D (centro de rotacion).

€ Marca el dngulo de rotacién en D. @ Rota la figura.

El movimiento de rotacién es aquel en que una figura gira o rota alrededor de un
punto. Para saber cuanto gira la figura, utilizamos dngulos.

@ Unidad 3 - Una vida saludable



Reflexion

Observa y seiala en la imagen el eje de simetria.

/Como es laimagen reflejada respecto
a la original?

Ejemplo B
Refleja la figura segun el eje de simetria dado.

A

Y

@ Cuentala cantidad de D que hay desde cada vértice de la figura al eje.

A

oo
NVRVARVERVS

\ 4

@ Cuenta la misma cantidad al otro lado, marca los puntos y unelos.

A

»---> - e o ’
__> ........ .

s ---> -------- *---o ’ . .
--> - -0 - .

\ 4

Crea 2 figuras y refléjalas de acuerdo al eje de simetria establecido.

El movimiento de reflexién es aquel en que una figura se refleja sobre un eje.

Leccién 10 - Angulos y transformaciones isométricas @



ccca R

1. Indica la trayectoria realizada por la figura 1 para llegar a la figura 2.

a. b. C.

2. Indica qué figuras fueron rotadas y explica por qué.

d. A b. A C. A

/1 /] N K

3. Indica qué movimiento se realiz6 en cada figura. Explica por qué.
. b. C.

4. Dibuija las figuras en tu cuaderno manteniendo su forma y tamano. Luego, rétalas.

a

a. 180° b. 90°

10} op



5. Refleja las figuras respecto al eje.

a. b. A C.

A
Y

A
Y

6. Resuelve los problemas.

a. En clases de artes visuales, David
copid una figura reiteradas veces,
obteniendo el dibujo que se
observa en laimagen.

e ;Como son las
figuras dibujadas?
* ;,Qué movimiento se realizé en las figuras?
b. Juan roto la figura en 180° con centro de rotacion en B. ;jEs correcta la rotacion
que realizd?, jpor qué?

Be |

c. Paula piensa que solo enla figura 1 se realizd correctamente el eje
de simetria del rectangulo. jEs correcto lo que piensa? Utiliza ﬁ

7. Crea 3 disenos con <> Utiliza traslacién, rotacion y reflexion.

[Profundizacion]
/Cuadl fue mi actitud al enfrentar mis problemas? %

102 a 105

Leccién 10 - Angulos y transformaciones isométricas @



¢Como vas?

Sintetiza

Angulos

Se mideny
construyen con
transportador.

Simetria
. Eje de simetria

Divide la figura en dos partes iguales.

Transformaciones isométricas
Traslacion Rotacion Reflexion

£ A
L

1. ldentifica las medidas de los angulos.

o 100 gp 80
10‘10 80 | wol'!a
& "o

2. Describe en tu cuaderno las instrucciones para trasladarse desde @ hacia ®. %
a. ® b.

CJ

3. Completa las figuras simétricas en tu cuaderno.

a. b. C.




4. Construye los dngulos. Usa |-

a. 15° b. 30° c. 45° d. 51° e. /5° f. 105°
5. Rota las siguientes figuras en 90°. Centro de rotacion B.
a. b. C. d.
o e B
L J
o B
6. Resuelve los problemas.
a. ;Es correcto lo que dice la nina?, jpor qué? Analiza.
’r"?"ai‘rf,,
0 | 1007, Gad_/#%
w"bjo%%
o3 El angulo mide 70°
b. Analiza y responde.
e ;Qué ves en laimagen?

* ;Ves alguna figura reflejada?, ;por qué?
e Sefala con tu dedo la linea de simetria.
 ;Qué sucede sirotas la imagen?

a.

106 y 107
7. En cada caso, el cuadrilatero ABCD fue rotado. Determina el centro y angulo.

b.
D C
C b
C b B A B
dQA D—dlC
¢Coémo sigues avanzando?

ﬂa Junto a un companero revisen sus respuestas y comparen.

* Indica las dificultades de tu companero. ¢ Generen una estrategia para reforzar.

;{Como vas? - Evaluacion Leccién 10 @



:Qué aprendiste?

(1) Obsgrva el‘plano de []Zona estiramiento
un gimnasio.

[ 170na cardiovascular

[ 1Zona pesas

a. Indica la fraccién de
cada zona.

D /ona entrenamiento

b. ;Qué zona ocupa
mayor espacio?

@ Resuelve los problemas.

a. Josefay su amiga deciden qué
pelicula veran.

e Ellas quieren escoger la que
tenga la menor duracion,
;qué pelicula veran? Explica.

e Sial pasar%de hora paran

la pelicula para preparar

Comida écua'ntos i de hora Duracién: 1% h. Duracion: 1% h.
/ 4

faltan para que la pelicula
termine?

b. Margarita se comi6 % de queso y José % . ;Qué fraccion de queso comieron

entre los dos?
c. Martina comié 11—2 de la tartaleta de frutas y su hermano comio % /Qué fraccion
de la tartaleta de frutas quedo?

d. ;Qué movimiento debe hacer en cada
pieza para encajar en el lugar adecuado
de acuerdo con el color?




© Resuelve las ecuaciones. Comprueba con la operacion inversa.

a. 13+p=25 b. x+39=57 c. 100-x=280

@ Resuelve las inecuaciones. Comprueba con la operacién inversa.

a. 12>3+x b. x-1<5 c. Xx+9>20

@ Verifica si la medida de los 4ngulos es correcta, de lo contrario corrigela.

AN

120°
d.
\q_, . & /
160° 180°

(® Construye los siguientes angulos.

a. 15° c. 55° e. 80° g. 110° i. 145°

b. 23° d. 73° f. 85° h. 120° jo 180°
@ Elige tres angulos de la actividad 6 y compara sus medidas.

e ,;Cudl es el angulo mayor?, ;y el menor? Explica. %

@ Crea 5 figuras, traza su linea de simetria y refléjalas. 108 y 109

¢Como sigues avanzando?

Autoevallate. Senala tu desempeno en cada leccion.

{Qué aprendiste? - Evaluacion final @
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:Qué sabes? | 7§

Fracciones

1. Representa con un dibujo las
fracciones.

a. L b. 2 c. L
4 6 2
Perimetro

2. Calcula el perimetro de los
siguientes cuadrados:

a. b. C.

2cm

3cm

4cm

3. Resuelve los problemas

a. Ana tiene una mesa cuadrada
cuyo perimetro es de 8 m.
;Cuales son las dimensiones de
la mesa? Explica.

b. Observa los resultados de
la encuesta que se realizd a
estudiantes de 4° basico acerca
de su fruta preferida.

T

 ;Cudantas personas prefieren
manzana?, ;naranja?, ;y pina?’

 ;Cuantas personas no

prefieren pina?
* ;A cuantas personas se encuesto?

@




NiGmeros decimales

*‘1 ’ﬁ 3 iy 5 -~ o
WA T M N Ces
W] ™ q ' \7
. []
b, L
3 °
(] ]
g Y Dl""" -] o 9 0(-» ™ or“' ..
— ~— (] < ] —t ®
A @ >

4° basico 3° basico

[ Representards y compararas nimeros decimales, para resolver}

situaciones de la vida cotidiana.
1. Escribe la fraccién que representa cada color en las banderas.

(o1 My 2

2. ¢En cudntas partes se dividié cada bandera?
3. ;Qué curso ocup6 mas pintura amarilla? Compara.

4. ;Se ocupd mas pintura verde que roja? Explica.

@ Unidad 4 - Me gusta aprender



Representacion de nimeros decimales

Ejemplo &8 [Problema]

En la carrera del huevo en la
cuchara, participaron un estudiante
de 3°y uno de 4°.

Utiliza )k yﬂ.

iQué numero decimal representa el

camino recorrido por @ @? __

© Dobla el papel y pinta las partes recorridas.

4 H

3

tres décimos cinco décimos

10 10
@ Relaciona las fracciones con su nimero decimal.
Cada décimo del recorrido se puede escribir como un nimero decimal.
;Donde se
ubicaria la
nina?
| V_J
o1 02 03 04 05 06 07 08 ? ?
(3) @ ha recorrido 0,3 y @ 0,5 del camino total.
Expresa como numero decimal: 1, 2,4, 7 8 9
10 10 10 10 10 10
Cada parte de un entero dividido en 10 partes iguales un décimo

corresponde a un décimo (d). Se denomina fraccion decimal. 1oy
10 7

Lecciéon 11 - NUmeros decimales @




Ejemplo B [Problema]

Los estudiantes de cuarto presentaron las
tapas de las botellas, tal como se muestra en
la imagen, para luego realizar un mural. ;Qué
numero decimal representan las tapas rojas?

© Identifica el total de tapas. Luego, la cantidad
que es de color rojo.

100 tapas

@ Relaciona las fracciones con el nimero decimal.

1 centésimo<— }

‘i 20
20 centésimos » 100

(&)
No
(@)

© Las tapas rojas corresponden a 0,20 del total.

Expresa como nuimero decimal: 10, 14, 40, 53, 60, 68
100 100 100 100 100 100

Cada parte de un entero dividido en 100 partes iguales un centésimo
corresponde a un centésimo (c). ‘L>O1 ’
Se denomina fraccién decimal. 100 ™

@ Unidad 4 - Me gusta aprender



Ejemplo B [Problema]

Observa las pinturas utilizadas por los
estudiantes para pintar la bandera de su alianza.

{Qué decimal representa lo ocupadode £ 17  fuiimn

| N
(0

© Representa la parte entera y la decimal. \ 3

(.U_LLLLLLLJ_LJ .lJ_LLLLLLLJ_LJ\ (o m A
— 1E i , parte @ parte

1|

: entera decimal
y 2 U W, K —_5
\_ J/ A
J, J, (Para qué
v se utiliza la
2 enteros 8 décimos coma?

» Se lee dos enteros ocho décimos

@ |dentifica la parte entera y la decimal en la tabla de valor posicional.

iPorqué

se ubica

un 0 en las
centésimas?

( Unidades (U) , Décimas (d) Centésimas (c) 1

e e

© Representa el nimero graficamente.

;Con qué tipo
» 2+ 0 de fraccion se
relaciona?

@ Se ocuparon 2,8 de témpera amarilla.

( )
e ;Qué numero decimal representa lo ocupado de W E:§7
e Escribe 10 decimales que tengan una parte entera y una decimal

hasta la centésima.
~—_ 00000000 U

Lecciéon 11 - NUmeros decimales @




mﬁ

Escribe con numeros y palabras el nimero decimal representado.

a. b. C. d.

Representa los niumeros decimales y escribe como se leen.
a. 03 c. 1,1 e. 25 g. 3,10 i. 4,5 k. 4,15
b. 0,7 d. 1,01 f. 2,32 h. 397 jo 409 l. 56

Determina si las igualdades son correctas. En caso contrario, corrigelas.

a. >.=003 d. —_=0,100 9. =070 . 3+5=33
10 1oo 100 10

b. * =040 e. 3 =030 h. 14+2=105 k. 2/ =270
10 100 10 100

c. 2-09 f 2 =005 i 2+ 4 =204 1. 29 —050
10 100 100 100

Resuelve los problemas.

a. En un trabajo de escritura descontaban una décima por cada error. Pablo tuvo
4 errores.

e ;Qué numero decimal representa lo descontado?
b. Claudia tomo su temperatura y dijo tener 37°y 5 décimas.

- e 38 40 42 ¢ %
i_\. T T R T uuln%éniul ull At Uiy F \ 112 a 114

e ;Es correcto lo que plantea Claudia?, jpor qué?
e Escribe como numero decimal su temperatura en la tabla de valor posicional.

8ad Creen 6 problemas en que utilicen nimeros decimales. [Profundizacion]

/Como puedo representar nUmeros decimales? Explica.

@ Unidad 4 - Me gusta aprender



Orden y comparacion de numeros decimales

Ejemplo B [Problema]

Andrea realizara flores con tiras de papel de
diferentes medidas y quiere comenzar con
la tira de papel mas corta.

Una tira roja
medird 4,5 cm, una
amarilla3,2cmyy

la Ultima verde

iCon cudl tira de papel debe comenzar? de 5,6 cm.
© Recorta las tiras de papel con cartulina.
Midelas usando regla.
- B
I iComo
ubico los
(LPOrque, IIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII| — nﬂmeros
comienzo 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 decimales
desde 07 cm en laregla?
— _J

@ Comparay ordena las tiras de menor a mayor. Luego, en la recta numérica.

» 32
R > 45 | {Comorepresentarias
I » 56 | centésimos?
J

N L i B L L L e
o1 2 3 45 6 7 8 910

© 3.2 <45 <56 por lo tanto, Andrea debe comenzar con la tira amarilla.

Ejemplo
Compara el largo de |a Il y Ml en |a tabla de valor posicional.
© Ubica los ndimeros. Ul,|d]c Ul,|d]c
41,1510 51,1610
@ Comparalos. Dl 4 <5 Qué numeroj
9 45<56 ) 5<6 es mayor?
3| 0=0

Para comparar numeros decimales, compara la parte entera y luego la decimal.
Parte entera distinta —> El nimero mayor es el que tiene la mayor parte entera.
Parte enteraigual ~——> Compara décimasy luego centésimas.

Lecciéon 11 - NUmeros decimales @



m%

Compara y ordena los numeros decimales de mayor a menor.

a. 05-0,10-006

b. 1,7 -

13-22

2. Resuelve los problemas.

c. 212-303-258
1,8

d. 19-09-

e. 33-29-37
f. 410-3,10-5,10

a. Andrea estad confeccionando una bandera para la alianza de su colegio. Para
ello dispone de 2,76 m de tela blanca; 1,8 m de tela roja; 3,12 m de tela azul y
1,87 m de tela negra.

 ;Qué color de tela tiene mayor cantidad?

 ;Qué color de tela tiene menor cantidad?

e Ordena las cantidades de menor a mayor. Explica tu respuesta.

b. Sebastidan ordend de mayor a menor las estaturas de sus amigos:

Pamela < Juan < Fabian < Sofia

e ;Quién es el estudiante mas alto?

e ;Quién es el estudiante

mas bajo?

e ;Es correcto el orden

que realizd Sebastian?

Verifica.

 ;Cuadl fue el error que
cometié Sebastian?

Fundamenta.

e Ordena de manera
correcta las estaturas.

Tm 24 cm

Sofia

Pamela

Tm 65 cm

Tm 69 cm

Fabian

Juan
Tm 48 cm

3. Determina un numero decimal mayor y uno menor al dado. [Profundizacion]

a.U

4

d

C

0

I

0

9

;Qué estrategia te facilita la comparacion de nimeros decimales?

@ Unidad 4 - Me gusta aprender

b.

U

!

d

C

3

!

1

9

C.

U

I

d

C

4

i

9

0

A

115 a 117



Adicion y sustraccion de numeros decimales
Ejemplo & [Problema] | ,:t,z ,;a::”‘i\w
Felipe realizé un trabajo en Artes Visuales como el \:‘)’é"

mostrado en la imagen. En este utilizd 1,45 m de - -
cahamo ’ y 0,9 m de lana 6 ;Cuanto cafamo 7 ‘_\‘ - =
y lana ocup6 en total?

= =

© Representa la cantidad de @ y @ il A
1,45 0,9
Canamo Lana
@ Resuelve.
» 2,35

Dos enteros y treinta
y CiNCoO centésimos.

© Comprueba. Utiliza la tabla de valor posicional, considera el canje de ser necesario.

' |
l
Ul , |d]|c
1 ;Por qué debes alinear
Z los nUmeros de acuerdo
1 , 1415 con la coma?
+ 0], 19]0
21,1315

@ Felipe ocupa 2,35 m de cafiamo y lana.

Para sumar numeros decimales, se pueden usar las siguientes estrategias:

1. Representacion grafica: se representa un sumando con un color y luego, se
agrega el otro sumando con otro color, obteniendo el total.

2. Valor posicional: siempre se debe sumar de derecha a izquierda, comenzando
desde el décimo o centésimo, segun corresponda.

Lecciéon 11 - NUmeros decimales @



Ejemplo B [Problema] [Educacion Fisica y Salud]

Florencia realiz6 2 intentos de salto largo. En el primer salto logré 2,3 my en el
segundo 1,2 m. ;Cuantos metros mas salté la primera vez que en el segundo intento?

© Representa graficamente cada salto.

°»2,3m 2°»1,2m
@ Resuelve y comprueba.| 03-12

23m
U|l,|d]|c
xx SISERRRBIL:
11,1110
Quito 12m  Quedan 1,1 m | @émo completas 1 enter@

© Florencia saltd 1,1 m més que en su segundo salto.

Ejemplo
Resuelve 4,30 - 1,60.
© Ubica cada nimero en la posicién @ Resta cada digito en la misma
que corresponde. posicion. Reagrupa, de ser necesario.
Ul,|d]|c Ul,|d]|c
41,1310 31,113
-11],16]0 A, U370
! - ] ’ 6 O
21,1710

Para restar numeros decimales, se pueden usar las siguientes estrategias:

1. Representacidn grafica: se representa el minuendo con un color y luego, se
tacha el sustraendo, obteniendo la diferencia.

2. Valor posicional: siempre se debe restar de derecha a izquierda, comenzando
desde el décimo o centésimo, segun corresponda.

@ Unidad 4 - Me gusta aprender




g

1. Resuelve. Utiliza la tabla de valor posicional u otra estrategia.
a. 1,05+273 c. 063+109 e. 515-03 g. 912-53
b. 208 +0,7 d 41+29 f. 71-2098 h. 10,05 -847
2. Resuelve el problema. .
| INFORMACION NUTRICIONAL
Observa lo que Marco desayuna Porcion: 1 envase (120)
Porciones por envase: 1
y responde. 100g |1 porcién
Considera 1 porcion. peotd rutafl |Energia (kea) 820 | 980
Proteinas () 04 0,5
B Grasa total (g) 0,2 0,22
a. Ccuanta grasa consume Carbohidratos disp. (g) | 19,6 23,5
en total? Azlcares totales (g) 18,2 21,8
Fibra dietética total (g) 0.8 1,0
b. ;Cuanta fibra dietética consumird en total? Sodio (mg) 40 50
¢. ;Cuantos carbohidratos menos tiene la barra de INFORMACION NUTRICIONAL
cereales que la compota? Porciondlinicadlizlo)
Porciones por envase: 8
100g |1 porcion
d. En el colesterol de la barra de 5 Energia (kcal) 3310 0
cereales en 100 g y en una porcion. Proteinas (g) 57 | 12
;Cudl es la diferencia? Grasa total (g) 79 | 17
Grasa saturada (g) 3,6 0,8
e. Crea 3 preguntas considerando la Grasa trans (g) 013| 003
informacién nutricional. Luego, respéndelas. Colesterol (mg) 059] 012
[Profundizacion] Carbohidratos disp. (g) | 61,2 | 129
Azlcares totales (g) 0,13 0,03
Fibra dietética total (g) | 13,6 29
Sodio (mg) 700 | 14,7
3. Observa los siguientes juegos y determina los puntajes que faltan. %
Al salir una // pierdes 2,05y al salir =~ ganas 0,6. 118 a 121

N | ? ? ?
N | 2 r | N | 2

a.| 155

2043 ?

;Donde encuentras nimeros decimales en la vida cotidiana? ]
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Numeros decimales

Décimos (d) Centésimos (c)
Ul,|d]|c Ul ldfcl »05>045
0], 15]0 O], [4]5
0,5 » cinco décimos 0,45 » cuarenta y cinco centésimos

Para resolver una suma o resta de numeros decimales, utiliza una
representacion grafica o usa la tabla de valor posicional.

Escribe el numero decimal representado.
a. b. C. d.

Representa.
a. 0,01 b. 0,5 c. 1,28 d. 2,36 e. 3,04 f. 55 g. 9,10

Compara.Usa >, <o =.
a. 1,1 7 101 c. 9,28 7 108 e. 151 7 16,01

b. 091 7 0,90 d 1167 7 1167 f. 209 7 185

Analiza y responde.

a. ;Es correcto lo que plantea?, jpor qué?

1 1
. [ —— €S Mayor que —
b. Explica de manera gréfica tu respuesta. yord

100 10

Resuelve los problemas.

(- . 0\

a. A los estudiantes de 4° bésico se les realizo |Estudiante | Peso (Kg) | Estatura (m)
un control sano de salud. Observa la masa | Andrés 298 1,39
corporal y estaturas registradas de Mia 25,8 1,25

tres estudiantes. . Martina 31,2 1,20 )
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/Cudnto mas masa tiene Martina que Andrés?
/Cuanto menos masa tiene Mia que Andrés?
/Cuanto mas mide Mia que Martina?

;Cudanto menos mide Martina que Andrés?

/Cuadl de los estudiantes es el mas alto?, jcual el mas bajo?

b. En la semana del reciclaje se recolectaron = =, 2l R& SHak oo
las siguientes cantidades de botellas.

e ;Qué curso recolecté mas kilogramos
de botellas?

» ;Cuanto recolectaron los tres cursos?

e ;Cuanto mas recolectd el 4° A que el C7

e ;Cuanto menos recolecté el 4° B que el A?

6. @@l Trabajo colaborativo.
a

Materiales
. Formen grupos de 4 personas. . l4pices
b. Midan la estatura de cada integrante del grupo. o plumones,
¢. Ordenen sus estaturas. * papelégrafo.
® huincha.

d. Problema. ;Cuantos centimetros le falta a cada uno
comparado con el estudiante mas alto?

e. Problema. ;Cuanto alcanza la estatura de los dos estudiantes mas altos?
f. Compartan su informacién con su curso.

7. Crea un problema para cada dato. [Profundizacion]

a. Ladiferenciaes0,1. c. 5,32 es mayor. e. 0,9 es menor.
b. En total, es 15,04. d. Aumento 2,5. f. S5 122y 123

10
¢Coémo sigues avanzando?

¢ ;Qué necesito reforzar?, jcomo lo haré?

* ;En qué situaciones resuelvo operaciones con numeros decimales?

Y

* ;Qué estrategias me permiten compararlos?

¢ ;Como represento numeros decimales?

¢{Como vas? - Evaluacion Leccién 11 @



Areay volumen

J

de cuerpos geométricos.

[ Calcularas el area de figuras 2D y el volumen

m%

. ¢Cuadl es el perimetro de la cancha? Dibujalo en tu cuaderno y explica.

;Cual es el perimetro del plano completo? Explica.

3. Calcula el perimetroy explica tu procedimiento.

8cm
——
\ 17 cm 15¢cm
5¢cm
6cm -

4. ;Cudl de los objetos anteriores ocupa mas espacio? Argumenta.

@ Unidad 4 - Me gusta aprender
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Area de una superficie

Ejemplo &8 [Problema]

Para la exposicion de artes del colegio, los estudiantes de 4° basico presentaran sus
trabajos en una ventana del gimnasio. ;Cual es el area disponible para sus trabajos?

Tuieg 1 ' T TTTTTTT
© Cuenta Ioquue cubren la superficie. 72 % A R O B

7

@ La ventana tiene 77D, por lo que el drea =R e T ]
corresponde a 77 unidades cuadradas. e T T T L]

/Qué forma geométrica tiene la ventana? 11 D

Ejemplo B [Problema]

1cm )
Observa dos trabajos realizados. EQue significa

fem|Tem’ el exponente *7
Si el area de cada cuadrado de los trabajos es 7 ),
de Tcm?. ;Cual es el drea de cada trabajo?

© Cuentalos D que cubren cada superficie.

@ Como el drea de cada D es 1 cm?

El drea de es 36 cm?y it es 28 cm’. 6| 2 |

/Como cambia el drea de los trabajos si cada D tiene 2 cm? de drea?

El drea es la medida de la superficie y se mide en unidades cuadradas (u?).

Se puede medir con unidades estandarizadas. Como el centimetro cuadrado (cm?)
y el metro cuadrado (m?).
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eccs B

1. Calcula el area pintada . Considera como unidad de medida el D

a. b. C.

2. Calcula el area. Considera que cada cuadrado mide 1 cm?

a. b. C.
3. Ingresaa https://n9.cl/5vpoj y calcula. » ﬁ . .
4. ;Como calcularias el area de las figuras? = i
a. b. C.

5. Problema. ;jAlgun area de la actividad 4 te permite crear un cuadrado?
Dibujalo. [Profundizacion]

6. Crea 3 figuras para cada area. %
Usa |1cm2. 124
a. 18u° b. 20 u? c. 30u? d. 36 U’ e. 40’



Area de cuadrados y rectangulos

Ejemplo BB [Problemal]
Se cubriran con telas los siguientes diarios murales de una sala de clases.
;Cual es el area que tendran que cubrir por cada diario mural?

@ Considera las medidas.

—— > ancho

3m

A B
/Como puedes
I . . diferenciar el
2m Iargo%I 4m largo del ancho?

@ Calcula el 4rea.
IjA=2m-2m=4m2 |:|B=4m-3m=12m2

© El4readel mural Aes4 m?y el del Bes 12 m?

* Propon otra estrategia para calcular el area.

e Calculaeldreade:2em[ ] 3cm[ ]

~——

Para calcular el area de:
» Un cuadrado se multiplica las medidas de dos de sus lados.

» Un rectangulo se multiplica el largo por el ancho.
El drea la puedes expresar en cm? o0 en m?, segun corresponda.
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Ejemplo /Puedo construir

Construye dos rectangulos cuya area sea 24 m2 dos rectangulos
diferentes con
© Encuentra dos posibles medidas para el largo y ancho. ~ igual drea?

Considera que el producto entre ambas sea 24.

Tm 6m

1m{

N
3
[I—
N
3

@ Verifica las medidas,

6m-4m=24m’ 12m-2m=24m’
Calcula el area.
a. 3cm b. 2cm C. 5cm
3cm 7cm 18 cm

2. Resuelve los problemas.

a. Antonio tiene un terreno cuadrado cuya drea es de 36 m?. ;Cudles son las
dimensiones del largo y ancho de su terreno?

b. Ignacia necesita construir 2 rectdngulos cuya area sea de 48 cm?’. ;Qué medidas
de longitud tendria cada rectangulo? Dibujalos.

¢. Renata calculd que el drea de su pieza rectangular es de 25 m? El largo de esta
esde 7 myelanchoesde5m. ;jEs correcto lo que calculd Renata? Explica.

d. En el patio del colegio han construido una cancha de futbolito con pasto
sintético. Sus dimensiones son 25 m de largoy 15 m de ancho. ;Qué estrategia
utilizarias para determinar el area de la cancha?

3. Ingresaa https://n9.cl/9pejdy crea 5 cuadrados y 5 rectangulos %
con diferentes areas. [Profundizacion]

/Qué estrategia te facilité el calculo del area?

125
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Volumen de un cuerpo

Ejemplo B [Problema]
Construimos iQué cuerpo
los cuerpos con tiene mayor
cubos iguales. volumen? ;,n
, 4’-“‘- »)

» 12 cubos q-n » 9 cubos
—

y -

@ El volumen del cuerpo de es mayor.

Ejemplo alto
Calcula el volumen del siguiente cuerpo.
\/\/

O Calcula. nehg largo

alto @
\/\/\/bgo
ancho Deben ser 18 [y hay 4 [TJ.
» Suvolumen esde 18 @ Entonces, el volumen del cuerpo

e54@.

El volumen es la cantidad de espacio que ocupa un cuerpo. Se puede medir
utilizando cubos del mismo tamano. Su unidad de medida se llama unidad de

cubo (u3).
Para calcular el volumen de un cuerpo, suma la cantidad de unidades de cubo

que lo componen.

- J
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Ejemplo &3 [Problema] [Ciencias Naturales]

Fernanda quiere saber el volumen que tienen dos cubos de hielo.
Para descubrirlo usé un jarro graduado con 40 u® de agua.
iCual es el volumen de un cubo de hielo?

=}
=3
o
=

B~

0cu

=1

@ Calcula el volumen.

Volumen final 60 U?
L e0uw-40uP=20u:2=10u°
Volumen inicial 40 u?

@ £l volumen de un cubo de hielo es 10 U2,
;.

El volumen de figuras 3D. Se puede determinar mediante el desplazamiento del
agua al interior de un jarro graduado.

m«

Comparay ordena los objetos de mayor a menor volumen.

- g

2. Calcula el volumen de cada cuerpo formado por cubos iguales.
Luego, compara.

a. ﬂ b. % C. @
a. ;Qué figura tiene mayor volumen? Explica.
b. ;Qué figura tiene menor volumen? Argumenta.
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3. Calcula el volumen de los cuerpos. Explica cual figura tiene menor volumen.
a. ey b. / C. |

V7
4. Resuelve los problemas.

a. ;Cuantos cubos faltan para que todas las figuras tengan 10 u®*? Explica.

v & :

b. La base de un prisma tiene 10 u?y su volumen es de 40 u®. ;Cual es el alto
del prisma?

c. Martin tiene un recipiente con 50 u?. Si introduce una pelota de futbol cuyo
volumen es de 35 U, jcudl serd el volumen total del contenido del recipiente?

d. El volumen de un estante es 200 u?. jCuadntas cajas de 20 u® caben en él?

5. Identifica cual es verdadera y cual es falsa. Justifica.

a. Lafig.1 tiene mayor volumen que la 2.
b. Lafig. 2 tiene 1 u* mas que la 1.
c. Lafig. 2 tiene mayor volumen que la 1. %

d. El volumen de lafig. 1 es 7 U°. 126 y 127

6. Disena 2 torres diferentes para cada volumen. [Profundizacion]

a. 104’ c. 244° e. 48 u° g. 18u° i. 424
b. 1243 d. 36 U° f. 56u° h. 20 u? j. 60 U3
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¢Como vas?

" 5u
Area —

.

3Uu-3u=9U’° S5u-3u=15u°

Volumen

1. Calcula el area de las siguientes figuras.
a. b. C. d.

El volumen lo puedes
medir mediante el
desplazamiento de agua.

44

2. Calcula el volumen de los cuerpos formados.

a.

3. Calcula el volumen.

a. T 7 b. C.




4. Analizay completa.

a. Cuadrado b. Rectédngulo ¢. Rectangulo
? 12 cm y cuadrado.
l—/%l T 1
14 cm
l—/%l
5m 4cm }
3cm
?
1
7cm
Area="7m? Area="7 cm? Area="7 cm?

5. Resuelve los problemas. Justifica tus respuestas.

a. Francisco pintara la pared de su oficina. Esta mide 6 m de largo y 9 m de alto.
/Cudl es el drea que pintara Francisco?

b. Javiera debe hacer un comic en una hoja cuadrada de drea 100 cm?. jCuales
pueden ser las medidas del largo y el ancho de la hoja?

¢. Laura prepard un jugo de manzana. En un recipiente con 60 u® de agua. Le
agrega 6 cubos de hielo de 10 u®cada uno. ;Cual serd el volumen final del agua?,
;cudl es el volumen total de los cubos de hielo?

d. Antonio tiene 2 recipientes con 100 u® de agua. En un recipiente introduce un
juguete con 40 U’y en el otro recipiente una pelota con 50 u®. ;Cuanta agua se

desplazara en cada caso?
6. Crea 1 cuadradoy 2 rectangulos para cada darea. [Profundizacion] 12;”2\9
y
a. 16u? b. 36 u? c. 64U’
e ® ~ .
7. @@l Junto a dos companeros realicen los .
Materiales

siguientes proyectos.

a. Construyan con las cajas un mueble para poner e "‘;? e @
objetos cuyo volumen sea 16. Considera como
unidad cada caja.

. . . . .
b. Creen un mosaico para una superficie de la sala \ ﬂ

que tenga un area de 80 cm?.

¢Como sigues avanzando?

1. ﬁiﬁ Junto con un companero revisen sus respuestas.

—~

iLo realicé correctamente!

¢ ;Qué actividad te causd mayor interés? ;Por qué?
iEstoy en proceso de lograrlo!

¢ ;Qué dificultades enfrenté al realizar las actividades?

¢{Como vas? - Evaluacion Leccién 12 @



Encuestasy
experimentos aleatorios

[Ciencias Naturales]

Arboles que se incendian mas rapido en Chile

Tiempo (segundos)

¢ #& N @& ¥ °
Qe"'& 3 0@ & & @\0 ‘é@

?\.
) ) Q}&
Tipo de especie

Experto de la Universidad de Concepcién analizo el eucalipto junto a ocho
arboles nativos. Sometiéndolos a casi 500 °C. Esto para comprobar cuél
tardaba menos tiempo en inflamarse.

Fuente: Emol.com - https://www.emol.com/noticias/Nacional/2017/02/01/842775/Estudio-revela-cuales-
son-los-arboles-que-se-incendian-mas-rapido-en-Chile.html

Realizaras encuestas y experimentos aleatorios.
Y organizaras informacion de situaciones
cotidianas en pictogramas y gréficos de barras.

1. ;Cuales son las tres especies que se inflaman mas rapido?
{Qué informacion te entrega el grafico?
;Qué importancia tiene el cuidado de la flora del pais?

@4a Crea una encuesta acerca del cuidado de los arboles.

i ok W N

Crea un pictograma con las respuestas de la actividad 4.

/Qué dificultades tuve al desarrollar las actividades?
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Pictogramas y graficos de barras simples

Ejemplo &8 [Problema]

Los estudiantes de cuarto basico estan participando de la campana de reforestacion
qgue ha impulsado la ciudad de Temuco. ;Cuantos arboles plantaron en total?

© Identifica laescala. [ Arboles plantados )

a representa 10 4° A 4°B 4°C
ool | Bipiplp | B BRBBE

escala es 10. * = 4rboles plantados

-

@ Determina los * plantados.

4°A » 4.10=40 4°B» 2:-10=20 4°C» 5-10=50

110 arboles plantados

© Los cuartos basicos plantaron 110 &rboles en Temuco.

Los pictogramas sirven para organizar informacion. En estos se utilizan dibujos o
simbolos que representan una cantidad o escala.

Ejemplo B [Problema] [L‘Qué indica? ||

Representa los arboles plantados en un 0 Arboles plantados <
grafico de barras simple. 60
© Dibuja los ejes y, a partir de la escala del 28
pictograma, gradua el eje vertical. 30
@ Dibuja las barras para cada categorfa. 20
10

0 5 o g
EQué indican?ji 4A 4B 4C
Categorias

/Qué ventaja tiene representar la informacion en graficos?

En un grafico de barras simple Ias alturas de las barras indican la cantidad de
cada categoria.
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ce B

1.

Resuelve los problemas.

a. * ;Cuantas personas tienen solo perros

COMO mascotas?

e ;Cuantas personas tienen gatos y

perros como mascotas?

e ;Cuantas personas mas tienen solo

perros que solo gatos?

e Organiza la informacion en un grafico

de barras.

e Escribe 4 conclusiones de lo observado en el grafico.

b. ¢ ;Cuantas personas en total
fueron encuestadas?
e ;Qué deporte tiene mayor
logro olimpico?

Futbol

Atletismo

e ;,Qué deporte tiene menor
logro olimpico? Justifica.

e ;Por qué crees que el tenis
tiene mayor frecuencia?
Argumenta.

e Escribe 4 conclusiones del
grafico de barras.

c. * ;Qué tipo de pelicula obtuvo la
mayor preferencia?
e ;Qué tipo de pelicula obtuvo las
dos menores preferencias?

e ;Cuantas personas respondieron
la encuesta?

e Ordena las tres
primeras preferencias.

Tenis

Gimnasia

Tiro

Equitacion

Boxeo
Remo

-

Chilenos y sus mascotas

a0 00 00 00 00 00 00 00 00 00

Solo 'Y AR A ERERER RS
T IRRCT ST ST S T WY ST N
PErros C I B B I I
Gatos y o¥% 2% 409, (99, 00, 00, oo ee
perros C I B I I B )
Solo gatos ‘&’ & & & &
l.‘.. l.‘.. l... ..‘.. l.‘.. l.‘.. l.‘.. ..‘.. l.‘.. l.‘..
No tiene | e,
Otras o9 2%, 08, (00, 00 oo
mascotas Aaasaas

« = 100 personas |

-

Fuente: www.gfk.com

N

130 y 131

{Qué deporte consideras que tiene mayor
logro olimpico en Chile?

Deportes

200

10
16 Logros olimpicos
50 100 150 200 ~  (cantidad)
Fuente: www.efk.com
Tipos de peliculas preferidas
254

m’_\ 20 T

R

55154

oS 10F

$8'%% N m

a~ 5% I = =

Animada Comedia Drama Terror Accidn
Tipo pelicula

e ;,Qué tipo de pelicula prefieres? ;Por qué?
e Escribe 4 conclusiones del grafico de barras.

;Qué necesitas reforzar para comprender mejor pictogramas y graficos?
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Encuestas

Ejemplo @B [Problema] [Lenguaje y Comunicacion]

Se realiz6 una encuesta a los asistentes frecuentes de la biblioteca escolar acerca
de su cuento infantil preferido. Los resultados fueron los siguientes:

. . ) C,:a[%?.rud?:o!

35

i
L e

DONDE VIVEN LOS MONSTRUOS

= -
4 P | T

TEXTO E ILUSTRACIONES DE MAURICE SENDAK

ol Priﬁcipito .

Fuente: recursos editoriales.

iCuantos estudiantes participaron en total?
Crea una tabla y un grafico.

© Determina el titulo y las categorias.

Ve

Cuento preferido Estudiantes (cantidad)
"Donde viven los monstruos (21—

E categorias o El principito 18 °—4L Qué indicana

N Caperucita roja 36)——

N 75 estudiantes

@ Construye un grafico.

Cuentos infantiles preferidos

40
3 —~~
g c 20
b o
) . l
. —— , nto preferi
Donde viven  El principito Caperucita Cuento preferido
los monstruos roja

© En la encuesta participaron 75 estudiantes.

/Qué instrumentos utilizaste para organizar la informacion?
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Ejemplo B [Problemal]

Se les pregunto a los estudiantes
de 3°y 4° basico. ;Cual es tu taller
favorito?

En los siguientes graficos se
muestran los resultados obtenidos:

;Cuales son los talleres con mas
preferencias en cada nivel?,

icoinciden?
© Observa.
Talleres preferidos 3° Basico Talleres preferidos 4° Basico
20 20
18 ( ) 18 |f ) ( )
16 16 H
14 14 H
(%] w
g "{3: 12 g § 12 H
8310 8310
35 ¢ 3% 5|
ne 6 0= 6H
4 4]
2 2 H
0 oL
Musica | Arte  Teatro Musica| Arte | Teatro
NS J —

——— Mayores preferencias

@ Concluye con los datos.

Teatro» 18 Musica» 16

Arte» 12 Teatro» 12

© Los talleres con mayores preferencias en 3° son Arte y Teatro, en cambio en 4° son
Musica y Teatro.
» Los resultados en ambos cursos son distintos.

* ;A qué se puede deber la diferencia en los resultados?
e Extrae 4 conclusiones de los graficos.




g

1. Resuelve los problemas.

a. Observa la encuesta realizada a jovenes

universitarios.

e ;Cuantos estudiantes suben mas de

5 historias a su |@l7

e ;Cuantos estudiantes participaron
en la encuesta?

p
(Cuantas

historias subes a tu @
en un dia?

Mas de 5

e et st st st 2
Y o o et e b

Entre2y5 gmwwmm

Solo 1

e e e e

Escala m =1

J

e Organiza los datos en un grafico de barras.
e Entrega 4 conclusiones que puedes extraer del gréfico.

b. Observa las siguientes encuestas realizadas a los 2° basicos.

Vs

N

-

N\

J

2°A 2°B
Actividad | Preferencias (cantidad) Actividad | Preferencias (cantidad)
Ver television 11 Ver television 9
Irala plaza 5 Ir ala plaza 10
Dibujar 9 Dibujar 8
\Usar el celular 15 \Usar el celular 13

e ;Cudl es la pregunta realizada en la encuesta? [Profundizacion]

e ;Cual fue la mayor preferencia en el 2°A?
e ;Cual fue la mayor preferencia en el 2°B?

* Organiza las encuestas en 2 graficos diferentes.

e Entrega 6 conclusiones de los graficos.

2. @& Junto con un compafero entrevisten a

30 estudiantes de su colegio.

a. Realicen una tabla con sus resultados.
b. Construyan un grafico de barras.
c. Escriban 6 conclusiones del grafico.

d. Comparen las conclusiones con otro grupo.

3. Crea 4 encuestas. [Profundizacion]

/Como te sentiste al trabajar en equipo?

Bz

e ;Qué necesitas reforzar para comprender mejor la |

¢Qué medio de transporte
utilizas para llegar al colegio?

& =

=2 go
] O

132y 133
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Experimentos aleatorios

Ejemplo &l [Problema]

La profesora de Historia designé, de manera
aleatoria, el pueblo a los grupos del curso para su
exposicion. Ella quiere saber a cuantos grupos les
toco cada pueblo. Observa los resultados obtenidos
al girar la ruleta.

Representa los resultados en un grafico de barras.

TAdA AT
P TLETLL Y

© Registra los datos.

Vs

Resultados al girar la ruleta
Pueblo Grupos (cantidad)
Maya 6
Azteca 3
L Inca 5 )

@ A partir de los datos, construye un grafico de barras.

Resultados al girar la ruleta Un experimento aleatorio

/ es cuando no se sabe con
O anticipacion el resultado
5 2 ] que se obtendrd. Puedes
8 ®
S 4 — representar los resultados
> ¥ /[
5 § 3 — en tablas o graficos para
=21 — analizar la informacion. Los
T — experimentos aleatorios no
0 Pueblo solo se refieren a juegos, estos
Mayas Aztecas Incas . |
PUEblOS son un ejemplo.

Al repetir el experimento, jse obtendran los mismos resultados?
@ Unidad 4 - Me gusta aprender
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1. @@ Junto a un compaiero realicen los experimentos.

( N\

Experimento 1:
O Q

» Necesitas: 1 bolsa, 3 © amarillas y 1 roja.

e Sin mirar, saquen de a una las pelotas 20 veces.

A J

a. Registren los resultados en una tabla.

b. Construyan un grafico con los resultados.

( Experimento 2: °
. ® o
* Necesitas: 1 dado.  o°/
Y -

e lanza el dado 30 veces. N

a. Completa la tabla.

4 )

Resultados al lanzar el dado
[ ) [ ] [ ] o [ ] [ ] o [ ]
Resultado . ’ . . o o
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
Cantidad de veces ? ? ? ? ? ?
G J

b. Organiza la informaciéon en un gréfico.

A

2. Nombra 3 experimentos aleatorios. Explica en cada caso.

3. Resuelve los problemas.

a. Se echan estos cuatro perros de ropa a la bolsa. ;Cual es
la menor cantidad de perros que se deben sacar de la
bolsa para que salga un perro celeste?

b. En una caja se echan las bolitas que se muestran en la

® .

N

: _ , 134 y 135
imagen. Al sacar dos bolitas de la caja,
;qué colores de bolitas podrias sacar?
. . Al girar la
4. Analizay responde. [Profundizacion] 9
ruleta una
e ;Es correcto lo que plantea?, vez obtendré
verde.

;por qué?

Leccidén 13 - Encuestas y experimentos aleatorios @



;Como vas? B2
Sintetiza_

Pictogramas y graficos de barra simple Experimentos aleatorios
Arboles para plantar en un fundo En un experimento
8 - aleatorio no sabes con
g o - anticipacion el resultado
E 50 que se obtendra. Los
= 2 . experimentos aleatorios no
:; ?8;. E solo se refieren a juegos.
0 Tipode = . ;Qué numeros

Laurel — Eucalipto Pino aol  obtendréallanzarlo  o°.e

Organiza la informacion de las encuestas 5 veces? \ .‘/,
L en graficos o tablas.

1. Resuelve los problemas.
Medallas de oro

a. Se realizaron las olimpiadas en el 3*basicos| @ @ @ @ ©
colegio. Observa las medallasde obisicos| ? @ 9 9 9 9 @
oro alcanzadas por nivel. @ D D D D @ @
. 55bssicos| @ @ @ @ @
e ;Qué nivel obtuvo mayor D DDDD
cantidad de medallas? Explica. 6>basicos| @ @ @ @ @ @ @ ©
* ;Qué niveles tuvieron igual —
cantidad de medallas? 9 - > medallas

i

 Crea una pregunta que se responda con el pictograma.

b. La siguiente encuesta se les realizd a hombres y mujeres mayores de 15 afnos
para saber qué pais tendra mejor desempeno en los Juegos Olimpicos en Rio
2016. Los resultados fueron los siguientes:

N

Desempeno Juegos Olimpicos
e ;Cual fue el pais con mayor votacion?, por pais
/por qué piensas que los encuestados Pals Personas (cantidad)
escogieron ese palis? EEUU. 315
e ;Cual fue el pais con menor votacion? China 90
* ;Por qué piensas que Chile obtuvo solo | Alemania 50
21 votos del total? Brasil 39
» jCuantas personas fueron encuestadas? | Chile 2]
Reino Unido 10
Fuente: https://www.gfk.com/fileadmin/user_upload/country_ Jamaica >
one_pager/CL/Estudio_GfK_Team_Chile_ JJOO_2016.pdf | ltalia 5 )

@ Unidad 4 - Me gusta aprender




H ( 0\
c. El dgpartamento de Lenguaje Tipo de e heres
rea“zara un concurso con treS concurso (cantidad)
cateqgorias a los terceros basicos.
9 . Deletreo 32
Observa sus preferencias y responde.
Creacion literaria 19
\Creacién de comics 29

e ;Cual fue el tipo de concurso con mas preferencias?
 Crea una pregunta que se pudo haber respondido en la encuesta.
 Construye un grafico de barras con la informacion.

2. Analizay responde.

Esigual la cantidad

( N )
Febrero Marzo
Tipo de Personas Tipo de Personas
visitante (cantidad) visitante (cantidad)
Adultos 281 Adultos 289
Nifos 290 Ninos 173
| Adultos mayores 135 | [ Adultos mayores 141

e Construye 2 graficos y compara la informacion.

de visitantes?

136 y 137

3. Lanza undado de 12 caras y realiza las actividades. Utiliza el recortable. 159

a. ;Es posible saber el primer nimero que saldra al lanzar?, jpor qué?
b. Lanza el dado 15 veces. Registra los datos.
c. Construye con los datos un pictograma o grafico de barras

para analizar los resultados.

d. Crea 5 preguntas que puedas responder con el grafico.

[Profundizacion]

¢ Coémo sigues avanzando?

1. iﬁJunto Ccon un companero revisen sus respuestas.

W iLo realicé correctamentel!
e ;Cudles fueron mis fortalezas en las actividades?

X, {Estoy en proceso de lograrlo!

e ;Cuales fueron mis dificultades? ;Qué haré superarlas?

¢Cémo vas? - Evaluacion Leccion 13 @



:Qué aprendiste?

@a Relinete con un compafiero. Lean las instrucciones y comiencen.

e Acuerden quién empezara.

e |anza una vezy avanza de acuerdo al nUmero. Lanza nuevamente,
el nimero que salga indica la tarjeta de la que debes responder.

A

138 y 139

e (ana 3 puntos por cada respuesta correcta. Cuidado con las trampas del camino.

0 NUMEROS DECIMALES Problema

a. Felipe dice que la fraccion 5 eslo

mismo que 0,06. 10
iEs correcto lo que plantea?
b. Pamela dice que 0,9 es mayor que
0,12. ;Es correcto su razonamiento?
Explica.

C. Juan Carlos calculd que 0,8 - 0,24 es
igual a 0,64. ;Es correcto lo que calculd
Juan Carlos? Explica.

d. Crea un problema de nimeros
decimales.

@ AREA Problema

a. Juan quiere embaldosar la cocina. Si
esta mide 8 metros de largo y 6 metros
de ancho, jcuanto mide su area?

b. Paola calculd que el drea de un
cuadrado es de 36 cm?.

e ;Cudl es la medida del lado
del cuadrado?
e ;Como lo descubriste? Explica.

C. Pedro quiere cubrir la tapa de su
cuaderno con papel. Su cuaderno mide
12cmdelargoy 7 cm de ancho. ;Cual
es el area que debe cubrir?

d. Crea un problema de &rea de cuadrado
o rectangulo.

e GRAFICOS DE BARRAS
a. ;Para qué sirven los graficos?
b. ;Qué informacion pueden representar?

@ Unidad 4 - Me gusta aprender

+ 5 puntos

Oportunidad extra

+ 3 puntos

Pierde un turno

+ 3 puntos

+ 3 puntos



Avanza 3 espacios

+ 5 puntos

+ 3 puntos

@ VOLUMEN Problema

a. Un cubo tiene de base 16 u?. Su
volumen es 64 u®. ;Cudl es la altura

del cubo?

Martin ha comprado una limonada

que contiene 250 mL. Al introducirle
6 cubos de hielo, el refresco aumenta
a 310 mL. jCual es el volumen de los

cubos de hielos? Explica.

Crea un problema de volumen de

un cuerpo.

Pierde un turno

+ 3 puntos

@ ENCUESTAS Problema

La siguiente encuesta se les aplicd a

los estudiantes de 4° basico para saber
cuantas mascotas tienen. Los resultados
fueron los siguientes:

1-0-2-3-2-1-1-1-2-0-2-3
~4-1-1-2-1-0-0

a.
b.

CO

Organiza los datos en una tabla.

;Cuantos estudiantes tienen mas de

una mascota?

/Cudntos estudiantes participan en

la encuesta?

(® JUEGOS ALEATORIOS

Observa los resultados del lanzamiento
del dado:

RN H R

J

(X X J
—

o B

a. ;Qué cara salid mas veces?

b. ;Cuél cara salié menos veces?

C.

;Cuantas veces se lanzo el dado?

{Qué aprendiste? - Evaluacion final @




w& El medioambiente

;Cémo representas numeros hasta el 10 0007?

@

@

= Dos mil

@ :

v v trescientos

| D ] veinticuatro.
| 2 4
s Coémo puedes contar? s Cémo comparas numeros?

Patron: sumar 100

SN, e e
1165 1265 1365 1465

o |

Patron: restar 1 000 0[ e UM]
SN NS N B[4c<s5d]
6765 | 5765 | 4765 | 3765 8490 <8510
¢ Cbémo compones nUmeros? s Coémo descompones numeros?

uM C
o
® 0 o PY
® 0 o0
4 5
v v
4000 500
2 )
9 » @ 90
s Como resuelves adiciones ;Como resuelves multiplicaciones
y sustracciones? y divisiones?
ciolu clolu 132-3 _24:4=16
3% 6 705 4 —
90 24
+ 2 35 -4 6 3 300 a4
58 1 2.9 1 P —

396 0




w@ Un mundo tecnolégico

o~z : -
¢ Cémo determinas patrones numéricos?

+4 + 4 + 4 2 2 2
19 23 27 2 6 12

-5 -5 -5 .3 .3
30 25 15 99 33

¢ Cémo localizas un objeto en un mapa?

I} Se ubicaenB2 I Se ubica al oeste

N

) 4

@ SeubicaenDs el 9P

N W D™ U

5

A B

C

D

E

;Como determinas las vistas de figuras 3D?

Vista frontal  Vista superior  Vista lateral

s Como conviertes medidas de tiempo y longitud?

6 horas » 360 min 2 semanas » 14 dias

Tmetro » 100cm 2my20cm » 220cm

1dia » 24 horas 1hora » 60 min 1 min » 605

J

Sintesis @



W@ Una vida saludable

+Coémo representas fracciones propias?

))(I) I ¢ | % )%)Doscuartos

s Cémo comparas fracciones?
1.3, Un tercio es menor

s |

0 17,1 _3
] | ] ] g e+ ¥3%% que tres sextos.
0 1

s Como representas nUmeros mixtos?

y H—F—F——F—F— )1]7>Unenterounmedio
0 1 2 3

2 Como realizas operaciones de fracciones con igual denominador?

. 2.2 4 ’ 8. 3_5
Adiciéon @ > 5 + Sl Sustraccion ‘ > S~ 8~ 8

s Coémo resuelves ecuaciones e inecuaciones?

Ensayoy error
Qperaaon 11+x=18 Valorx | Obtiene | éMantiene Ia7
inversa:  x= 18-11 : feo deant‘J/aldad.
X=7/ »6>2+x 391 7
3 6>2+3 v/
4 1 6>2+4 X

s Como identificas una linea de simetria?

;Cémo trasladas, rotas y reflejas una figura 2D?

Traslacion Rotacion Reflexion

L, ' ]




.4 Me gusta aprender

+Cdémo representas nUmeros decimales?

s Coémo comparas nUmeros decimales?

Décimos Centésimos
0,6 » seis 0,70 » setenta
décimos centésimos

Ul,|d]|c U|,|d]|c
2 2

2=2

3=3

4>0
2,34>2,30

s Coémo resuelves operaciones con nUmeros decimales?

Adicion Sustraccion
Ul,|d]|c Ul,|d]|c
0,140 31,1715
> +o0],.]5]0 -12],]7]2
01,1910 11,103
(I
04 + 05 =09
s Cdémo calculas el area? ¢ Cémo calculas el volumen?
4u [ ]
4u : — }2 10-2=20u°
}2 u
4u-4u=16u> 4u-2u=8u’

+Cémo puedes organizar la informacion de una encuesta?

Deporte favorito de
estudiantes 4°B

El deporte con
» mas preferencias

rDeporte favorito de estudiantes 4°B|
Deporte | Estudiantes (cantidad) g T 20
Tenis 7 > '-ré % 10
_ Natacion 10 ) 8e 0

es natacion.

- — Deporte
Tenis Natacion

¢ Cuéndo un experimento es aleatorio?

Cuando no sabes con anticipacion el resultado que obtendras.

Sintesis @




D

 Angulo:
165°

e Area:

2cm| 4 cm? 2cm 10 cm?

5cm

C

e Calendario:

mes Mayo/2023

Lun Mar Mié Jue Vie Sab Dom
12 3 4 5 6 7
8 9 10 1 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
dias «—(Q2) 23 24 25 26 27 28

29 30 31
e Centena:
D
e Denominador:
2
8
e Doble:2.-2=4
E
e Ecuacion: 2+ x=10
Incognita
e Encuesta:
/Cual es tu fruta preferida?
¢ vy

& vy

F
e Figura 2D:
Cuadrado Triangulo
———>\/értice —> Vértice
—> Lado Lado
Rectangulo Circulo
*—>\/értice
—> lLado
e Figura 3D:
Cubo Paralelepipedo
Vértice
< Cara —> Arista
!’ Arista | —>Cara
Vértice < |~
Esfera Cono

Su perficie Su perficie
' curva curva
e Figura simétrica:

Linea de
S simetria

» Fraccién propia:

% > @ » Dos cuartos

G

e Grafico de barras:

Arboles plantados por
estudiantes de 4B

3 30 Barras

=20 I
510 I EF
O

0 . Curso

4°A 4°B 4°C




I
e Incognita: @— 12=20
e Inecuacion: 7+x< 10 » x=0,1, 2.

N

e Numerador:

2

8

e NUumero decimal:
Parte entera Parte decimal

e

1,8 se lee “un entero ocho décimos”
e NUmero mixto:

1 .
3 ?bTres enteros un medio

P

e Patron numeérico:
Patron » Sumar5» 5,10, 15....

* Pictograma:

4 N\

;Cuantas historias subes a tu @ en un dia?

Masde 5 (PP PPPPPPPQP
Solo 11 PP P PP <«—Cantidad
L Categorias Escala (@ =1)
R
e Recta numérica:
I I I I I I
50 60 70 80 90 100

Reflexion:

Red de una figura 3D:

Reloj analogo

Traslacion:

T

Reloj digital

Rotacion: ( > @

Figura original

\/
» Valor posicional:
UM C D U
® °o® ° ® o
o ® o0° 00 | oo
3 5 3 4
v v v v
3000 500 30 4

Glosario @
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Solucionario

El medioambiente

Pagina 7

{Qué sabes?

1. a.novecientos noventa y nueve.
b.quinientos ochenta y siete.
C. novecientos treinta y seis.

2.2.400+30+2 c.300+40+9
b.700 + 60 + 4

3. Emilia aportd $280 mas que Camila.

4.3-5=15

NuUmeros hasta el 10 000

Pagina 8

1. papel, carton, vidrio y lata.

2.Vidrio se reciclo mas y carton menos.
3.969 - 958 — 478 - 273.

Paginas9y 10

Representar numeros hasta el 10000

Pagina 11
Practica
1.4780: Cuatro mil setecientos ochenta.

2 634: Dos mil seiscientos treinta y cuatro.

® @
@@

5691: Cinco mil seiscientos noventa y uno.

9999: Nueve mil novecientos noventa y nueve.

Pagina 6

2.a.4422; cuatro mil cuatrocientos veintidos.
b.4058; cuatro mil cincuenta y ocho.
c. 2456; dos mil cuatrocientos cincuenta y seis.
3.a.

i
d@ﬁﬁﬁﬁﬁﬁw

4.5 458, 6458, 7 458, 8 458, 9 458. Patron: sumar mil
6 689, 6 589, 6 389, 6 289, 6 189. Patrdn: restar 100
5.Respuesta a cargo del estudiante.

Paginas 12y 13

1064
Valor posicional
1.a.2 000 d.9 .7 000
b.0 e.20 h.500
c. 100 f. 5000 i. 500

Solucionario @



524

j. 900 k.4 I. O
2.a1UM+2C+3D+4U
b.3UM+0C+1D+1U
c.5UM+6C+0D+3U
d6UM+8C+7D+8U
e./UM+9C+8D+6U
f.OUM+0D+0D+2U
3. a.Francisca tiene 6 430.
b.4 billetes de 1000, 5 monedas de 100,y 5
monedas de 10
c. 1423.
4. a.3 billetes de mil, 7 monedas de cien, 8
monedas de diez.
b.4 billetes de mil, 3 monedas de cien, y 3
monedas de diez.
c. 2 billetes de mil, 1 moneda de cien.
d.5 de mil, y 5 monedas de diez.

e. 6 billetes de mil, 9 monedas de cien,y 9
monedas de diez.

f. 6 billetes de mil, 5 monedas de diez.

g.7 billetes de mil, 5 monedas de cien, y 8
monedas de diez.

h. 9 billetes de mil, 9 monedas de cieny 9
monedas de diez.
i. 9 billetes de mil, 5 monedas de cieny 9
monedas de diez.
5.5e muestra un ejemplo: 4601 y 9589.
6. Respuesta a cargo del estudiante.
Pagina 15
Orden y comparacion
1.Se muestra un ejemplo:
a.4000,4500,3000,3500
b.5000, 5100, 4 500, 4000
c. 4809, 5000, 4600, 4000
d.5600, 6000, 5400, 5300
e. 7003, 7004, 7001, 7000
f. 9998,9999,9996, 9995

2.a.<H — I I
3800 3900 4300 4800

0
b. < Fortd
0 5000 l¢6ooo

5800
5500

3. Ejemplo: Comparar sus cifras en la tabla de
valor posicional de izquierda a derecha.

4.

a.5210-1 025
b.Se muestra un ejemplo: 1 605.

Paginas 16y 17
{Cémo vas?
1. a.cuatro mil trescientos setenta y dos

2

5

.a.5390
3.

b. seis mil ochocientos noventa y uno
c. ocho mil ciento tres
d.nueve mil setecientos sesenta y seis.

b.4550

a.3507,3607,3707,3807, 3907,4007,4 107,
4207,4307

b.5980, 6080, 6 180, 6 280, 6 380, 6480,
6580, 6680, 6 780

€. 6490, 6590, 6690, 6 790, 6890, 6 990,
7090, 7109, 7290

d.7634,7734,7834,7934,8034, 8134, 8 234,
8334,8434

.a.3467 menor, 3476 mayor.

b.5899 menor, 9589 mayor.
c. 9608 menor, 9860 mayor.
d.6735 menor, 7635 mayor
e. 5080 menor, 8 500 mayor
f. 4199 menor, 4 201 mayor.

.a. utilizo 6 billetes de mil, 5 monedas de 100 y

5 monedas de 10.

C

Valparafso.
2849,3428,3482

0 2849 3428 3482

. Se espera que mencionen que deben ir

comparando la cifra de cada posicion de
izquierda a derecha.

.8520= 8000+ 500 + 20

7990 = 7000 + 900 + 90

(W-L41.1, 3 Adicion y sustraccion

Pagina 18

1.
2.

300 litros de agua.
Regar 120 litros aprox. Lavar el auto 400 litros
aprox.

Paginas 19 a 21
Adicion hasta 1 000



a. 858 b.424 c./18 d.909
Practica
1.a.5830 b. Si, ya que sale $880

c. Bolsa reutilizable, frasco de vidrio y botella
metalica

2. NUmero de Camila: 543, NUmero de Franco:
345. Suman 888.

3.Respuesta a cargo del estudiante.

Paginas 22 a 25
Sustraccion hasta 1 000
* 400-280=120
* Respuesta a cargo del estudiante.
Practica
1.a.439 b.513 c. 443 d.790
2.quedd $270; Gastd una moneda de $100 y 4
de $10; quedaron 5 monedas de $100.
3.a.105 puntos e. Debe recibir $30
b. 114 folletos f. Quedo 465 cc.
c. $890 g.95 puntos

d.Descendid 416
metros

4,222-102-120-222-102
200-150-350-50-200 - 150.

5.Respuesta variada:

a. ;Cuanto mas cuesta un medio kg de cham-
piflones que de esparragos? b. Si compro un
lote de cebollin con $1 000, jcuanto recibiré de
vuelto? c. jCudnto mas cuesta 1 kg de frutillas
que 1 kg de espinacas? d. Si compro 1 kg de
zanahorias con $1 000, jcuanto recibiré de
vuelto? e. ;Cudnto mas cuesta 1 kg de frutillas
que 1 kg de zanahorias?

Pagina 27
Estimacion de sumas y diferencias
Practica

1.a.100 d.400 g.900 j. 700
b.200 e.600 h.700 k.900
c. 500 f. 400 i. 500 I. 900
2.a.500 b.1000 c. 600 d.200
3.a.100

b. Javiera esta en lo correcto, ya que al estimar
487 es 500y al estimar 424 es 400, es decir 900.
Paginas 28y 29
{Como vas?
1.995-654-885-521-242-53-376-698

2.a.588 articulos.
b.$ 430
c. 311 autos.
d.no hicieron suficientes ya que debian
repartir 728 sandwiches.

e.$570

f. El helado de chocolate cuesta $800. Para
comprar dos helados de fruta necesita
$1.000.

3.Para estimar a la centena necesitas mirar la

decena, si esta es mayor o igual a 5, entonces
la centena aumenta en uno. Si es menor que
5 la centena queda igual.

. 500 -400 - 200 - 200 - 900 - 700 - 100 - 400 - 500.

.Respuesta variada. Ejemplos:

a. Andrea tenia 765 laminas y perdio 498 en una
apuesta. ;Cuantas le quedan? b. En una es-
cuela hay 563 alumnos, y otro colegio de 289
alumnos les visitd para hacer una actividad
en conjunto. ;Cuantos alumnos hay en total?
c. En una campana de reciclaje se reunieron
978 botellas plasticas y 598 botellas de vidrio.
;Cuantas botellas mas de plastico que de
vidrio se juntaron? d. Luis ley6 durante el mes
de abril un libro de 367 paginas. En el mes
de mayo leyd una novela de 299 paginas. En
estos dos meses, jcuantas paginas leyo Luis
en total?

[ITRE] Multiplicacion y divisién
Pagina 30

1.8-3

2. Respuesta variada.

v b

3.Respuesta a cargo del estudiante.

Pagina 32

Estrategias de calculo mental
* 40,20

Pagina 32

Practica

1.a.4 b.40 c. 20

2.a.54 b.48 c. 64 d.150 e.90

3.a.Gastd 1800 c. Gastd $960  e. 192 ninos
b.Gastd $540  d.Gastd $900  f. 60 huevos

Paginas 33 a 35
El 0y el 1 en la multiplicaciéon
©4.3=12,4-2=8,4-1=4,4-0=0

Solucionario @



Pagina 35
Practica
l.a.1-5 b.4-1 c.2:0
2.a.15 dulces d. 1 papel por
b.5 puntos basurero
. 42 kg paltas. e. 15 km

3.a.azul:2-1=2verde:1-4=4r052:1-6=6
b. Al multiplicar cualquier numero por cero el
resultado siempre sera cero.

Paginas 36 a 38
Multiplicacion

Pagina 38
Practica
1.a.500-2=1000 c.400-3=1200
b.200 -4 =800 d.500-2=1000
2.a.891 b.956 c. 840 d.972
3.a.432 paginas.
b.705 bombillas d. 1175 latas.

c. $960 e. 1 925 conchitas.

Paginas 39y 40
Repartir en partes iguales

* Existen 2 formas mas. Colocar 15 botellas
en 15 basureros y quedaria 1 botella en
cada basurero o repartir 15 botellas en 1
basurero y quedarian 15 botellas.

* Se pueden repartiren 6 gruposde 1,en 1

grupo de 6, en 2 grupos de 3y en 3 grupos
de 2.

Pagina 40

Practica

1.a.3:1 b.5:1 c.2:1

2.2.16:2=816:8=2 d.48:8=6;48:6=8
b.27:9=3,27:3=9 €.36:9=4,36:4=9
c.35:7=535:5=7

3.a.1 b.26 c. 30 d.45

4. Respuesta a cargo del estudiante.

Pagina 41

Descomposicion del dividendo

Practica

1.a.14 b.6 c. 37 d.17

2.a.Noes20+ 20 +6sinoque 20+ 20 + 16
b.El 70 también debe ser dividido por 7.

Paginas 42y 43
Division

°*2-16
1.a.19 b.15 c. 13 d.26
2.a.7 botellas c. 20
b. 13 botones d. 27 estampillas
Paginas 44y 45
¢{Como vas?
1.a.468 c. 556 e. 19 g.19
b.801 d.838 f. 13 h.24

2.a.9 sacos en cada caja, sobran 5 sacos.

b. 126 frascos de vidrio

c. 9 bidones

d. 405 chapitas

e. 981 kg

f. Jacinta 190 y Javiera 380.

g. Alejandro 44, Fabian 22, Damian 11.

h.Lorena; es poco precisa. Matias: no estimo
adecuadamente. Roberto: se acerco a la
estimacion correcta. Vanesa: estimo el 78 al
80, lo cual es correcto y le dio resultado 10.

3. Respuesta variada. a. Constanza y tres amigos

tienen 24 lapices cada uno. ;Cuantos lapices

hay en total? b. Si en 4 cursos de un colegio

hay 96 estudiantes. ;Cuantos estudiantes

tiene cada curso? c. Si se crean dos cursos de

25 estudiantes cada uno, jcuantos estudian-

tes hay en total? d. Si 9 amigos se reparten

81 chapitas, jcudntas recibe cada uno? e. Si

hay 9 cajas de palta con 9 paltas en cada una.

;Cuantas paltas hay en total? f. Si un curso con

50 estudiantes se divide en dos cursos, jcuantos

alumnos tendra cada curso? g. Si se crean dos

cursos de 25 estudiantes, jcuantos estudiantes

hay? h. Si 9 amigos tienen 9 billetes cada uno,

jcuantos billetes hay? i. Hay 81 bolitas y se re-

parten entre 9 nifos. jCuantas bolitas tendra

cada uno?

Paginas 46y 47
{Qué aprendiste?
1. Respuesta variada.

2.8839

3.a.600 b.300 c. 400 d.900
4. Falta el 3900,4100,4300y el 4700
5.a.774 b.823 c./72 d.56

6. a.Recolectard 266 objetos mas que Fabiola, le
faltan 80 objetos a Fabiola.
b.588 objetos
c. Han adoptado 17 mascotas.



Un mundo tecnolégico

Pagina 49
{Qué sabes?
1.30
2.El'negro
3.Las respuestas varfan, por ejemplo:
a. pegamento en barra
b.caja
c. gorro de cumpleafos
4.a.7:00
b.5:00
Entre ellas hay 2 horas de diferencia.

5. Las respuestas varian, por ejemplo, ldpiz mina
y goma. El [dpiz es mas largo.

(Y[ 1 K-8 Patrones numeéricos

Paginas 50y 51
1. Amarillos 7, verdes 9, azules 11 y morados 13.
2. Aumenta de dos en dos.
3.5,7,9,11y 13. Patrén: mas dos.
4.13,ya que hay que sumar 2 al 11.
5.
e 77,88y 99.Patron: mas 11
* No hay un patron porque la secuencia es 9,
17,19,27,29,39...

Patrones de adicion y sustraccion
Agosto: 41, septiembre: 47, octubre: 53,
noviembre; 59, diciembre; 65.
Pagina 52

* Septiembre: 380 h y octubre: 370h.

Pagina 53

Practica

1.107, 116y 122.Va aumentando de 1 mas que
el numero anterior.
232,210y 188. Va disminuyendo de a 22.

2.El ndmero 24, debe ser 25y el nimero 41
debe ser 40
El nimero 53, debe ser 56 y el nimero 27 debe
ser 28.

3.97-45-40-37-10-55-50-44-85-58
4.Verde: 70,80y 90. Patrén = +10

Pagina 49

Morado: 63 y 66. Patron = +1
Naranjo: 46y 55. Patron = +9
Azul: 78,89 y 100. Patron = +11

5.a.100 vasos en la cuarta bandeja. 110 en la
quinta, 120 en la sexta y 130 en la séptima.

b. Martes: 88, miércoles: 93, jueves: 98, viernes:
103, sdbado: 108, domingo: 113, lunes: 118.

c. Se tomara 8 dias.
6.1

Pagina 55
Patrones de multiplicacion y division
2022 » 30 2023» 10

Practica
1.a.64 — 256 (multiplicando por 4)
b.64 - 128 (multiplicando por 2)
c.9-3 (dividido en 3)
d.22 — 11 (dividido en 2)
2.a.
* Multiplicar por 3
* 3645
* Lasrespuestas varfan.
Paginas 56y 57
¢{COmo vas?
1.a. Patron: restar 6. 82, 76
b.Patron: restar 10. 25, 15
2.260,1350y 25.
3.a.93,94,104, 113y 14

b.36,46,48,56y 57.
c.6,48,192, 768y 1536.
4. a.38 lapices.
b. 39, 46.
* Patrén =sumar 7.
* Enlaronda 6 tendra 53 puntos.

31619 12/15
518111417
71101311619
91121511821
11 141720 23

a. Patrén= sumar 2.
b.Patron= sumar 3.

Solucionario @



Solucionario

. Respuesta a cargo del estudiante.

Ubicacion espacial y figuras 3D

Pagina 58
1. Respuesta a cargo del estudiante.
2.a.D1) b.(A) c (B4

3. conos, cubos, prismas de base triangular,
cilindros y prismas de base rectangular.

4‘%0 M — ]

Pagina 59 a 61
Ubicacion en un plano
Biblioteca: (C4), casino 1: (E,3), casino 2: (E1),y
salon: (D).
1. Museo histoérico nacional: (D,2)
Plaza de la constitucion: (C,1)
Teatro municipal de Santiago: (E,1)

Practica
1.a.Cine: (E,2), banco: (C,2), hotel: (D,2)
notaria: (B,2), mercado: (D,1), catedral: (D,3)

b.La municipalidad esta en la coordenada
C(CA4) v la librerfa en la (E4). Ambas en el
mismo numero, pero en distinta letra.

a.D4 y D5)
b.DN)y ED
c. (A4 y B4
3.Imagen 1: Bandera de Costa Rica
imagen 2: Bandera de Bolivia

1] E F G

o aw o e
=
-
]

Pagina 62
Realizar trayectorias en un plano.
1. Respuesta a cargo del estudiante.

Pagina 63

* Larespuestas varian, por ejemplo El camino

2 porgque son menos cuadras.

* Caminar una cuadra al E por calle Eduardo
de la Barray dos al N por calle Bernardo
O'Higgins.

Pagina 64
Practica

lLa—==||||=>—>=>11—>—
b.Respuesta a cargo del estudiante.

2.a.E1; llegard a la esquina de Huérfanos con
Bandera.

b.Debe ir 2 cuadras hacia el norte y luego 3
cuadras hacia el este.

c. Dos cuadras al este y dos cuadras al norte.
Dos al norte y dos al este.

3. Respuestas pueden variar.

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1
A|B|C|D|E|F|G|H|I|)J

Pagina 67
Figuras 3D y vistas de una figura 3D
Practica

10/\

°]©D

3

2. a.Paralelepipedo.

b. Cilindro.
< =

g
a. Cubo:

Pirdmide de base cuadrada:




b. Diferencias: El cubo tiene dos caras basales y
la piramide una. El cubo tiene 8 vértices y la
piramide 5.

Semejanzas: Ambos tienen al menos una
base cuadrada. La vista superior de ambas
es cuadrada.

4. Respuesta variada.

Pagina 68

{Como vas?

1.6 &N
504
4 Q
3
2 e
1 ‘B

A B CDEF

Las manos y el teléfono.
Los audifonos y las manos.
Esta al sur de las manos

2.a.Debe avanzar desde (B/4) hasta (G,4) hacia

el Este y luego hasta (G,5) hacia el Norte y
finalmente a (H,5). Pasa por (C4), (DA4), (E4),
(F4), (GA4), (G5 y (H,5).

b. Si, debe modificar el camino, ya que debe
pasar por (G,2).

. Avanzar hacia el norte hasta (B,5) y luego al
este hasta (H,5).

d. Marta estd mas lejos del parque.

e.C4,D5y Bl.

b.Pirdmide: 5,8 y 5.
Prisma hexagonal: 8, 18 y 12.
Cubo: 12 aristas, 8 vértices y 6 caras.
c. Si.
e. Pirdmide de base cuadrada.
f. Las respuestas pueden variar.

Unidades de medida de
tiempo y longitud

Pagina 70

1.a.Alas 10: 15
b.Alas 11 : 15, porque jugaran una hora.
c. Alas 11:30.

2.Las respuestas varfan, por ejemplo, desayuno
alas 8:00, almuerzo alas 12: 30, tareas a las
17:00, jugar alas 19: 00y acostarse a las
21:00.

3. La nina, porgue 30 metros es mas que 15
metros.

Relojes analogos y digitales.

Pagina 72
* Las clase cominezan a las 8:00 am.
* Puedes almorzar a las 1:30 pm.

Pagina 73

Practica

1.10:35,1:35,10:20,11:50.

2.a.El segundoy el cuarto reloj.
b.El primer y el tercer reloj.

3.a.2 horas y media.
b.Alas 7:50 AM

4. Respuesta variada, se muestra un ejemplo:
Entrada: Ensalada (10 minutos)

b.Fondo: Tallarines con salsa (15 minutos)
c. Postre: Frutillas con crema (10 minutos)

Paginas 74y 75

Conversion entre unidades de medidas de
tiempo

—-65 segundos son 1 minuto y 5 segundos.
—-90 segundos son 1 minuto y 30 segundos.
-98 segundos son 1 minuto y 38 segundos.
-105 segundos son 1 minuto y 45 sequndos.
-8 semanas

Pagina 76
Practica
1. Las respuestas varian, por ejemplo:

Vestirme: 20 minutos.
Hacer la cama: 10 minutos.
Poner la mesa: 5 minutos.

2.a.1min.y 30s.

Solucionario @
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b.190s.

c. 3 hrs.y 10 min.

d. 110 min.

e.2 min.

f. 390 s.
.a.laura.

b.

Josefa

Josefa

270 dias aprox.

2400 meses.
* 9600 semanas aprox.

4. Respuesta variada.
Ejemplo: 9, 10, 11 y 12 anos.
b.9 anos son 108 meses.

c. 9 anos son 432 semanas aproximadamente.

Paginas 77y 78
Unidades de medida de longitud

— 160 cm. aprox.
— Con regla: cuaderno, libro y plumon.
— Con huincha: ventana, puerta y pizarra.

Practica
1.Regla - huincha - regla — huincha
2. Respuesta variada. Ejemplos:

Objeto .Medida Medida
estimada (cm) real (cm)
Silla 30 35
ot 10 4
Sacapuntas 3
Pegamento 10
Lapiz 8 12
3. El camino maés corto es el verde.
Verde: 9 m Azul: 10 m Rojo: 11 m

4. Las respuestas varian.

Paginas 80y 81
Conversidn entre unidades de medida de
longitud
e Dividir
Practica
1.a.135cm
b.1000cm
c. 400 cm
d.515cm

e.500cm

Pagina 81

2.a.5my43cm
b.1Tmy8cm
c.1my20cm
d.3my33cm
e.4my10cm

3.a.122cmo 1T my22cm.
b.146cm. 1 my46cm.

c.24mo2400cm
d. 5cm

* Respuesta variada.

4cm

4.cm 4 cm

* Medida reales, 4 my5m.
Pagina 82
¢{Como vas?
1. Respuesta variada.
2.Respuesta a cargo del estudiante.
3.a.9cm
b.4cm
4.3:15pm,4:10pm, 5:00 pm, 2:45 pm,
7:15pm, 8:30 pm, 5:50 pm, 6:00 pm.
Pagina 83
5.a.Tmy20cm
b.1my40cm

c.2my5am
d.2my30cm



e.3my80cm < 3
f.3my95cm !!
Egr my>5cm 8 vértices y 12 aristas.
. a' m b. Las respuestas pueden variar.
* Punta arenas.
* Arica. Q
¢ 13 minutos. frontal lateral superior

4. Metros, centimetros y centimetros.

Pagina 85

5.a.

b. 140 Minutos. * Paloma: 32, con patrén mas 5.

Felipe: 81, con patrén multiplicar por 3.
Felipe, porque su puntaje es mayor.

c. La segunda.
d. 1860 minutos al mes

7.Las respuestas pueden variar. Por ejemplo. b. .

Medir tu dormitorio y distancia de un lugar a * Tokio. )
otro * Londresy Cérdoba.

' * Cordoba 17:02y Paris 3:15.
a. Medi mi dormitorio rectangular que de o Paris Y

ancho mide 2 metros y de largo 3 metros. h.
iCual es el perimetro? C. 48 horas.
b d. 150 segundos.
: e. 15000 cm
Mi dormitorio |2 cm 6. Respuesta variada. Ejemplo: La figura
representa mi sala de clases a escala en cm.

3cm

c. La respuesta del problema es 10 metros
porque 2 +2+3+3=10.

/Cudl es el perimetro de ésta?

Pagina 84
{Qué aprendiste?
1.a.Mas dos.

b. .ﬁ:}.?\r—?\f —

/' N\ /
J{"'G W ,-f':;. W J.r_f

{345/
2.
* Amarillo: A4, verde: B1, naranjo E4 y morado
E2.
e C4,E1,A2.

Il
3.a.

> 10 vértices y 15 aristas.

5 vértices y 8 aristas.

Solucionario @



Una vida saludable

Pagina 87
{Qué sabes?
Fracciones

1.a.l

£ n o
_,;|i uu|~ Aw wo N

N
o

o

Ecuaciones
3.a.15
b.80
c. 32
d.o3
4. A Carlos le faltan 18 metros.

Angulos

5.En el signo“Pare”hay 8 dngulos mayores a 90°.
En la sefalética “Ceda el paso”hay 3 dngulos
menores a 90°y en la senalética de “Estaciona-
miento’, hay cuatro angulos iguales a 90°.

Descubre 3 angulos V E

mayores, 3 menores
Transformaciones isométricas

y 3 iguales a 90°.

6. De izquierda a derecha: traslacion, rotacion
y rotacion o reflexion.

(WYL V1 WA Fracciones

Pagina 88
1.a.

b. C.

2. Necesita menos de 1 kg de harina porque
necesita la mitad de 1 kg.

Representacion de fracciones
Pagina 90

3.3
8

Pagina 91
Practica

l.a.2

b.

vlw Ao N

Pagina 87

3.a.

4. a.

o Azules: -0

« Blancas: -2
12

* La cantidad de fichas azules es igual a
cantidad de fichas blancas.

la

b.La division que hizo Ana no
es correcta porque necesita la

mitad, por tanto, ambos trozos
deben ser iguales. Ana podria
hacer las siguientes divisiones:

¢. Se puede dividir un cuadrado en 4 partes

iguales de tres formas diferentes:

Pagina92y 93
Orden y comparacion de fracciones
Practica

1.a.Correcto

b.Correcto

c. Correcto
2.a.2,/, 8 .2 6 9
8 88 10 10 10
b.1,3 4 d._1 7 10
4 4 4 12 12 12
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Pagina 94
Fracciones equivalentes
1.a.Equivalentes.

b.No equivalentes.

c. No equivalentes.

d. Equivalentes.

2.Ha plantado igual parte de choclo y tomate.

Pagina 95
Fracciones en la recta numérica

T.a.———+

0 1
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Pagina 96
¢{COomo vas?

e. Se utilizaron tridangulos verdes en mayor
cantidad. Azules y rojos se usaron en la
misma cantidad.

3.a.El segundo pote.

b.

e Javier: 9 Daniel: /_
12 12

e Javier: 3 Daniel: 5
12 12

c. Estd equivocado ya que ambos tienen igual

d.No esta en lo correcto ya que las fracciones
no son equivalentes.

4. Respuesta a cargo del estudiante.

(WY 1K} Suma y resta de fracciones

Pagina 98
l.a.3_ b..4
12 12
2. Practicard mas saltar la cuerda.
.8
12
4. Ejemplo: 4 skate, -3 natacion, -2 patinaje.
12 12 2
Pagina 100
Suma de fracciones
Practica
lal+1l=2 c.2+3=5
4 4 4 6 6 6
b.3+4=7 d.2 +2 =10
8 8 8 12 12 12
2.a.Incorrecto. El resultado es 4.
b. Correcto. 4
c. Incorrecto. El resultado es ©.
d. Correcto. 8
3.a.Amarillo: Ly azul: 2.
5 5
Le queda por pintar%
b.Debe agregar % de kilo.
4.a.1 b.4 .2 d. 3>
&3 6 5 100

5. Respuesta variable.

Solucionario @
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Paginas 103y 104
Resta de fracciones

Practica
1.a.2 b.; C. 3
4 2 8
2.a.1 c4 e. 8
4 6 12
b.2 d.2
5 8

3.a.Leo camina £ més.
4

b. Luisa comid %

C. 2 no estan quebrados.

o

5
8
B-5=3
8 8 8
e.Lequedé%

f. Le quedd %

4.a.3y2
5y3

5.a. Sumo numeradores y era resta.
b.Sumo denominadores y se mantienen.
c. Error en la resta de numeradores.
d.Error en la resta de numeradores.

6. Respuesta variable.
Pagina 105
Numeros mixtos

* Doblaria dos hojas en 4 partes iguales; luego
pintarfa una entera mas 1 de las 4 partes de la
segunda.

* Las respuestas pueden variar, por ejemplo, el
utilizar material concreto ayuda a visualizar de
manera mas facil el problemay la solucion,
entre otras.

Pagina 107
Practica

l.a.21
2

b.32
4

2.a.Necesitara 2 cajas, pero le sobrara 1 de caja.
b. Necesitara 1 % kg de frutillas.

3. Actividad a cargo del estudiante.
4. Actividad a cargo del estudiante.

Pagina 108
¢{COmo vas?

2.a.
° % eligieron patinaje y tenis.

* Afirmacion 1:Verdadera.
e Afirmacion 2: Falsa. - eligieron patinaje y
tenis. 12
Pagina 109
b.% eligieron futbol y % eligieron tenis.

c.
* Debe comprar 9 barras.

d. HH+—+
0 1 2 3 4

Laura
3.a.3 d.o
3 8
b.2 e. 2
5 10
.2 f 1
6 12

[I=Y{d[:138°] Ecuaciones e inecuaciones

Pagina 110
1.8
2. Las respuestas varian.

Paginas111a 113
Resolucidn de ecuaciones

X
° | [ |x =54
30 24

57
e [ | x =21
36 X
100
° I |x =67
X 33
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Pagina 114

Practica

Tl.a. 1M1 =x+3 x=8
b.177=x+8 x=9
2.a.177=748,7=9
b.20=7+77=13
3.a.21
b.19
c.92

4. Respuesta a cargo del estudiante.

Pagina 115
Resolucion de inecuaciones

e De 1 a4 cubos.

Pagina 117

Practica

T.a.14 > x
b.16 < x

2.a.x<15 e.x<13
b.x>1 f.x>24
C.X>2 g.x< 1
d.x<4 h.x <10

3.a.correcto, x puede ser 5,4, 3,2,0 1.

b.Incorrecto, x puede ser4, 3,2 0 1 pero NO 5.

4.a.80 < x,x =81, 82..
b.x <90, x =70, 80..
C. x<40,x=29 30..
5.a.10
b. 11

Paginas 118y 119

{Como vas?

1. Balanza B, ya que muestra la bolsa mas los
10 bloques y en el otro extremos 18 bloques,
y la balanza esta equilibrada, lo que indica
igualdad.

2.a.20

b. 21
c. 35
d.63
3.a.1+4=x
b.12-8=x
4. a.Cualquier numero igual o mayor a 26.
b. Cualquier nimero igual o menor a 11

¢. Cualguier nimero igual o mayor a 12.
d. Cualquier numero igual o menor a 2.

5.a./ 0 menos.
b.3 0 menos.
6.a.A Matias le quedaron 6 frutillas.
b.La tia le regal® 6 cuadernos.
c. Javier puede tener 12 o 13 afos.
d. Debe disminuir mas de 4 segundos.

7.a.La suma de las Edades de Cristobal y Felipe
es 68. Si Cristobal tiene 50 anos, ;qué edad
tiene Felipe?

b. Andrés tenfa una caja de monedas y se
le pierden 35, quedandole un total de 70
monedas. ;Cudntas monedas tenfa en un
principio?

c. En un partido de basquetbol, el equipo rojo
lleva la delantera por 10 puntos. Si el equi-
po azul tiene 6 puntos, jcuantos puntos
necesita para no superar al equipo rojo?

d.Juan tiene una cierta cantidad de bolitas en
una caja y Maria tiene 100 bolitas. Si se qui-
tan 90 bolitas de la caja de Juan jCuantas
bolitas puede tener la caja de Juan para no
exceder la cantidad de bolitas de Marfa?

8. Las respuestas varian.

WYL LI R[] Angulos y transformaciones
isométricas

Pagina 120

1. Las respuestas varian.
2. Las respuestas varfan.
3. Las respuestas varfan.
4. Las respuestas varian.

Paginas 121y 122
Angulos

* Las respuestas varian.
Practica

Solucionario @



1.a.90°
2.a.55°
3.a.20° b.90°
4.a.5 35%y 40°
b. Si, mide 105°
c. No, mide 90°
Construcciones de angulos
Pagina 123
® Las respuestas son variadas dependiendo de
la figura que se mida.

b. 125° €. 90°y 45°
b. 140°

c. 160° d.45°

Pagina 124

® | asrespuestas varian.

Pagina 125

® |as respuestas varian.

Practica

1.a.30° (Agudo) .100° (Obtuso)
b.45° (Agudo) . 130° (Obtuso)

50° (Agudo) 155° (Obtuso)

d.65° (Agudo) . 180° (Extendido)
e. 70° (Agudo) k. 83° (Agudo)
f. 95° (Obtuso) I. 112° (Obtuso)

2.a.No, porque el angulo podria tener entre 1°
y 89° grados, por lo que cualquier respuesta
serfa imprecisa.

Wy

Simetria
Paginas 126y 127

® Elrectangulo tiene 2 ejes de simetria.
* Tiene 4 ejes de simetria.

® Respuesta variada.

Practica
1.AyB

2. Ejes de simetria ﬁ % @ %

3. a. Javier completo la figura de manera correcta,

ya que es simétrica.

b. Ninguna, porque a Ana le faltan
ejes de simetria y Marfa marco
lineas que no corresponden a ejes.

4. | as respuestas varian.
5. Las respuestas varian.

Traslacion, rotacion y reflexion

Pagina 131
® |asrespuestas varian.

Paginas 132y 133
Practica

1.a.La figura se trasladd 4 cuadros a la derecha y
2 cuadros hacia abajo.

b. La figura se trasladod 4 cuadros hacia la
derecha y 4 cuadros hacia arriba.

c. La figura se traslado¢ 3 cuadros hacia la
derechay 2 cuadros hacia arriba.
2.En la alternativa By C se rotd la figura.
3.a.5e trasladd 3 a la derecha y 2 arriba

b.Se trasladd 1 a la derecha y se roté 90°
sentido horario.

c. Se trasladd 5 a la derecha.
4. a. b.

oP

5.a. b. C.

6. a.Las figuras son iguales. Pudo haber
trasladado o reflejado la figura.

b.No es correcta la rotacion realizada por Juan,
ya que realizd una rotacion en 90°.

c. Esincorrecto lo que piensa, ya que en las
figuras 1y 2 dibujo ejes de simetria.
7. Las respuestas pueden variar.

Pagina 134y 135

{Como vas?

1.a.35° b. 125°

2.a.5 derecha, 5 arriba, 4 derecha, 1 abajo, 2
derecha, 2 arriba y 2 derecha.



b.3 derecha, 5 arriba, 2 derecha, 2 abajo,
2 derecha, 2 abajo, 2 derecha, 1 abajo, 2
derecha, 4 arriba y 3 derecha.

d.51°L

b.30° . e.75° L
caso A £ 105° L

5.a. b. C. d.

EH
B

4.2.15° —

6. No, porque mide 60°.

a. Dos personas mirandose.
b. Si, porque hay un eje de simetria al centro.

d. Se mantiene el eje de simetria en el centro.
7.a.El centro de rotacion es Ay se le hizo
rotacion de 90° sentido antihorario.

b. El centro de rotaciéon es D, se le hizo rotacion
90° antihorario y se trasladod 2 cuadrados a
la derecha.

Pagina 136y 137
¢{Qué aprendiste?
1.a.*Zona estiramiento: % *Zona cardiovascular:

1 *Zona pesas: 1 *Zona entrenamiento: -3_
5 5 10

b. Zona de entrenamiento y estiramiento usan
el mayor espacio por igual.

2.Verén la pelicula nimero 1, porque 1 es
4

menor que 3. Faltaran cuatro 1 de hora.
4

b%de queso.

c. 9 detartaleta.
12
d. Color Amarillo: Traslacion 3 cuadros hacia

abajo. Color Rojo: Rotacion en 180° sentido
horario en el centro de gravedad, 1 abajo,
dos a la derecha y dos abajo. Color Verde:
Rotacion 90° sentido horario y traslacion 1
cuadro hacia abajo.

3.a.p=12
b.x=18
c.z=20

4. a.Cualquier nimero menor a 9.
b. Cualquier nimero menor a 6.
c. Cualguier nimero mayor a 11.

5.a.correcto c. 55° e. correcto
b. 150° d. correcto f. 20°
6.a.15° — f. 85°L
b.23° g.HO°L

h. 1200\Q;

i 145° S

c. 55° L
arh
e. 80° L

7.Respuesta variada, se muestra un ejemplo.
A<B<C

8. Las respuestas varian.

j. 180°

Solucionario @
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Me gusta aprender

Pagina 139
{Qué sabes?
Fracciones

1.a. HH b.EEH
Perimetro

1.a.16 cm b.12 cm c.8cm

2.a.2 metros cada lado. Porque si sumamos las
medidas de sus lados serfa2m+2m+2m
+2m=8m

b.
* Manzana: 1, Naranja 2, Pina: 3.

I o

* 6 no prefieren piRa.

® O personas.

Y[V Mk NUmeros decimales

Pagina 140
1.40 Basico -48_ ,i
100 100
30 Basico 2, 2
10
2. En 4° Basico se dividio en 100 partes 'y en
30 Basico en 10 partes.
3. 3° Basico porque ocupd 5 décimos completos
y, en cambio 4° Basico solo ocupd6 4 décimos
completos y 8 centésimos.

4. Se ocupd Mas pintura roja que la verde.

Pagina 141
Representacion de numeros decimales
01-02-04-07-08-09

Pagina 142
0,10-0,14-040-0,53-060-0,68

Pagina 143
® Representa 1,2
* |asrespuestas pueden variar, por ejemplo:
253-30,15-1232-925-177-422 -
8143-261-1,11-4/44

Pagina 144y 145

Practica
1.a.04 = cuatro décimos

b.09 = nueve décimos

Pagina 139

c. 0,55 = cincuenta y cinco centésimos
d. 0,70 = setenta centésimos
2.a.Pinta 3 de 10/ tres décimos
b.Pinta 7 de 10/ siete décimos
c. Pinta T enteroy 1 de 10/ un entero un décimo

d.Pinta 1 enteroy 1 de 100/ un entero un
centésimo

e.Pinta 2 enteros y 5 de 10/ dos enteros cinco
décimos

f. Pinta 2 enteros y 32 de 100/ dos enteros
treinta y dos centésimos

g.Pinta 3 enteros y 10 de 100/ tres enteros diez
centésimos

h.Pinta 3 enteros y 97 de 100/ tres enteros
noventa y siete centésimos

i. Pinta 4 enteros y 5 de 10/ cuatro enteros
cinco décimos

j. Pinta 4 enteros y 9 de 100/ cuatro enteros
nueve centésimos

k. Pinta 4 enteros y 15 de 100/ cuatro enteros
quince centésimos

. Pinta 5 enteros y 6 de 10/ cinco enteros seis

décimos
3.a.incorrecta. 0,3 g.incorrecta. 0,07
b.correcta h.incorrecta. 1,5
c. correcta i. correcta
d.incorrecta. 0,01 j. correcta
e. incorrecta. 0,03 k.incorrecta. 0,27
f. correcta I. correcta
4.a.04
b.

* Si, porque entre un grado y el siguiente hay
10 décimos.
* 37,5 (3 decenas, 7 unidades, 5 décimas)
5.Respuesta variada.

Pagina 146

Practica

1.2.06-05-0,10 e.37-33-29
b.22-17-13 f. 510-4,10-3,10
c.303-258-212
d.19-18-09



2.a.

« Tela azul

« Tela roja

°1,8m-187m-276m-3,12 m porque
primero se compara la parte entera y luego
la decimal.

b.

« Fabian

» Soffa

» Esincorrecto

» No comparo de forma correcta las centésimas

« Fabian > Pamela > Juan > Sofia

3.Respuesta variada.

Pagina 147y 148

Adicion y sustraccidon de numeros decimales
* Elalgoritmo de la adicion

Pagina 149
Practica
1.a.3,78 c. 11,53 e. 4,85 g.3,82
b.2,78 d.7 f. 412 h.1,58
2.a.19 grasa total d.La diferencia es de
b. 3,9 fibra dietética 047.
c. 10,6 menos. e. Respuesta variada.
3.a.1345-14,05-14,65-15,25
b.21,03 - 1898 - 19,58 — 17,53
Pagina 150
{Como vas?
1.a.04 b.0,7 c. 0,52 d.0,68
2.a.7

b.I
c'.l
d...l

f. ...

3.a.> c.< d.= e.< f. >

4. a.No es correcto, porque 1 (0,01) es menor
1 100
que 10 0,1

b'ﬂﬁ significa que un entero esta dividido en

100 partes y solo se considera 1 de ellos.

En cambio 11—0 significa que un entero esta

dividido en 10 partes y se considera 1 de
ellas, que a su vez corresponde a1 g
décimo, porque —— 1

es iqual que 10
guarg 100

Pagina 151
5.a.® 1,4 kg mas que Andrés
® 4 kg menos que Andrés
® 0,05 m mas que Martina
® 0,19 m menos que Andrés
El mas alto es Andrés y la mas baja Martina
b.e 4°A
12, 2 kilogramos en total
40A recolectd 1,6 kg mas
4°B recolectd 2,7 kg menos

6. Respuesta variada.
7.Respuesta variada.

a. Una cinta mide 2,50 m de largo y una lana
mide 2,4 m. jCudl es la diferencia?

b.Hoy mi papa compré en la feria distintas
frutas. Comprd 3 Kg de naranjas, 4,01 Kg
de peras, 6,03 Kg de manzanasy 2 Kg de
platanos. ;Cuantos Kilogramos de fruta
compré en total mi papa?

c. ;Qué numero es mayor? ;5,30 0 5,327

d. Un bebé al nacer peso 3 kg, a los 2 meses
pesaba 5,5 kg. ;Cuantos kilogramos de peso

aumento el bebé?

e. ;Qué numero es menor? ;099 -09 — 1,167

Solucionario @
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f. Hoy coml’% de una barra de chocolate de

10 trozos iguales. jCuantos trozos me

(RYL4 %P2 Area y volumen

Pagina 152
1. El perimetro de la cancha es 14 cm, porque

quedan?

3cm+4acm+3cm+4cm=14cm

2. El perimetro es 42 cm, ya que sus lados

miden 11T cm+10cm + 11 cm + 10 cm.

3. Perimetro cuaderno 40 cm. Perimetro
goma 14 cm. Perimetro escuadra 40 cm. En
todos los casos es la suma de todos sus lados.
4. El cuaderno porque ocupa una mayor
superficie o area (84 cm?).

Pagina 153 y 154
Area de una superficie

e Sicadal_ltiene 2 cm? aumenta al cuadru-
ple, es decir, 144 cm?y 112 cm?.

1.a.130] b.ol] c. 141

2.a.15¢cm? b.16 cm? c.8cm?

3. Area figura azul 6 L]
Area figura verde 10
Area figura lila 16 L]
Area figura rosada 14 ]
Area figura damasco 11 ]

4.a.8[] b.ol ]

Calcularia el drea sumando los
cuadraditos.
5.5, la letra b un cuadrado de 3 por 3.
6. Respuesta variada.

Area de cuadrados y rectangulos
Pagina 155y 156

* Respuesta variada

* 10cm? 9 cm?

c.7l]

1.a.9cm? b. 18 cm? c.90 cm?
2.a.6 mdelargoy 6 m de ancho.
b. 12 cm 6 cm
4.cm
8cm

c. Es incorrecto. Las dimensiones de su pieza
debiesen medir 5 m cada uno, formando un

cuadrado con area 25 m?, el area seria 35 m?.

d. Respuesta variada.

3. Respuesta variada.
e Cuadrados pueden ser de 4u?, 9u?, 16u?,

25u?, 36U?
* Rectdngulos pueden de 2u?, 6u?, 12u? 20u?,
30u?

Volumen de un cuerpo

Pagina 158y 159
Practica
1. mochila > fuente > estuche > leche

2.a.4 0 b.6 u? c.8u° d.13u

« La figura d, porque tiene mas cubos y u?
« Lafigura a, porque tiene menos cubos y u?

3.a.18 3 b.7 u?

c. 4 U’. Este es la de menor volumen ya que
tiene menos cubos.
4. a.
4> 10u-6U=40°
e 77U — 10UW-3u=70U°
QU —>10uw-10u=0u?
e3> 10w-7u=30u°
b.4u
c. 85U’
d.Caben 10 cajas de 20 u?

5.F-V-V-V

6.a.10u3@
b.12 u3@

c.24 3
d.36u?

e. 48 U3

j. 60 U3

Pagina 160y 161
{Como vas?
1.a.30 U’

2.a.15 U3 b.21 U
3.a.18 U3 b.12 U3

4.a.lado 5 my area 25 m?.

b.48 cm?.
. lado 10 cmy drea total 91cm?

5.a.54 m’ b.de 10 cm por lado.
c. Se desplazard 120 u?/60 u?

d. En el primer recipiente se desplazara 140 u?
y en el segundo 150 u*.

b. 14 u? d.18 u?
c. 28 U3

c.21 U

c. 25 u?



6. 4 8 16 Cantidad de historias subidas a
a. 4] 2l ] 1] Instagram por universitarios
124 —
E |
6 9 18 g 103
b.o[ ] 41 2[ ] ° 5 8 3
9'43 63 ‘
- C E | ] ]
8 16 32 £38 4% 1
c. 8 ] 4 ] 2[ ] o . Historias

7. Actividad a cargo del estudiante. soloT Entre 2y 5 Mdsde5 (cantidad)

® Respuesta variada.

Encuestas y experimentos b.
aleatorios ® Respuesta variada. Ejemplo: jQué prefieres
P4ai hacer en tu tiempo libre?
agina 162
s ® Usar el celular ® Usar el celular

1. Maqui, lingue y peumo.
2. Sobre cual de los 4rboles tardaba menos . 0 Encuesta 2°A

tiempo en inflamarse. TSR
3.Respuesta variada.  5.Respuesta variada. 2 15¢ |
4. Respuesta variada. & 10+ |

Lo gy

Pagina 163y 164 e Ogg o
Pictogramas y graficos de barras simples Ver Irala Dibujar Usarel Actividad

* Laventaja es que la informacion esta tv plaza celular

organizada y es mas facil de entender.

1.a. "0 Encuesta 2°B

* 1700 personas * 800 personas 53 e

* 1200 personas mas o2 0%

° Chilenos y sus mascotas @ < 10+ —

) 8 T
© <1500+ T ..
So©, 2] 0 - Actividad
2210003 Ver Irala Dibujar Usar el
&8 500 7 Mascotas tv plaza celular
0

Solo Perrosy  Solo No Otras
perros  gatos gatos  tiene  mascotas

b.Respuesta variada.

® Respuesta variada. Ejemplo: en ambos
cursos prefieren usar el celular.
2.Respuesta variada. 3. Respuesta variada.

® 519 personas * Tenis o

* Boxeo, tiene una menor frecuencia Pagln:—:\ 168y 169 .

e Porque hasido el deporte mas exitoso en el pais. | Experimentos aleatorios

e Respuesta variada. ¢ Al repetir el experimento no se repetiran los

C. e Comedia, Terror y mismos resultados ya que estos son aleatorios y

e Comedia Animada no se sabe con exactitud cual serd el resultado.

® Acciony Drama ® Respuesta variada. Practica

® /4 personas. ® Respuesta variada. 1.Respuesta variada.
Pagina 165 2. Experimento aleatorio: ruleta con diferentes
Encuestas opciones, moneda (cara y sello), Jugar ala

e Respuesta variada. 5 |ot3er|a, etc.

- .a.
Pagln-a 166y 167 b. Podria sacar bolitas de cualquier color, ya
Practica _ , que esto serfa aleatorio.

® Respuesta variada. @ Respuesta variada. _

13 4. No es correcto, ya que es un evento aleatorio.

® 12 estudiantes.
® 24 estudiantes participaron en la encuesta.

Solucionario @



Pagina 170y 171
{Como vas?
1. a.
® (6° basicos ya que tuvo 16 medallas
30y 59 basicos
Respuesta variada.

e T o

EEUU. Respuesta variada. Ejemplo:
escogieron este pafs porque hay mayor
cantidad de deportistas.

* Jamaica e Italia.

* Respuesta variada. Ejemplo, en Chile existen
menos deportistas con la oportunidad de viajar.
535 personas

Deletreo fue con mas preferencias
/Qué tipo de concursos quisieras que

realizara el departamento de lenguaje?
Preferencias en categorias de

[ ] .p [ ]

concursos de lenguaje
” 505
8T 40F
53 30f
35 0i .
4= 10+ -
ox
Deletreo Creacion Creacion de
literaria cémics
Tipo de concurso
2. Febrero
300
w T 250
C 3 200 %
2 B 150
& §s -
0+ —
Adultos  Nifios  Adultos
mayores
Tipo de visitante
Marzo
300
v T 250
c 5 2003
A2 150%
& 815 |
0%
Adultos  Nifios  Adultos
mayores

Tipo de visitante

3.a.No es posible saber, porque es aleatorio. En
el dado hay 12 posibilidades.
b. Los resultados varian. Ejemplo:

Lanzamiento de un dado de 12 caras
Cara (n°) Cantidad de veces
1 2
2 1
3 3
4 0
5 4
6 1
7 2
L 8 2 J

c. Los resultados varian.
d. Respuesta variada. Por ejemplo: jQué numero
salid mas veces en el dado?

Pagina 172
{Qué aprendiste?
1. a.
* Lo que Felipe dice es incorrecto, porque £
es lo mismo que 0,6. 10
b. Lo que dice Pamela esta correcto, porque
0,9 significa 9 de 10 o también 90 de 100,
en cambio 0,12 es un décimo completo y 2
centésimos, es decir se consideran 12 de 100.
¢. Esincorrecto porque 0,8 - 0,24 = 0,56
d. Las respuestas pueden variar, por ejemplo:
Pedro fue a comprar medio kilo de pan.
El panadero le pesé 0,58 kg de pan. jLe
alcanza para cubrir lo que necesita?
2.a.5u area mide 48 m?
b. Sus lados miden 6 cm, porque
6cm:+6cm=36cm?
¢. Debe cubrir es 84 cm?
d. Los problemas pueden variar, por ejemplo:
Se quiere poner pasto sintético a una cancha
de futbolito que mide 15 m de largoy 6 m
de ancho. ;Cudl es el drea de la cancha?
3. a.Sirven para organizar datos e informacion.
b.Toda la informacién que sea cuantificada.

Pagina 173

4.a.Es4 u.
¢. Respuesta variada.

b.Es 60 ml.

5.a. Cantidad de mascotas de estudiantes de 4°B
Mascotas (cantidad) | Estudiantes (cantidad)

0 4

1 7

2 5

3 2

4 1

b. 8 estudiantes. c. 19 estudiantes.
6.a.la cara con 6 puntos
b.Las caras con 2 — 3y 4 puntos, ya que
salieron solo una vez.

c. 10 veces.
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